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ПРЕД ГО ВОР

 Орга ни зо ва ни рад био ло га и љуби те ља при ро де у Кра гу јев цу почео је 1949. годи не 
када је осно ва на Подру жни ца Срп ског био ло шког дру штва у Кра гу јев цу. Годи не 1999. 
Подру жни ца је пре ра сла у Срп ско био ло шко дру штво „Сте ван Јако вље вић” Кра гу је-
вац са седи штем на При род но-мате ма тич ком факул те ту Уни вер зи те та у Кра гу јев цу. 
Актив но сти Дру штва одви ја ле су се кроз орга ни зо ва ње пре ко сто струч них, науч них 
и науч но-попу лар них пре да ва ња и терен ских семи на ра за настав ни ке и про фе со ре 
био ло ги је и љуби те ље при ро де. Срп ско био ло шко дру штво „Сте ван Јако вље вић” је 
орга ни за тор и реа ли за тор више акре ди то ва них семи на ра за струч но уса вр ша ва ње 
запо сле них у обра зо ва њу. У обла сти науч не актив но сти Дру штво је у сарад њи са 
Инсти ту том за био ло ги ју и еко ло ги ју ПМФ-а у Кра гу јев цу и Дру штвом физи о ло га 
Срби је орга ни зо ва ло два науч на сим по зи ју ма са међу на род ним уче шћем: Oxi da ti ve 
stress and mec ha nisms of pro tec tion. Про јект не актив но сти обу хва та ју реа ли за ци ју више 
наци о нал них и јед ног међу на род ног про јек та. Изда вач ка делат ност је тако ђе јед на 
од зна чај них актив но сти, у доса да шњем пери о ду Дру штво је обја ви ло пре ко десет 
публи ка ци ја чији су ауто ри чла но ви Дру штва.

 Од 2023. годи не Дру штво је реа ли за ци ју науч них ску по ва увр сти ло у редов не 
актив но сти и доне ло одлу ку о одр жа ва њу Прве кон фе рен ци је Срп ског био ло шког 
дру штва „Сте ван Јако вље вић” Кра гу је вац. Циљ Кон фе рен ци је је оку пља ње чла но ва 
ака дем ске зајед ни це из обла сти био ло шких и срод них нау ка, раз ме на науч них иску-
ста ва, про мо ци ја и попу ла ри за ци ја науч них резул та та, про јект них актив но сти, као и 
шире ње науч не сарад ње. Овом при ли ком захва љу је мо свим уче сни ци ма Кон фе рен-
ци је, чла но ви ма орга ни за ци о ног и науч ног одбо ра, суор га ни за то ри ма, Мини стар ству 
нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Репу бли ке Срби је за суфи нан си ра ње ску па, 
као и спон зо ри ма Кон фе рен ци је.

Проф. др Милан Станковић,
председник СБД-а



ОРГА НИ зА ТОР

Срп ско био ло шко дру штво „Сте ван Јако вље вић” Кра гу је вац

СУОР ГА НИ зА ТО РИ

При род но-мате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко ло ги ју, 
Уни вер зи тет у Кра гу јев цу

Срп ска ака де ми ја нау ка и умет но сти – Цен тар за науч но и стра жи вач ки рад
 САНУ и Уни вер зи те та у Кра гу јев цу



ПОКРО ВИ ТЕЉ

Мини стар ство нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је

СПОН зО РИ

More than Technology





ПРО ГРАм СКИ И ОРГА НИ зА ЦИ О НИ ОДБОР 

Проф. др Милан Стан ко вић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу (пред сед ник)
Проф. др Биља на Бојо вић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу
Проф. др Олги ца Сте фа но вић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу
Проф. др Мари ја на Коса нић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу
Доц. др Миленa Милу ти но вић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу

НАУЧ НИ ОДБОР

Ака де мик Вла ди мир Сте ва но вић, Срп ска ака де ми ја нау ка и умет но сти
Др Мар јан Нике тић, Срп ска ака де ми ја нау ка и умет но сти
Проф. др Петар Марин, Био ло шки факул тет, Уни вер зи тет у Бео гра ду
Проф. др Горан Бра ју шко вић, Био ло шки факул тет, Уни вер зи тет у Бео гра ду
Проф. др Бран ка Огња но вић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу 
Проф. др Мари на Топу зо вић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу
Проф. др Алек сан дар Осто јић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу 
Проф. др Сне жа на Пешић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу 
Проф. др Мла ђан Гарић, Пољо при вред ни факул тет, Уни вер зи тет у При шти ни 
Проф. др Пери ца Васи ље вић, ПМФ, Уни вер зи тет у Нишу
Проф. др Гори ца Ђелић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу 
Проф. др Дани је ла Тодо ро вић, Факул тет меди цин ских нау ка, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу
Проф. др Вио ле та Бабић, Шумар ски факул тет, Уни вер зи тет у Бео гра ду
Проф. др Сања Ђуро вић, Пољо при вред ни факул тет Кру ше вац, Уни вер зи тет у Нишу
Др Ана Ђор ђе вић, ИБИСС, Уни вер зи тет у Бео гра ду
Др Сања Матић, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је, Уни ве зи тет у Кра гу јев цу
Др Симо на Ђуре та но вић, ПМФ, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу 
Др Урош Бузу ро вић, При род њач ки музеј, Бео град
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СРЕ ДА, 20. 09. 2023. 

14:00-15:00 Реги стра ци ја уче сни ка

15:00-15.30
Проф. др милан Стан ко вић, пред сед ник СБД-а: Све ча но отва ра ње Прве кон
фе рен ци је Срп ског био ло шког дру штва „Сте ван Јако вље вић” Кра гу је вац
Обра ћа ње пред став ни ка суор га ни за то ра

15.30-16:00 Кок тел добро до шли це

СЕК ЦИ ЈА 1: БИО ЛО ГИ ЈА И ЕКО ЛО ГИ ЈА БИЉА КА

Пред се да ва ју ћи: проф. др Мари на Топу зо вић, проф. др Биља на Бојо вић,  
проф. др Сања Ђуровић

Пле нар но пре да ва ње

16:00-16:30
Урош Бузу ро вић, Мар јан Нике тић, Јеле на Алек сић, Гор да на Томо вић: Так
со но ми ја рода Goni o li mon Boiss. на про сто ру југо и сточ не Евро пе и Апе нин ског 
полу о стр ва 

У сме на изла га ња

16:30-16:45 Сми ља на Јан ко вић, Ана Алим пић Арад ски, Нема ња Рај че вић, Петар Марин: 
Микро мор фо ло шке карак те ри сти ке листо ва рода Cli no po di um L. из Срби је

16:45-17:00
Ненад зла тић, Сања Буде че вић, Милан Стан ко вић: Ути цај гео ло шке под ло ге на 
вели чи ну и облик листа врсте Teuc ri um mon ta num (Lami a ce ae): при ме на мето де 
гео ме триј ске мор фо ме три је

17:00-17:15 Душко Брко вић, Гори ца Ђелић, Сне жа на Бран ко вић: Васку ла р на фло ра брд
скопла нин ског под руч ја севе ро за пад не Срби је и Шума ди је

17:1517:30
мари на Вукин, Вио ле та Бабић, Горан Кне же вић: Еко ло шке карак те ри сти ке 
ста ни шта вештач ки подиг ну тих састо ји на лишћа ра у ком плек су Сте пин луг, 
Бео град

17:30-18:00 Пре зен та ци ја спон зо ра
18:00-18:15 Кафе пау за

Постер пре зен та ци је

18:15-19:00

Лазар Жар ко вић, Сне жа на Стан ко вић, Милан Вељић, Јеле на Мате јић, Петар 
Марин, Ана Џамић: Микро мор фо ло шка ана ли за цве то ва Rosa mic rant ha и R. 
arven sis из Срби је 

Сми ља на Јан ко вић, Ана Алим пић-Арад ски, Нема ња Рај че вић, Петар Марин: 
Микро мор фо ло шке карак те ри сти ке при род них попу ла ци ја врсте Cli no po di um 
alpi num (L.) Kunt ze subsp. hun ga ri cum (Simonk.) Govaerts

Филип Јова но вић, Дра ги ца Обра тов-Пет ко вић, Ива на Бје дов, Соња Бра у но вић, 
Љубин ко Рако њац, Гор да на Томо вић:  Вари ја бил ност ква ли та тив них карак
те ра врста рода Galant hus L. у Срби ји 

ми ли ца Кање вац, Мари ја Тодо ро вић, Милан Стан ко вић, Биља на Бојо вић:  
Испи ти ва ње але ло пат ског потен ци ја ла Codi a e um vari e ga tum L. Rumph. Ex A. 
Juss. на кли ја ње и рани раст Loli um peren ne L.

мари ја Тодо ро вић, Милан Стан ко вић, Биља на Бојо вић, Мили ца Кање вац: 
Ути цај раз ли чи тих соли на кли ја ње врсте Ment ha pule gi um L.

Јова на мом чи ло вић, Биља на Бојо вић, Дра га на Јако вље вић: Физи о ло шки одго
вор босиљ ка (Oci mum basi li cum L.) на усло ве тем пе ра тур ног стре са 
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ЧЕ ТВР ТАК, 21. 09. 2023.

СЕК ЦИ ЈА 2: ФИТО ХЕ мИ ЈА И ЕТНО БО ТА НИ КА

Пред се да ва ју ћи: проф. др Милан Стан ко вић, доц. др Сла ви ца Гру јић, др Иво на Велич ко вић

Увод но пре да ва ње

10:00-10:20
Ана  Алим пић Арад ски, Мари а на Оал ђе Павло вић, Петар Марин, Соња Дуле-
тић-Лау ше вић: Sal via offi ci na lis L.– при ме на у тра ди ци о нал ној меди ци ни и нове 
тера пиј ске пер спек ти ве 

У сме на изла га ња

10:20-10:35 Гори ца Ђелић, Душко Брко вић, Мили ца Б. Павло вић: Фар ма ко ло шки потен
ци јал врста рода Orchis са Зла та ра

10:35-10:50
Ненад зла тић, Дани је ла Мишић, Мили ца Милу ти но вић, Милан Дра ги ће вић, 
Милан Стан ко вић: Ефе кат гео ло шке под ло ге на вари ја бил ност секун да р них 
мета бо ли та врсте Teuc ri um mon ta num (Lami a ce ae)

10:50-11:05 Гори ца Ђелић, Сне жа на Бран ко вић, Весна Велич ко вић, мили ца Б. Павло вић: 
Анти ок си да тив на актив ност мета нол ног екс трак та Nar cis sus poe ti cus L.

11:05-11:30 Кафе пау за

Постер пре зен та ци је

13:00-14:00

Иво на Велич ко вић, Мари ја Ива нов, Мари на Соко вић, Петар Марин, Сла ви ца 
Гру јић: Антимикробнo деј ство воде них и ета нол них екс тра ка та купи не Rubus 
ser pens (Rosa ce ae)

мари ја Тодо ро вић, Милан Стан ко вић, Мили ца Кање вац, Биља на Бојо вић: Упо
ред на ана ли за био ло шке актив но сти ода бра них хало фит ских биљ них врста 

Ма ри а на Оал ђе Павло вић, Ана Алим пић Арад ски, Миле на Милу ти но вић, 
Алек сан дра Савић, Сми ља на Јан ко вић, Петар Марин, Соња Дуле тић-Лау ше-
вић:  Анти ок си да тив на, анти ди ја бе тич на и цито ток сич на актив ност екс
тра ка та пло до ва кру ша ка из Срби је 

Бо ја на Вељ ко вић, Андри ја Ћирић, Вио ле та Јако вље вић: Садр жај фенол них 
једи ње ња у екс трак ту вир ка (Alche mil la vul ga ris L.) са под руч ја пла ни не Копа
о ни к

Ла зар Жар ко вић, Нема ња Рај че вић, Јеле на Мате јић, Петар Марин, Ана 
Џамић: Садр жај фено ла, аскор бин ске кисе ли не и αтоко фе ро ла у пло до ви ма 
врсте Rosa gal li ca L.

Сла ви ца Гру јић, Иво на Велич ко вић, Ана Џамић, Петар Марин: Садр жај 
поли фе но ла и анти ок си да тив ни потен ци јал екс тра ка та Rubus ulmi fo li us (Rosa
ce ae)   

Дра га на Сто јиљ ко вић, Ива на Нешић, Вања Тадић: Испи ти ва ње садр жа ја 
био ак тив них суп стан ци и in vitro био ло шке актив но сти екс тра ка та пло да 
дивље јабу ке 

Вла ди мир миха и ло вић, Андри ја Ћирић, Нико ла Срећ ко вић, Неве на Миха и-
ло вић, Алек сан дар Гли шо вић, Боја на Ђукић: Садр жај хипер фо ри на и поје ди них 
био ак тив них ком по нен ти у уља ном маце ра ту кан та ри о на (Ole um Hyperi ci) 
наме ње ног људ ској исхра ни
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СЕК ЦИ ЈА 3: БИО ЛО ГИ ЈА И ЕКО ЛО ГИ ЈА ЖИВО ТИ њА

Пред се да ва ју ћи: проф. др Алек сан дар Осто јић, доц. др Раст ко Ајтић, др Ана Пау но вић

Пле нар но пре да ва ње

11:30-12:00 Сне жа на Пешић: Дивер зи тет сур ла ша (Cole op te ra:  Cur cu li o no i dea) Кра гу јев ца 
и око ли не 

У сме на изла га ња

12:00-12:15 Нико ла Гру јић, Тама ра Јур ца: Макро зо о бен тос сред њег тока реке Ибар у јесе
њем аспек ту

12:15-12:30

Пре драг Симо вић, Ката ри на Сто ја но вић, Симо на Ђуре та но вић,  Мари ја 
Јако вље вић, Ната ша Која ди но вић, Вла ди ца Симић, Ана Петро вић: Зајед ни ца 
Tric hop te ra на ста ни шти ма седре них бари је ра кра шких река на тери то ри ји 
Срби је

12:30-12:45

Филип Вукај ло вић, Дра га на Пре до је вић, Соња Гво зде нац, Сне жа на Тана-
ско вић, Весна Пери шић, Ана Митров ски Бог да но вић, Сне жа на Пешић:  Ути
цај исхра не на мор фо ло шке карак те ри сти ке Plo dia inter pun ctel la (Lepi dop te ra: 
Pyrali dae)

12:45-13:00
Гло ри ја Ћир ко вић, Алек сан дра Рако њац, Раст ко Ајтић: Упо ред на ана ли за 
исхра не пуно гла ва ца врсте Rana tem po ra ria (Anu ra: Rani dae) са неко ли ко лока
ли те та у Срби ји

Постер пре зен та ци је

13:00-14:00

Симо на Ђуре та но вић, Пре драг Симо вић, Ната ша Која ди но вић, Мари ја Јако-
вље вић, Миле на Раден ко вић, Алек сан дра Мило шко вић, Мари ја на Нико лић, 
Тија на Велич ко вић, Вла ди ца Симић: Дека под ни рако ви Кра гу је вач ке котли не 

Ни ко ла Гру јић, Тама ра Јур ца: Пре ли ми нар ни резул та ти истра жи ва ња фау не 
пија ви ца (Hiru di nea) Косо ва и Мето хи је 

ма ри ја Јако вље вић, Симо на Ђуре та но вић, Мари ја на Нико лић, Ната ша Која-
ди но вић, Миле на Раден ко вић, Тија на Велич ко вић, Пре драг Симо вић, Вла ди ца 
Симић: Ихти о фа у на кра шких река у Срби ји 

Ка та ри на Бре ка, Ђор ђе Божо вић, Срђан Ста мен ко вић:  Мул ти ди мен зи о нал
ни син те зни модел ста ни шне повољ но сти зеле них жаба из Pelophylax escu len tus 
ком плек са на под руч ју Јужног Бана та 

Ката ри на Бре ка, Миха и ло Мили ће вић, Срђан Ста мен ко вић: Исхра на мале 
зеле не жабе (Pelophylax les so nae Came ra no, 1882) у спе ци јал ном резер ва ту при
ро де „Обед ска бара”

Aна Пау но вић: Ана ли за вели чи не пле на шум ске жабе (Rana dal ma ti na Fit zin ger 
in Bona par te, 1838)

Aна Пау но вић: Кван ти та тив ни пока за те љи уло ге и зна ча ја ком по нен ти 
исхра не код шум ске жабе (Rana dal ma ti na Fit zin ger in Bona par te, 1838)

14:00-16:00  Пау за 
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СЕК ЦИ ЈА 4: ГЕНЕ ТИ КА

Пред се да ва ју ћи: проф. др Оли ве ра Мило ше вићЂор ђе вић, др Тама ра Ђурић

Пле нар но пре да ва ње

16:00-16:30
Ана  Кола ко вић, Тама ра Ђурић, Маја Жив ко вић: Вари јан те у гени ма фами ли је 
сир ту и на:потен ци јал за буду ћа истра жи ва ња у кар ди о ва ску лар ним боле сти
ма 

У сме на изла га ња

16:30-16:45

Дар ко Гру ји чић, Јова на Тубић Вукај ло вић, Алек сан дра Мар ко вић, Ката ри на 
Ђор ђе вић, Дра го слав Марин ко вић, Љиља на Мир ков, Оли ве ра Мило ше вић-
Ђор ђе вић: Сте пен гене тич ке хомо зи гот но сти као пре дик тор КОВИД19 код 
про фе си о нал них спор ти ста у одно су на општу попу ла ци ју 

16:45-17:00
Јова на Тубић Вукај ло вић, Иван Симић, Дар ко Гру ји чић, Оли ве ра Мило ше-
вић-Ђор ђе вић: Ефе кат малих доза јони зу ју ћег зра че ња на ниво геном ског оште
ће ња у хума ним лим фо ци ти ма пери фер не крви in vivo

Постер пре зен та ци је

19:00-20:00

Боја на мак си мо вић, Алек сан дра Петро вић, Вишња Мадић, Дра га на Мило-
ва но вић, Мари на Јушко вић, Љуби ша Ђор ђе вић, Пери ца Васи ље вић: Ком па
ра тив на ана ли за гено ток сич но сти деко ка та биљ них врста које се кори сте као 
при род ни лак са ти ви: Alli um cepa тест

СЕК ЦИ ЈА 5: мИКО ЛО ГИ ЈА

Пред се да ва ју ћи: проф. др Олги ца Сте фа но вић, доц. др Сне жа на Бран ко вић

Увод но пре да ва ње

17:10-17:30 мари ја на Коса нић, Неве на Петро вић: Аутох то не макро ми це те – потен ци
јал ни ресур си био ло шки актив них суп стан ци 

У сме но изла га ње

17:30-17:45
Неве на Петро вић, Томи слав Тости, Мари ја на Коса нић: Хемиј ски састав и 
био ак тив на свој ства мета нол ног и аце тон ског екс трак та бази ди о кар па Armil
la ria ostoyae 

17:45-18:05  Кафе пау за

Постер пре зен та ци је

19:00-20:00

Јова на Тодо ро вић, Неве на Петро вић, Зоран Симић, Мари ја на Коса нић:  Садр
жај мета ла и био ак тив ни потен ци јал аутох то не макро гљи ве Chro o gomp hus 
helveticus

маријана Коса нић, Неве на Петро вић, Јова на Тодо ро вић: Био ак тив ност аце
тон ског екс трак та бази ди о кар па Suil lus gra nu la tus
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СЕК ЦИ ЈА 6: мИКРО БИ О ЛО ГИ ЈА

Пред се да ва ју ћи: проф. др Мари ја на Коса нић, доц. др Ива на Д. Радо је вић,  
доц. др Дра га на Пре до је вић

Увод но пре да ва ње

18:10-18:30 Oлгица Сте фа но вић: Биљ ни екс трак ти као потен ци јал ни при род ни анти бак
те риј ски аген си: могућ но сти и иза зо ви 

У сме на изла га ња

18:30-18:45 Јеле на Тер зић, Мари на Стан ко вић, Олги ца Сте фа но вић: Екс трак ти биљ ке 
Lami um album као потен ци јал ни анти би о филм аген си 

18:45-19:00
мари на Стан ко вић, Јеле на Тер зић, Олги ца Сте фа но вић: Ефе кат екс тра ка та 
биљ не врсте Eup hra sia offi ci na lis L. на раст пато ге них бак те ри ја и меха ни зми 
дело ва ња

Постер пре зен та ци је

19:00-20:00

Боја на Пан то вић, Неве на Сте ва но вић, Тина Андре је вић, Gha da Bouz, Ondřej 
Jand’ourek, Klára Konečná, Дар ко Аша нин, Mилош Ђуран, Биља на Гли шић: 
Анти ми ко бак те риј ски потен ци јал сре бро(I) и зла то(III ) ком плек са са раз ли
чи тим азотдонор ским лиган ди ма 

Боја на Пан то вић, Тина Андре је вић, Gha da Bouz, Pavla Paterová, Дар ко Аша-
нин, Неве на Сте ва но вић, Милош Ђуран, Биља на Гли шић: Анти ми кр об на 
актив ност ком плек са сре бра(I) са аро ма тич ним хете ро ци клич ним азотдонор
ским лиган ди ма 

И ва на Д. Радо је вић, Еди на Авдо вић, Душан Димић, Мар ко Анто ни је вић, Ката
ри на Ћир ко вић: Анти ми кр об на актив ност хибри да кума ри на са неу ро тран
сми те рим 

Ка та ри на Ћир ко вић, Алек сан дар Осто јић, Мир ја на Гру јо вић, Ката ри на Мла-
де но вић, Милан Ђилас, Ива на Д. Радо је вић: Изо ла ци ја, иден ти фи ка ци ја и 
био хе миј ска карак те ри за ци ја микр о ор га ни за ма из постро је ња за пре чи шћа ва ње 
кому нал них отпад них вода 

Дра га на Пре до је вић, Ната ли ја Пајо вић, Мари ја Сме де ре вац-Лалић, Мари ја 
Пећић, Мили ца Јаћи мо вић: Про лећ ни аспект фито планк то на Мар ко вач ког 
језе ра 

Та ма ра Петр о ни је вић, Нико ла Стан ко вић, Мони ка Дудић, Ђурађ Мило ше вић, 
Мили ца Стој ко вић Пипе рац, Татја на Миха ји лов Крстев: Анти би от ско деј ство 
хло рам фе ни ко ла на ода бра не пред став ни ке ција но бак те ри ја (Ana ba e na vari a bi lis, 
Micr ocystis sp., и Nostoc sp.)
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ПЕТАК, 22. 09. 2023.

СЕК ЦИ ЈА 7: мОЛЕ КУ ЛАР НА БИО ЛО ГИ ЈА, ФИзИ О ЛО ГИ ЈА  
И БИО мЕ ДИ ЦИ НА

Пред се да ва ју ћи: проф. др Горан Брајушковић, проф. др Бран ка Огња но вић,  
проф. др Дани је ла Тодо ро вић

Пле нар но пре да ва ње

10:00-10:30

Дејан Баскић, Ната ша Д. Ђор ђе вић, Дра ган Мило ва но вић, Жељ ко Мија и ло вић, 
Пре драг Ђур ђе вић, Срђан Сте фа но вић, Дани је ла Тодо ро вић, Суза на Попо вић, 
Ката ри на Вито ше вић, Миле на Вукић, Ненад Вуко вић, Сања Д. Матић: Гене тич
ке и епи ге не тич ке детер ми нан те пре ди спо зи ци је, тежи не и исхо да SARSCoV2 
инфек ци је код људи 

У сме на изла га ња

10:30-10:45

миле на милу ти но вић, Дани је ла Цвет ко вић, Биља на Шмит, Дани је ла Нико-
ди је вић, Јова на Јован кић, Милан Стан ко вић: Анти ту мор ска актив ност екс
трак та биљ ке Gen ti a na pun cta ta L. и синер ги стич ке интер ак ци је са ком плек сом 
пала ди ју ма 

10:45-11:00
Ната ша з. Ђор ђе вић, Горан Бабић, Бран ка Огња но вић, Зана Доли ћа нин:  
Ефек ти естра ди о ла на фор ми ра ње Sнитро зо глу та ти о на у ери тро ци ти ма 
труд ни ца са пре е кламп си јом

11:00-11:15

Сања Д. матић, Тија на Мар ко вић, Дани је ла Тодо ро вић, Суза на Попо вић, 
Ката ри на Вито ше вић, Вања Чано вић, Ната ша Д. Ђор ђе вић, Дејан Баскић: 
Пове за ност кон цен тра ци је солу бил ног АСЕ2 и IFNλ3 са тежи ном и исхо дом 
SARSCoV2 инфек ци је

11:15-11:40  Кафе пау за

Постер пре зен та ци је

12:30-13:30

Нико ла Раден ко вић, Миле на Милу ти но вић, Дани је ла Нико ди је вић, Јова на 
Јован кић, Сне жа на Ради са вље вић, Биља на Петро вић: Цито ток сич на и про а
поп тот ска актив ност ново син те ти са ног ком плек са зла та на MDAMB231 и 
HCT116 ћелиј ским лини ја ма 

ми ли ца Пау но вић, Милош Матић, Ана Обра до вић, Вери ца Јев тић, Бран ка 
Огња но вић: Ути цај ресве ра тро ла на вија бил ност и редокс ста тус MRC5 ћели ја 
тре ти ра них са тетра хло ри до (O,O’дие тилети лен ди а минN,N’диS,S(2,2’ 
дибен зил)аце тат)пла ти на(IV) ком плек сом 

ми ли ца Пау но вић, Милош Матић, Ана Обра до вић, Мари ја Мило ше вић, 
Вери ца Јев тић, Бран ка Огња но вић: Ева лу а ци ја хепа то ток сич них ефе ка та ново
син те ти са них пла ти на(IV) ком плек са на жен ка ма Wistar albi no пацо ва 

Неј ла Жупић, Зана Доли ћа нин, Боја на Вељ ко вић, Ната ша З. Ђор ђе вић: Анти
кан це ро ге на актив ност Ornit ho ga lum umbel la tum у ћели ја ма коло рек тал ног 
кар ци но ма посре до ва на про ме на ма редокс ста ту са ћели је 

Ти ја на мар ко вић, Сања Д. Матић, Дани је ла Тодо ро вић, Суза на Попо вић, 
Ката ри на Вито ше вић, Вања Чано вић, Ненад Вуко вић, Миле на Вукић, Дејан 
Баскић: Анти ок си да тив ни ефе кат екс трак та коре на биљ ке Ono sma visi a nii 
испи ти ван на хума ној ћелиј ској лини ји кера ти но ци та и моно ну кле ар ним леу
ко ци ти ма изо ло ва ним из пери фер не крви
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12:30-13:30

Сте фан Бла го је вић, Јова на Јован кић, Бран ко Андрић, Миле на Милу ти но вић, 
Дани је ла Нико ди је вић, Сара Мило је вић, Нико ла Раден ко вић, Петар Арсе-
ни је вић, Дани је ла Цвет ко вић: Дијаг но стич ки зна чај микроРНК126 у раном 
ста ди ју му аде но кар ци но ма ендо ме три ју ма 

Јо ва на Јован кић, Миле на Милу ти но вић, Сте фан Бла го је вић, Дани је ла Нико-
ди је вић, Нико ла Раден ко вић, Дани је ла Цвет ко вић: Ефе кат Oci mum mini mum L. 
на кон цен тра ци ју липи да у MDAMB468  ћели ја ма кар ци но ма дој ке 

Ду шан Радо је вић, Вања Чано вић, Ката ри на Вито ше вић, Mилена Пави ће вић, 
Милош Тодо ро вић, Ива на Андрић, Жива на Сло вић, Сања Д. Матић, Суза-
на Попо вић, Тија на Мар ко вић, Дејан Баскић, Дани је ла Тодо ро вић: Ути цај 
тем пе ра ту ре скла ди ште ња хума них тки ва срца и јетре изу зе тих током суд
ско ме ди цин ских обдук ци ја на ква ли тет изо ло ва не ДНК и хисто мор фо ло шке 
карак те ри сти ке 

Ва ња Чано вић, Душан Радо је вић, Ката ри на Вито ше вић, Вељ ко Мило ше вић, 
Милош Тодо ро вић, Ива на Андрић, Жива на Сло вић, Сања Д. Матић, Суза на 
Попо вић, Тија на Мар ко вић, Дејан Баскић, Дани је ла Тодо ро вић: Упо тре ба 
теч но сти ста кла стог тела као потен ци јал ног изво ра ДНК за пост мор тал ну 
иден ти фи ка ци ју

СЕК ЦИ ЈА 8: зАШТИ ТА ЖИВОТ НЕ СРЕ ДИ НЕ

Пред се да ва ју ћи: проф. др Милан Стан ко вић, др Олга Јако вље вић, др Симо на Ђуре та но вић

Увод но пре да ва ње

11:40-12:00
Филип Грбо вић, Гор да на Гајић, Сне жа на Бран ко вић, Мари на Топу зо вић: 
Зна чај але ло па ти је у инва зив ном потен ци ја лу дрве на стих врста на зага ђе ним 
ста ни шти ма 

Усме на изла га ња

12:00-12:15
Сне жа на Бран ко вић, Рад ми ла Гли шић, Гори ца Ђелић, Душко Брко вић, Филип 
Грбо вић, Мари ја Марин, Јеле на Бого са вље вић: Фито ре ме ди ја ци ја – могућ ност 
при ме не на јало ви шту руд ни ка 

12:15-12:30

мир ја на Петро вић, Мла ден При јо вић, Мари ја Сте пић, Сне жа на Анђел ко вић, 
Сне жа на Бабић, Вла ди мир Зор нић, Дејан Соко ло вић: Багре мац (Amo rp ha fru
ti co sa L.) стра на инва зив на врста на про сто ру Спе ци јал ног резер ва та при ро де 

„Осре дак”

Постер пре зен та ци је

12:30-13:30

Алек сан дар Божић, Олга Јако вље вић, Ива на Живић, Ката ри на Сто ја но вић: 
Зајед ни це сили кат них алги (Bacil la ri ophyta) и три хоп те ра (Tric hop te ra, Insec ta) 
у ода бра ним језе ри ма Сре ма 

Ол га Јако вље вић, Вања Мило ва но вић, Гор да на Суба ков Симић, Ива на Трбо је-
вић: Баре као важна ста ни шта за микро скоп ске орга ни зме – увид у дивер зи тет 
сили кат них алги (Bacil la ri ophyta) баре Ђури це (Банат)

Ната ша Која ди но вић, Тија на Велич ко вић, Алек сан дра Мило шко вић, Миле-
на Раден ко вић, Симо на Ђуре та но вић, Мари ја Јако вље вић, Пре драг Симо вић, 
Вла ди ца Симић: При ме на мето де кри о пре зер ва ци је у кон зер ва ци ји дивер зи те та 
слат ко вод них риба 

мо ни ка Дудић, Тања Сол да то вић, Тама ра Петро ни је вић, Нико ла Стан ко вић: 
Ути цај хло рам фе ни ко ла на раст попу ла ци је Chlo rel la sp. 

13:30-15:00  Пау за 
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СЕК ЦИ ЈА 9: БИО ТЕХ НО ЛО ГИ ЈА

Пред се да ва ју ћи: проф. др Гори ца Ђелић, проф. др Биља на Гли шић,  
доц. др Миле на Милу ти но вић

Пле нар но пре да ва ње

15:00-15:30 Алек сан дар Павић: Зебри ца као био тех но ло шка плат фор ма за уна пре ђе ње 
прет кли нич ких истра жи ва ња 

У сме на изла га ња

15:30-15:45
Биља на Бојо вић, Дра га на Јако вље вић, Мили ца Кање вац, Јова на Мом чи ло-
вић: Ефе кат фито прај мин га на карак те ри сти ке кли ја ња и рас те ња гаје них 
биља ка

15:45-16:00
мла ђан Гарић, Ива на М. Радо је вић, Дра ган Нико лић, Вера Рако њац, Алек сан-
дар Петро вић, Зори ца Ран ко вић-Васић: Агро би о ло шка и тех но ло шка свој ства 
сор те „Про ку пац” у Нишком реги о ну

16:00-16:15 Дра га на Јако вље вић: Мета бо ло ми ка босиљ ка (Oci mum mini mum L.) у кул ту
ри in vitro

16:15-16:30 Дра га на Пре до је вић, Неве на Петро вић, Филип Вукај ло вић, Мари ја на Коса-
нић, Сне жа на Пешић: Макро гљи ве са инсек ти цид ним потен ци ја лом

16:30-16:45
Боја на Вељ ко вић, Андри ја Ћирић,  Тања Сол да то вић: Ути цај ком плек сних 
једи ње ња цин ка, бакра и пла ти не на кли ја ње, раст и коли чи ну секун дар них 
мета бо ли та луцер ке (Medi ca go sati va L.)

16:45-17:00 Кафе пау за

Постер пре зен та ци је

18:05-18:45

Дра га на Сто јиљ ко вић, Ива на Нешић, Вања Тадић: Испи ти ва ње ути ца ја екс
трак ци о не мето де на поли фе нол ни садр жај и био ло шку актив ност екс тра ка та 
пло да дивље јаб уке

Aлександра Петро вић, Боја на Мак си мо вић, Вишња Мадић, Бојан Злат ко-
вић, Алек сан дар Петро вић, Пери ца Васи ље вић, Љуби ша Ђор ђе вић: Ефек ти 
анти ди ја бет ске биљ не меша ви не у пре вен ци ји рети но па ти је код пацо ва са 
дија бе те сом 

ми ли ца Кање вац, Биља на Бојо вић, Милан Стан ко вић, Мари ја Тодо ро вић:  
Ефе кат хало прај мин га на пер фор ман се кли ја ња и раста рот кви це (Rap ha nus 
sati vus L.)

мили ца м. Павло вић, Мар ти на Кузма но вић, Бојан Злат ко вић, Све тла на 
Тошић: Aлелопатс ки ефе кат воде них екс тра ка та Mic ro me ria cri sta ta (Ham
pe) Gri seb на кли ја ње и рани веге та тив ни раз вој Tri ti cum aesti vum L. и Lac tu ca 
sati va L.

Све тла на Тошић, Мили ца Лојић, мили ца м. Павло вић: Aлелопатс ки ефе кат 
листо ва и цве то ва Syrin ga vul ga ris L. на кли ја вост и раст кли ја на ца Bras si ca 
ole ra cea var. capi ta ta L.
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СЕК ЦИ ЈА 10: мЕТО ДИ КА НАСТА ВЕ БИО ЛО ГИ ЈЕ 

Пред се да ва ју ћи: проф. др Све тла на Ћур чић, проф. др Рад ми ла Гли шић,  
Татја на Мило ва но вић

Увод но пре да ва ње

17:00-17:20 Биља на Бојо вић: Модел обр ну те учи о ни це у наста ви био ло ги је 

Усме на изла га ња

17:20-17:35 Дар ко Гру ји чић, Сне жа на Васи ље вић, Ката ри на Ђор ђе вић:  При ме на onli ne 
наста ве након пан де ми је КОВИД19 – Шта смо нау чи ли?

17:35-17:50 Алек сан дра мак си мо вић: Социодемо граф ски про фил сту де на та – буду ћих 
настав ни ка био ло ги је

17:50-18:05
мир ја на Никла но вић, мари на Коља нин, Татја на Мило ва но вић, Кри сти на 
Андре је вић: Модел кон цен трич ног рас по ре да и уче ња обра зов новас пит ног садр
жа ја „Фото син те за” у гим на зиј ској наста ви био ло ги је

Постер пре зен та ци је

18:05-18:45

Сне жа на Бран ко вић, Рад ми ла Гли шић, Мари на Топу зо вић, Миле на Жив ко-
вић, Боја на Мика рић, Мари ја Јова но вић, Анге ли на Нин ко вић: При ме на шум ске 
педа го ги је у наста ви био ло ги је 

Све тла на Ћур чић, Јеле на Мла де но вић: Еко ло шки оти сак: допри нос уна пре ђи
ва њу еко ло шких садр жа ја у наста ви био ло ги је

Затва ра ње Кон фе рен ци је
Мини кок тел
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Так со но ми ја рода Goni o li mon Boiss. на про сто ру југо и сточ не 
Евро пе и Апе нин ског полу о стр ва

Урош Бузу ро вић1*, Мар јан Нике тић1, Јеле на Алек сић2, Гор да на Томо вић3

1 При род њач ки музеј; Бео град, Срби ја
2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Инсти тут за моле ку ла р ну гене ти ку и гене тич ко инже њер ство; Бео

град, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет; Бео град, Срби ја
*email: uros.buzu ro vic@nhmbeo.rs

Род Goni o li mon при па да поро ди ци Plum ba gi na ce ae и обу хва та изме ђу 20 и 30 так со на 
рас про стра ње них од Ази је пре ко Евро пе до север не Афри ке. На осно ву лите ра тур них 
пода та ка на про сто ру југо и сточ не Евро пе и Апе нин ског полу о стр ва наво ди се при су-
ство седам врста: G. bes se ri a num, G. dal ma ti cum, G. hel dre ic hii, G. inca num, G. ita li cum, 
G. sar to rii и G. tata ri cum. Ана ли зи ра на је вари ја бил ност мор фо ло шких карак те ра (20 
кван ти та тив них и 10 ква ли та тив них) код 1092 једин ке у циљу успо ста вља ња так со-
ном ског кон цеп та рода Goni o li mon на истра жи ва ном про сто ру. Утвр ђе на је детаљ на 
дистри бу ци ја и еко ло ги ја испи ти ва них так со на на истра жи ва ном под руч ју, и дати су 
кљу че ви за њихо ву иден ти фи ка ци ју. Потвр ђе но је при су ство шест врста рода Goni o
li mon на истра жи ва ном под руч ју, јед ној врсти, G. ita li cum, про ме њен је так со ном ски 
ста тус у ранг под вр сте у окви ру врсте G. tata ri cum, док су две под вр сте, G. t. subsp. 
cro a ti cum и G. t. subsp. gra e cum, опи са не као нове за нау ку. На осно ву мор фо ло шких 
ана ли за број так со на је пове ћан са седам на девет на истра жи ва ном под руч ју. Са 
фило ге о граф ског и фило ге нет ског аспек та испи ти ва на је вари ја бил ност два хло-
ро пласт на локу са, rpl32-trnL и 3'rps16-5'trnK, код 110 једин ки, у циљу утвр ђи ва ња 
ево лу тив них исто ри ја и поре кла истра жи ва них так со на. Током Меси ниј ске кри зе 
сали ни те та било је могу ће шире ње древ не лини је G. tata ri cum, док су накнад ни тала си 
шире ња били могу ћи током пле и сто це на и то у прав цу исток-запад, а из рефу ги ју ма 
који су се нала зи ли изван Бал кан ског полу о стр ва. Код G. tata ri cum и срод них так-
со на уоче на је и поја ва интер- и интра спе циј ске хибри ди за ци је/интро гре си је, као и 
задр жа ва ње анце страл них поли мор фи за ма. Ево лу тив на исто ри ја запад них попу ла-
ци ја врста рода Goni o li mon је била вео ма сло же на на про сто ру југо и сточ не Евро пе и 
Апе нин ског полу о стр ва.

Кључ не речи: Goni o li mon, мор фо ме три ја, так со но ми ја, хло ро пласт на ДНК, ево лу-
тив на исто ри ја

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства про све те, нау ке и тех но ло шког 
раз во ја Репу бли ке Срби је, (Уго вор број: 173030, Био ди вер зи тет биља ка Срби је и Бал ка на – про
це на, одр жи во кори шће ње и зашти та).

Рефе рен це:
Buzu ro vić U, Tomo vić G, Nike tić M, Bog da no vić S, Alek sić MJ. Phyloge o grap hic and taxo no mic con si1. 
de ra ti ons on Goni o li mon tata ri cum (Plum ba gi na ce ae) and its rela ti ves from southeastern Euro pe and 
Apen ni ne Penin su la. Plant Syste ma tics and Evo lu tion, 2020, 306: 29.
Buzu ro vić U, Bog da no vić S, Nike tić M, Tomo vić G. Goni o li mon dal ma ti cum Rchb. f. and G. tata ri cum 2. 
(L.) Boiss. (Plum ba gi na ce ae) in the Cro a tian flo ra and the ir distri bu tion in the Bal kan Penin su la. Acta 
Bota ni ca Cro a ti ca, 2016, 75(2): 164–172.
Buzu ro vić U, Bog da no vić S, Brul lo S, Nike tić M, Tomo vić G. Goni o li mon afri ca num (Plum ba gi na ce ae), 3. 
a new ende mic spe ci es from North Afri ca. Phytota xa, 2018, 349(3): 287–297.
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Микро мор фо ло шке карак те ри сти ке листо ва рода Cli no po di um L. 
из Срби је

Сми ља на Јан ко вић*, Ана Алим пић Арад ски, Нема ња Рај че вић, Петар Марин

Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”;  Бео град, Срби ја
*email: smi lja na.jan ko vic @bio.bg.ac.rs

Род Cli no po di um L. (Lami a ce ae) обу хва та 168 при хва ће них врста1, уз број не под вр-
сте. Пре ма тре нут ном систе му кла си фи ка ци је, који је бази ран на моле ку лар ним 
истра жи ва њи ма, родо ви Aci nos Mil ler и Cala mint ha Mil ler, као и широ ко ли сне врсте 
рода Mic ro me ria Bent ham, свр ста ни су у род Cli no po di um. Како би се боље сагле да-
ла дифе рен ци ја ци ја так со на уну тар овог рода, испи та не су чети ри врсте из Срби је, 
које су пре ма неким ауто ри ма при па да ле засеб ним родо ви ма: Cli no po di um aci nos 
(L.) Kunt ze (рани је Aci nos Mill.), C. ment hi fo li um (Host) Sta ce (рани је Cala mint ha Mill.), 
C. thymifo li um (Scop.) Kunt ze (рани је Mic ro me ria Benth.) и C. vul ga re L. Листо ви су 
посма тра ни на ске ни ра ју ћем елек трон ском микро ско пу (СЕМ) са лица и са налич ја. 
Код свих врста, иден ти фи ко ва не су пел тат не, капи тат не и неглан ду лар не три хо ме. 
Нај слич ни ју гра ђу инду мен ту ма има ју C. ment hi fo li um и C. vul ga re. Једи на раз ли ка 
изме ђу ова два так со на је у при су ству под ти по ва неглан ду лар них три хо ма, док су 
поло жај и при су ство пел та них и јед ног под ти па капи тат них три хо ма иден тич ни. C. 
thymifo li um, за раз ли ку од прет ход на два так со на, има пел тат не три хо ме и на лицу и 
на налич ју, али нема није дан дру га чи ји под тип капи тат них и неглан ду лар них три хо-
ма у одно су на њих, те је сам инду мен тум доста сли чан поме ну тим так со ни ма. Код 
C. аcinos при сут на су три под ти па капи тат них три хо ма, који су одсут ни код оста лих 
ана ли зи ра них так со на. Даља све о бу хват на микро мор фо ло шка, укљу чу ју ћи попу ла-
ци о на и интер спе циј ска истра жи ва ња, могу да ука жу на зна чај микро мор фо ло шких 
карак те ра у дифе рен ци ја ци ји врста и инфра спе циј ских так со на рода Cli no po di um, 
има ју ћи у виду и адап тив ни зна чај микро ка рак те ра инду мен ту ма листо ва. 

Кључ не речи: Cli no po di um, Lami a ce ae, инду мен тум, листо ви, капи та не три хо ме, 
СЕМ

Захвал ни ца: Овај науч ни рад финан си ран је од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја 
и ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510368/202214/200178)

Рефе рен це: 
https://wfo plan tlist.org /plantlist/taxon/wfo4000008626202212?pa=&page=1. 1

mailto:smiljana.jankovic@bio.bg.ac.rs
file:///I:/Srpsko%20biolosko%20drustvo/I%20konferencija%20SBD%20-%20Izvodi%20i%20saopstenja/Finalni%20text/ 
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Ути цај гео ло шке под ло ге на вели чи ну и облик листа врсте  
Teuc ri um mon ta num (Lami a ce ae): при ме на мето де гео ме триј ске 
мор фо ме три је

Ненад Зла тић1*, Сања Буде че вић2, Милан Стан ко вић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Инсти тут за био ло шка истра жи ва ња „Сини ша Стан ко вић” – Инсти
тут од наци о нал ног зна ча ја за Репу бли ку Срби ју, Оде ље ње за ево лу ци о ну био ло ги ју; Бео град, 
Срби ја

*email: nenad.zla tic@pmf.kg.ac.rs 

Хемиј ски састав и физич ка струк ту ра гео ло шке под ло ге и земљи шта ути чу као скуп 
еко ло шких фак то ра на рас про стра ње ње биљ них врста и њихо ву дифе рен ци ја ци ју. 
Спе ци фи чан хемиј ски састав под ло ге се у вели кој мери одра жа ва на мор фо ло шке 
и физи о ло шке осо би не биља ка, при чему су неке од осо би на зна чај не у адап тив ном 
одго во ру биљ ке на усло ве ста ни шта. Истра жи ва ње је има ло за циљ испи ти ва ње раз ли-
ка у вели чи ни и обли ку изме ђу листо ва врсте Teuc ri um mon ta num (Lami a ce ae) – тра ва 
ива, узор ко ва не са ста ни шта на сер пен ти нит ској и креч њач кој гео ло шкој под ло зи. 
При ме ном мето де гео ме триј ске мор фо ме три је, пока за но је да сте пен фено тип ске 
вари ја ци је вели чи не и обли ка листа врсте Teuc ri um mon ta num зна чај но зави си од под-
ло ге. Раз ли ке у обли ку листа одре ђе не су типом суп стра та на осно ву симе трич них и 
аси ме трич них ком по нен ти. Доби је ни резул та ти ука зу ју на раз ли ку у мор фо ме триј-
ским карак те ри сти ка ма листо ва једин ки врсте Teuc ri um mon ta num са ста ни шта на 
креч њач кој под ло зи у одно су на једин ке узор ко ва не са сер пен ти нит ских ста ни шта. 
Флук ту и ра ју ћа аси ме три ја про у ча ва них биљ них струк ту ра потен ци јал но је пока за тељ 
стре са на сер пен ти нит ским ста ни шти ма која се одли ку ју спе ци фич ним хемиј ским 
саста вом, који је као такав после ди ца раз вој не неста бил но сти. Поред тога, резул та ти 
потвр ђу ју да поје ди не мор фо ло шке осо би не испи ти ва не врсте има ју важну уло гу у 
адап тив ном одго во ру на спе ци фич не усло ве суп стра та, посеб но са пове ћа ним садр-
жа јем мета ла као што је сер пен ти нит.  

Кључ не речи: гео ме триј ска мор фо ме три ја, сер пен ти нит, креч њак, тра ва ива 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).

mailto:nenad.zlatic@pmf.kg.ac.rs
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Васку лар на фло ра брд ско-пла нин ског под руч ја севе ро за пад не 
Срби је и Шума ди је

Душко Брко вић1*, Гори ца Ђелић2, Сне жа на Бран ко вић2

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Агро ном ски факул тет; Чачак, Срби ја   
2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 

еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: dusko br ko vic @gmail.com  

Испи ти ва ну област брд ско-пла нин ског под руч ја дела севе ро за пад не Срби је и Шума-
ди је oдликује разно вр сна фло ра коју чини 1333 биљ них так со на у ран гу врсте и 
под вр сте. У окви ру еви ден ти ра них так со на, доми ни ра ју скри ве но се ме ни це са при-
сут них 1299 так со на. Од овог бро ја 1070 врста и под вр ста при па да кла си Dicotyledo-
nes, чине ћи удео од 80,27% и обу хва та ју ћи 94 фами ли је и 418 родо ва. Скри ве но-
се ме ни це из кла се Мonocotyledo nes пред ста вље не су са 12 фами ли ја, 100 родо ва и 
229 врста и под вр ста, што пред ста вља 17,18% васку лар них биља ка овог под руч ја. У 
фло ри стич ком саста ву испи ти ва ног под руч ја, Pte ri dophyta су засту пље не са 1,95%, 
обу хва та ју ћи 8 фами ли ја, 11 родо ва и 26 врста. Кла са Gymno sper mae је засту пље на 
са 2 фами ли је, 6 родо ва и 8 врста, што чини све га 0,6% укуп не фло ре испи ти ва ног 
под руч ја. Од укуп но 115 фами ли ја на испи ти ва ном под руч ју, Aste ra ce ae, Poa ce ae, 
Faba ce ae, Lami a ce ae, Rosa ce ae, Bras si ca ce ae и Caryophylla ce ae се издва ја ју по зна чај-
ном засту пље но шћу, при чему њима при па да 46,27% врста и под вр ста укуп не фло ре 
овог под руч ја. Забе ле же но је при су ство 35 фами ли ја које су засту пље не са по јед ним 
родом и јед ном врстом. Ана ли зом засту пље но сти врста и под вр ста у окви ру родо ва 
кон ста то ва но је 17 родо ва са 10 или више так со на. Међу нај број ни јим je род Carex са 
25 так со на,  што је 1,88% од укуп ног бро ја врста, затим сле де родо ви Vero ni ca, Vicia, 
Eup hor bia, Hie ra ci um и Tri fo li um. На поме ну том про сто ру кон ста то ва но је при су ство 
45 енде мич них так со на у ран гу врсте или под вр сте, од којих су три обу хва ће на у 
Црве ној књи зи фло ре Срби је.

Кључ не речи: фло ра, севе ро за пад на Срби ја, Шума ди ја, фито ге о граф ска при пад-
ност 
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Еко ло шке карак те ри сти ке ста ни шта вештач ки подиг ну тих 
састо ји на лишћа ра у ком плек су Сте пин Луг, Бео град 

Мари на Вукин1*, Вио ле та Бабић2, Горан Кне же вић1

1 Уни вер зи тет Метро по ли тан, Факул тет за при ме ње ну еко ло ги ју ’Футу ра’; Бео град, Срби ја 
2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Шумар ски факул тет; Бео град, Срби ја
*еmail: mari na.vukin @fu tu ra.edu.rs    

У раду су при ка за ни резул та ти истра жи ва ња оро граф ских, кли мат ских и едаф ских 
усло ва у вештач ки подиг ну тим састо ји на ма беле липе и црве ног хра ста у шум ском 
ком плек су ’Сте пин Луг’, на под руч ју гра да Бео гра да. Састо ји не су кате го ри са не као 
шуме посеб не наме не у под ка те го ри ји шума посеб ног зна ча ја. Оро граф ски усло ви 
одли ку ју се раз ви је ним реље фом стр мих стра на, бла гог до уме ре но стр мог наги ба, 
севе ро и сточ не, јужне и југо зап да не екс по зи ци је, са над мор ском виси ном 180-265 
m. Гео ло шку под ло гу чине ило ва сти седи мен ти. Кли мат ске при ли ке карак те ри шу 
одли ке макро кли ме ширег под руч ја Бео гра да, и изра же на микро кли мат ска разно-
ли кост услед нагла ше не купи ра но сти тере на и оста лих оро граф ских карак те ри сти ка 
кон крет них ста ни шта. Едаф ске усло ве карак те ри ше тип земљи шта детер ми ни сан 
као: еутрич но-сме ђе земљи ште. Вештач ки подиг ну те састо ји не беле липе (Тilia tomen
to sa Moench.) нала зе се на ста ни шти ма ока рак те ри са ним као: 1. ста ни ште брд ске 
шуме букве (Fage tum sub mon ta num) на еутрич но-сме ђем земљи шту на ило ва стим 
седи мен ти ма и 2. ста ни ште шуме сла ду на и цера са црним јасе ном (Quer ce tum fra i
net tocer ri dis orne to sum) на еутрич но-сме ђем земљи шту на ило ва стим седи мен ти ма. 
Ста ни ште вештач ки подиг ну те састо ји не црве ног хра ста (Que r cus bore a lis Misch. f.)  
детер ми ни са но је као ста ни ште типич не шуме сла ду на и цера (Quer ce tum fra i net
tocer ri dis typicum) на или ме ри зо ва ном еутрич но-сме ђем земљи шту на ило ва стим 
седи мен ти ма. У кон крет ним усло ви ма ста ни шта, истра жи ва не састо ји не пока за ле су 
еко ло шко-цено ло шку ста бил ност и витал ност, функ ци о нал ну трај ност и могућ ност 
очу ва ња укуп них потен ци ја ла живот не сре ди не агло ме ра ци је Бео гра да. 

Кључ не речи: еко ло шке карак те ри сти ке, ста ни ште, Сте пин Луг

Референцe:
Крстић М, Бабић В, Ста јић С, Кање вац Б. Карак те ри сти ке кли ме висин ског поја са шума сла1. 
ду на и цера у Шума ди ји. Збо р ник радо ва, семи нар и окру гли сто ‘Обна вља ње хра сто вих шума 

– обна вља ње шума сла ду на и цера’. Удру же ње шуmaрских инже ње ра и тех ни ча ра Срби је. Бео град; 
ЈП за газдо ва ње шума ма ‘Срби ја шу ме’ Бео град, 2013: 115122.
Milo še vić R, Nova ko vićVuko vić M, Bića nin M.2.  Analyses of eco lo gi cal coe no lo gi cal vita lity of black 
pine and red oak on habi tat of forests type of Т urkey and    Vir gi li a na oak in the parkforest 
in Bel gra de, (Ser bia), XI Inter na ti o nal Sci en ti fic Agri cul tu re Sympo si um “AGROSYM 2020”, 
Jaho ri na, B&h. Octo ber 0809, 2020: 574575. 
Wu J. Toward a lan dsca pe eco logy of citi es: Beyond Buil dings, Tre es, and Urban Forests. 3. Eco logy, 
Plan ning, and Mana ge ment of Urban Forests: Inter na ti o nal Per spec ti ves. Ed. M.M. Car re i ro, Sprin
ger, New York.USA. 2008: pp.1028. 

mailto:marina.vukin@futura.edu.rs
https://www.researchgate.net/publication/260407928_Ecology_Planning_and_Management_of_Urban_Forests_International_Perspectives
https://www.researchgate.net/publication/260407928_Ecology_Planning_and_Management_of_Urban_Forests_International_Perspectives
https://www.researchgate.net/publication/260407928_Ecology_Planning_and_Management_of_Urban_Forests_International_Perspectives


Прва конференција Српског биолошког друштва „Стеван Јаковљевић” Крагујевац

32

Микро мор фо ло шка ана ли за цве то ва Rosa mic rant ha и R. arven sis 
из Срби је 

Лазаp Жар ко вић1*, Сне жа на Стан ко вић2, Милан Вељић1, Јеле на Мате јић3, Петар 
Марин1, Ана Џамић1

1 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за Бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”; Бео град, Срби ја

2 Rad boud Uni ver sity Medi ci nal Cen ter, Rad boud Insti tu te for Mole cu lar Life Sci en cesDepart ment of 
Human Gene tics; Nij me gen, The Net her lands

3 Уни вер зи тет у Нишу, Меди цин ски факул тет, Департ ман за фар ма ци ју; Ниш, Срби ја
*email: lazar.zar ko vic @bio.bg.ac.rs

Дивље руже су так со ном ски изу зет но ком плек сне и пред ста вља ју вели ки иза зов за 
детер ми на ци ју. У Фло ри Репу бли ке Срби је засту пље на је 21 врста овог рода1. Циљ 
овог рада је ана ли за повр шин ских струк ту ра цве то ва само ни клих врста Rosa mic
rant ha Borer ex Sm. и R. arven sis Huds., ради уви да у њихо ву потен ци јал ну вред ност 
за иден ти фи ка ци ју так со на. Про це сом јон ског нано ше ња испа ре ња чести ца зла та, 
прет ход но лио фи ли зи ра ни узо р ци цве то ва, при пре мље ни су за ана ли зу помо ћу 
ске ни ра ју ћег елек трон ског микро ско па (СЕМ). Ана ли за типо ва и вели чи не три хо ма 
ура ђе на је на осно ву 50 сни мље них микро гра фи ја на СЕМ. На повр ши ни епи дер-
ми са про у ча ва них врста уоче не су папи ле, тра ка сте неглан ду лар не три хо ме (ТНТ) 
и глан ду лар не три хо ме (дугог-ДГТ и крат ког-КГТ типа)2. Адак си јал ни епи дер мис 
кру нич них листи ћа чине ћели је кон век сног обли ка које фор ми ра ју папи ле, док су 
на абак си јал ној стра ни рав не са орна мен ти са ном кути ку лом. Абак си јал на стра на 
чашич них листи ћа врсте R. mic rant ha пре кри ве на је број ним КГТ, док глан ду лар не 
три хо ме у пот пу но сти изо ста ју код R. arven sis. Насу прот томе, дуж целе адак си јал не 
стра не обе врсте уоче не су ТНТ. На хипан ци ју му врсте R. mic rant ha уоче не су број не 
ДГТ, које су уз КГТ при сут не и на цвет ним дршка ма ове врсте. Доби је ни резул та ти 
суге ри шу да би поред посто је ћих дијаг но стич ких так со ном ских карак те ра, микро-
мор фо ло шке струк ту ре цвет ног реги о на могле бити допун ски пара ме тар за иден ти-
фи ка ци ју инфра спе циј ских так со на рода Rosa. 

Кључ не речи: Rosa, ске ни ра ју ћа елек трон ска микро ско пи ја, три хо ме 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Реп бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200178).  

Рефе рен це:
Vuki će vić E. Rod Rosa. U: Josi fo vić M (ed.) Flo ra SR Srbi je 4. Srp ska aka de mi ja nau ka i umet no sti, 1. 
Beo grad, 1972: 2962.
Wang DJ, Zeng JW, Ma WT, Lu M, An HM. Morp ho lo gi cal and struc tu ral cha rac ters of tric ho mes on 2. 
vari o us organs of Rosa rox burg hii. Hor tSci en ce, 2019, 54(1): 4551.

mailto:lazar.zarkovic@bio.bg.ac.rs


33

БИО ЛО ГИ ЈА И ЕКО ЛО ГИ ЈА БИЉА КА

Микро мор фо ло шке карак те ри сти ке при род них попу ла ци ја 
врсте Cli no po di um alpi num (L.) Kunt ze subsp. hun ga ri cum (Simonk.) 
Gova erts

Сми ља на Јан ко вић*, Ана Алим пић Арад ски, Нема ња Рај че вић, Петар Марин

Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”;  Бео град, Срби ја
*email: smi lja na.jan ko vic @bio.bg.ac.rs

Cli no po di um alpi num (L.) Kunt ze subsp. hun ga ri cum (Simonk.) Gova erts, у дома ћој 
лите ра ту ри позна ти ја под нази вом Aci nos hun ga ri cus (Simonk.) Šilić, рас про стра ње на 
је у југо и сточ ној и источ ној Евро пи, као и Малој Ази ји, где је источ на гра ни ца аре-
а ла. Шилић (1979)1 је иста као да је так сон упр кос јасној хоро ло ги ји, мор фо ло шки 
вео ма ком плек сан, и да уну тар под вр сте посто ји низ раз ли чи тих пре ла зних обли ка. 
Ради јасни јег уви да у обра сце мор фо ло шког вари ра ња овог так со на, ана ли зи ран је 
инду мен тум листо ва једин ки из три при род не попу ла ци је из Срби је (Фру шка Гора, 
Миле шев ска и Гра да шнич ка кли су ра). Узор ко ва ни листо ви су суше ни на соб ној тем-
пе ра ту ри.  Лице и налич је листо ва су ана ли зи ра ни кори шће њем бино ку лар не лупе, 
а затим ске ни ра ју ћег елек трон ског микро ско па (СЕМ) ради ква ли та тив не карак те-
ри за ци је при сут них три хо ма. Код све три попу ла ци је уоче не су пел тат не, капи тат не 
и неглан ду лар не три хо ме, али сва ка попу ла ци ја пока зу је раз ли чи ту ком би на ци ју 
под ти по ва код поме ну тих типо ва три хо ма. Капи тат не три хо ме пока за ле су нај ве ћу 
вари ја бил ност; у свим попу ла ци ја ма уоче но је укуп но 8 под ти по ва капи тат них три-
хо ма, међу који ма су биле оне са јед но- и дво ће лиј ском дршком. Листо ви узо ра ка 
са Фру шке Горе садр жа ли су чак 6 под ти по ва капи тат них три хо ма. Уоче на су 3 типа 
неглан ду лар них три хо ма, а сва ка попу ла ци ја је посе до ва ла дру га чи ју ком би на ци ју 
поме ну тих типо ва. Ово истра жи ва ње је пока за ло да C. alpi num subsp. hun ga ri cum 
пока зу је изу зет но интер по пу ла ци о но вари ра ње инду мен ту ма листо ва. Доби је ни 
резул та ти пред ста вља ју осно ву за детаљ ни ја интер по пу ла ци о на истра жи ва ња, у 
циљу сагле да ва ња адап тив ног зна ча ја раз ли чи тих три хо ма и њихо ве валид но сти као 
додат них так со ном ских карак те ра код ана ли зи ра ног и срод них так со на ком плек сног 
рода Cli no po di um.

Кључ не речи: Cli no po di um alpi num subsp. hun ga ri cum, инду мен тум, капи тат не три-
хо ме, СЕМ

Захвал ни ца: Овај науч ни рад финан си ран је од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја 
и ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510368/202214/200178). 

Рефе рен це:
Šilić Č. Mono graphy of Genu ses Satu re ja L., Cala mint ha Mil ler, Mic ro me ria Bent ham, Aci nos Mil ler 1. 
and Cli no po di um L. in Flo ra of Yugo sla via [In Bosni an], 1979.
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Вари ја бил ност ква ли та тив них карак те ра врста рода  
Galant hus L. у Срби ји

Филип Јова но вић1*, Дра ги ца Обра тов-Пет ко вић2, Ива на Бје дов2, Соња Бра у но вић1, 

Љубин ко Рако њац1, Гор да на Томо вић3 

1 Инсти тут за шумар ство; Бео град, Срби ја
2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Шумар ски факул тет, Пеј за жна архи тек ту ра и хор ти кул ту ра; Бео

град, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”; Бео град, Срби ја

*email: filip.a.jova no vic @gmail.com 

У раду се истра жу је вари ја бил ност ква ли та тив них мор фо ло шких одли ка које су од 
могу ћег зна ча ја за про у ча ва ње так со но ми је врста рода Galant hus. За ана ли зу је при ку-
пље но по 30 једин ки из 17 попу ла ци ја врсте Galant hus niva lis L. и чети ри попу ла ци је 
G. elwe sii Hook.f. на под руч ју Срби је. Пре ма резул та ти ма истра жи ва ња, испи ти ва не 
врсте има ју међу собом сли чан облик луко ви ца, чау ра и семе на, док је облик листи-
ћа цвет ног омо та ча и плод ни ка туч ка кон ти ну и ра но вари ја би лан, сто га ове одли ке 
не пред ста вља ју поу зда не дијаг но стич ке карак те ре. Насу прот томе, иако су тако ђе 
вари ја бил не, мор фо ло шке одли ке које се сма тра ју основ ним карак те ри ма за одре-
ђи ва ње врста ово га рода пока за ле су се као инфор ма тив не за раз ли ко ва ње испи ти-
ва них врста. Одре ђе ни је, поло жај листо ва у пупољ ку је нај че шће био забе ле жен у 
виду типич ног за испи ти ва не врсте (97,84% једин ки са апла нат ним типом у G. niva lis; 
99,17% једин ки са супер во лут ним типом у G. elwe sii), прем да је у врсте G. elwe sii он 
сла бо уоч љив. Све попу ла ци је G. elwe sii одли ку ју се зелен ка сто пла вом бојом листо ва, 
а већи на попу ла ци ја G. niva lis – пла ви ча сто зе ле ним листо ви ма. Мрље (маку ле) на 
уну тра шњим листи ћи ма цвет ног омо та ча су у обе испи ти ва не врсте вари ја бил них 
обли ка и вели чи на, али је при су ство базал не маку ле карак те ри стич но за G. elwe sii, 
изу зи ма ју ћи при ме рак G. niva lis при ку пљен на Бела ви. Као додат ни дијаг но стич ки 
карак те ри могу послу жи ти поло жај листо ва током цве та ња и мор фо ло ги ја лиске (G. 
niva lis – листо ви бла го пови је ни до гото во поле гли у зре ло сти, са изра же ним цен-
трал ним нер вом на налич ју; G. elwe sii – листо ви бла го уви је ни до уви је ни и углав ном 
усправ ни у зре ло сти). Резул та ти истра жи ва ња допри но се позна ва њу мор фо ло шке 
вари ја бил но сти врста рода Galant hus у Срби ји и могу бити зна чај ни у кон зер ва ци ји 
ових врста. 

Кључ не речи: Galant hus, Срби ја, мор фо ло ги ја, вари ја бил ност, так со но ми ја
 
Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Министарствa нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200027).

mailto:filip.a.jovanovic@gmail.com
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Испи ти ва ње але ло пат ског потен ци ја ла Codi a e um vari e ga tum L. 
Rumph. Ex A. Juss. на кли ја ње и рани раст Loli um peren ne L.

Мили ца Кање вац*, Мари ја Тодо ро вић, Милан Стан ко вић, Биља на Бојо вић 

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: mili ca.kanje vac@pmf.kg.ac.rs 

Aлелопатија се дефи ни ше као био ло шки фено мен при коме један орга ни зам директ-
но или инди рект но, пози тив но или нега тив но ути че на дру ги, пре ко хеми ка ли ја које 
осло ба ђа у спо ља шњу сре ди ну. Мно ге биљ не врсте могу да син те ти шу и осло ба ђа ју 
раз ли чи те врсте хемиј ских једи ње ња која има ју ефе кат на раст и раз ви ће окол них 
биља ка. Фито хе ми ка ли је але ло пат ских врста се укљу чу ју у мета бо лич ке путе ве дру-
гих биља ка, при чему испо ља ва ју углав ном инхи би тор ни ефе кат на про цес кли ја ња 
и пост гер ми на тив но раз ви ће кли ја на ца. Циљ овог рада био је испи ти ва ње але ло пат-
ског потен ци ја ла воде них екс тра ка та кро то на (Codi a e um vari e ga tum L. Rumph. Ex A. 
Juss.) на кли ја вост и рани раст енгле ског љуља (Loli um peren ne L.). Семе на L. peren ne 
тре ти ра на су раз ли чи тим кон цен тра ци ја ма воде них екс тра ка та C. vari e ga tum (40%, 
20%, 10%, 5%, 2,5%, 1,25%). На осно ву доби је них резул та та утвр ђен је але ло пат ски 
потен ци јал испи ти ва них екс тра ка та чији је ефе кат вари рао у зави сно сти од кон цен-
тра ци је. Испи ти ва ни екс трак ти испо љи ли су селек тив но деј ство, еви ден ти ран је мањи 
инхи би тор ни ути цај на раст, а већи на кли ја вост семе на. Нај ни жа кон цен тра ци ја 
екс трак та испо љи ла је сти му ла тив ни ефе кат на карак те ри сти ке кли ја ња. Супрот но 
томе, са пове ћа њем кон цен тра ци је екс трак та дошло је до сма ње ња про цен та укуп но 
про кли ја лих семе на. Изра зи то инхи би тор ни ефе кат забе ле жен је у 40% кон цен-
тра ци ји екс трак та. Сли чан тренд еви ден ти ран је и за дужи ну коре на. Када је реч о 
дужи ни издан ка, утвр ђе но је да тести ра ни екс трак ти могу сти му ли са ти изду жи ва ње 
кли ја на ца. Доби је не вред но сти за вигор индек се дужи не и тежи не ука зу ју да ниже 
кон цен тра ци је екс тра ка та C. vari e ga tum (до 5%) има ју тен ден ци ју да побољ ша ју 
ква ли тет семе на L. peren ne, док са пове ћа њем кон цен тра ци је екс тра ка та дола зи до 
инхи би тор ног деј ства које се пове ћа ва све до кон цен тра ци је од 40% где је кли ја ње 
ода бра не биљ ке реци пи јен та у пот пу но сти инхи би ра но.

Кључ не речи: але ло па ти ја, Codi a e um vari e ga tum, Loli um peren ne, воде ни екс тракт, 
кли ја ње, раст

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор broj: 4510347/202301/ 200122).  

mailto:milica.kanjevac@pmf.kg.ac.rs
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Ути цај раз ли чи тих соли на кли ја ње врсте Ment ha pule gi um L.

Мари ја Тодо ро вић*, Милан Стан ко вић, Биља на Бојо вић, Мили ца Кање вац

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: mari ja.sto ja di nov@pmf.kg.ac.rs

Кли ја ње пред ста вља нај кри тич ни ју фазу раз во ја биља ка у усло ви ма стре са. Има ју ћи 
у виду да врста Ment ha pule gi um L., поред неза сла ње них може да расте и на засла ње-
ним под ло га ма, у раду је испи ти ван ути цај раз ли чи тих кон цен тра ци ја соли NaCl, KCl 
и CaCl2 (25 mM, 50 mM и 75 mM) на кли ја ње ове врсте у лабо ра то риј ским усло ви ма. 
Испи ти ва ње карак те ри сти ка кли ја ња врше но је мере њем укуп ног про цен та кли ја-
во сти (GP), сред њег вре ме на кли ја ња (MTG), брзи не кли ја ња (RG) и уни форм но сти 
кли ја ња (U). На осно ву доби је них вред но сти, трет ма ни са 25 mM KCl и 75 mM CaCl2 
има ли су сти му ла тив ни ути цај на про це нат кли ја ња, док је трет ман са 50 mM NaCl 
пости гао зна чај ни инхи би тор ни ути цај у одно су на кон тро лу. Супрот но томе, трет ман 
са 75 mM CaCl2 је пока зао зна ча јан инхи би тор ни ефе кат на сред ње вре ме кли ја ња, 
док се оста ли трет ма ни нису зна чај но раз ли ко ва ли од кон тро ле. Сли чан тренд забе-
ле жен је за брзи ну кли ја ња, при чему су трет ма ни са 75 mM CaCl2  и 50 mM CaCl2 
пости гли зна чај но инхи би тор но деј ство у поре ђе њу са кон тро лом. Ујед но, трет ма ни 
са нај ве ћим и нај ма њим вред но сти ма за про це нат кли ја ња пра ће ни су трет ма ни ма 
са нај ве ћим и нај ма њим вред но сти ма за уни форм ност кли ја ња. Доби је ни резул та ти 
ука зу ју да ода бра не соли у одго ва ра ју ћим кон цен тра ци ја ма могу има ти сти му ла тив-
ни ефе кат на кли ја ње семе на врсте M. pule gi um.

Кључ не речи: кли ја ње, сони стрес, соли, Ment ha pule gi um

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122).

mailto:marija.stojadinov@pmf.kg.ac.rs
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Физи о ло шки одго вор босиљ ка (Oci mum basi li cum L.) на усло ве 
тем пе ра тур ног стре са

Јова на Мом чи ло вић, Биља на Бојо вић, Дра га на Јако вље вић*

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 
*email: dra ga na.jako vlje vic@pmf.kg.ac.rs

Циљ овог истра жи ва ња био је утвр ђи ва ње ути ца ја ниске и висо ке тем пе ра ту ре на 
био хе миј ске и физи о ло шке карак те ри сти ке босиљ ка (Oci mum basi li cum L. сор та 
‘Geno ve se’). Непо сред но након изла га ња тем пе ра тур ном стре су (ниска тем пе ра-
ту ра: 4 °С и 10 °С; висо ка тем пе ра ту ра: 30 °С и 40 °С) изме ре на је кон цен тра ци ја 
фото син те тич ких пиг ме на та у листо ви ма, као и кон цен тра ци ја про те и на, актив ност 
ензим ских одбрам бе них ком по нен ти и садр жај секун дар них мета бо ли та у листо-
ви ма и коре но ви ма, а доби је не вред но сти су упо ре ђе не са кон трол ним биљ ка ма 
гаје ним при опти мал ној тем пе ра ту ри (25 °С). Утвр ђе но је да изла га ње O. basi li cum 
висо ким тем пе ра ту ра ма зна чај но пове ћа ва кон цен тра ци ју хло ро фи ла а, хло ро фи-
ла б и каро те но и да. Већа кон цен тра ци ја про те и на у листо ви ма у вези је са ниском 
тем пе ра ту ром, док је у коре но ви ма у вези и са висо ком и са ниском тепе ра ту ром. 
Нај ве ћа кон цен тра ци ја про те и на у коре но ви ма забе ле же на је при тем пе ра ту ри од 
4 °С. Актив ност анти ок си да тив них ензи ма (SOD, CAT, A-POX, P-POX и G-POX) у 
усло ви ма тем пе ра тур ног стре са била је виша у листо ви ма у поре ђе њу са коре но ви ма, 
док је садр жај секун дар них мета бо ли та (укуп них фенол них једи ње ња, фла во но и да и 
укуп них анто ци ја ни на) био већи у коре ну. Иако актив ност одре ђе ног ензи ма вари ра 
у усло ви ма тем пе ра тур ног стре са, актив но сти SOD, CAT и раз ли чи тих перок си да за 
су инду ко ва не у листо ви ма биља ка под тем пе ра тур ним стре сом и у коре ла ци ји су 
са садр жа јем фото син те тич ких пиг ме на та и секун дар них мета бо ли та. Док је актив-
ност анти ок си да тив них ензи ма била већа у листо ви ма, коре но ви мла дих биља ка 
под тем пе ра тур ним стре сом пока за ли су зна чај но пове ћа ње садр жа ја секун дар них 
мета бо ли та (посеб но укуп них фено ла), што све до чи о инте гра тив ном физи о ло шком 
одго во ру ензим ских и неен зим ских ком по нен ти анти ок си да тив ног систе ма у одбра ни 
босиљ ка од тем пе ра тур ног стре са.  

Кључ не речи: тем пе ра тур ни стрес, Oci mum basi li cum, фото син те тич ки пиг мен ти, 
анти ок си да тив ни ензи ми, секун дар ни мета бо ли ти

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122). 

mailto:dragana.jakovljevic@pmf.kg.ac.rs
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Sal via offi ci na lis L. – при ме на у тра ди ци о нал ној меди ци ни и 
нове тера пиј ске пер спек ти ве 

Ана Алим пић Арад ски*, Мари а на Оал ђе Павло вић, Петар Марин, Соња Дуле тић-
Лау ше вић†

Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”, Кате дра за мор фо ло ги ју и систе ма ти ку биља ка; Бео град, Срби ја
*email: alim pic.ana @bio.bg.ac.rs 

Sal via offi ci na lis L. (дал ма тин ска жал фи ја, баштен ска жал фи ја, каду ља) je jедна од 
нај по зна ти јих биља ка фами ли је Lami a ce ae, која је од антич ког доба цење на као зачин 
и кори шће на у тра ди ци о нал ној меди ци ни за пре вен ци ју и трет ман раз ли чи тих обо-
ље ња. Ова врста је натив на за област север ног дела Меди те ра на, али је интен зив но 
гаје на широм све та као леко ви та, зачин ска, медо но сна и укра сна биљ ка. Нај че шћи 
облик у коме се кори сти у тра ди ци о нал ној меди ци ни јесте чај при пре мљен од осу-
ше них листо ва, и то за лече ње запа ље ња грла и коже, бла ге дис пеп си је, чире ва, гих-
та, реу ма ти зма, врто гла ви це, тре мо ра, кон вул зи ја, хипер гли ке ми је, пре ко мер ног 
зно је ња, ког ни тив них поре ме ћа ја веза них за ста ре ње, за јача ње иму ног систе ма, 
итд. Послед њих годи на се спро во де интен зив на истра жи ва ња са циљем утвр ђи ва ња 
науч не засно ва но сти тра ди ци о нал не упо тре бе жал фи је, са фоку сом на актив не ком-
по нен те изо ло ва не из ове леко ви те биљ ке. До сада су саоп ште ни број ни резул та ти 
који се одно се на хемиј ски састав и био ло шке актив но сти етар ског уља и раз ли чи тих 
екс тра ка та, као и поје ди нач них једи ње ња изо ло ва них из жал фи је. Као глав не актив-
не ком по нен те су пре по зна те ком по нен те етар ског уља, затим дитер пе ни, фенол не 
кисе ли не, фла во но и ди и тани ни. Наша истра жи ва ња су пока за ла да екс трак ти жал-
фи је посе ду ју широк спек тар био ло шких актив но сти, укљу чу ју ћи анти ми кроб ну, 
анти ок си да тив ну, антин фла ма то р ну, анти ди ја бе тич ну, цито ток сич ну и анти не у ро де-
ге не ра тив ну актив ност. Сем тога, дока за на су и дру га бла го твор на деј ства укљу чу ју ћи 
кар ми на тив но, адстри гент но, анти хи дро тич но, што гово ри у при лог чиње ни ци да су 
ста ри Грци и Римља ни оправ да но сма тра ли жал фи ју леком за све боле сти (panаceа). 
Дуга тра ди ци о нал на упо тре ба, као и савре ме на истра жи ва ња ука зу ју да је S. offi ci na lis 
непро це њив извор фито ком по нен ти са висо ким био ло шким потен ци ја лом, који ће 
и у будућ но сти оста ти у фоку су истра жи вач ких инте ре со ва ња.

Кључ не речи: Sal via offi ci na lis; жал фи ја; тра ди ци о нал на меди ци на; ета р ско уље, екс-
трак ти; био ло шке актив но сти 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200178).  

mailto:alimpic.ana@bio.bg.ac.rs
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Фар ма ко ло шки потен ци јал врста рода Orchis са Зла та ра

Гори ца Ђелић1*, Душко Брко вић2, Мили ца Б. Павло вић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Агро ном ски факул тет; Чачак, Срби ја 
*email: gori ca.dje lic@pmf.kg.ac.rs 

Циљ сту ди је је да се ука же на систе мат ску, мор фо ло шку, еко фи зи о ло шку и фито хе-
миј ску вари ја бил ност врста рода Orchis које расту на Зла та ру и при ка же се упо ред ни 
пре глед тра ди ци о нал не и офи ци јел не упо тре бе истих у меди цин ске свр хе. Orchis 
је род који при па да поро ди ци Orchi da ce ae и обу хва та широк спек тар биљ них врста 
са карак те ри стич ним цве то ви ма. Иако су првен стве но позна те по сво јој естет ској 
при влач но сти, врсте рода Orchis тако ђе посе ду ју зна ча јан потен ци јал за при ме ну у 
фар ма це ут ској инду стри ји и меди цин ској тера пи ји. На Зла та ру смо кон ста то ва ли 
сле де ће врсте: Orchis cori op ho ra L. (Ana camp tis cori op ho ra (L.) R.M. Bate man, Prid-
geon& M.W.Cha se1), Orchis laxi flo ra Lam. (Ana camp tis laxi flo ra (Lam.) R.M. Bate man, 
Prid geon & M.W. Cha se), Orchis morio L. (Ana camp tis morio (L.) R.M.Bate man, Prid geon 
& M.W.Cha se), Orchis mascu la L., Orchis pal lens L., Orchis pur pu rea Hud son., Orchis 
simia Lam., Orchis tri den ta ta Scop. (Neo ti nea tri den ta ta (Scop.) R.M.Bate man, Prid-
geon & M.W.Cha se), Orchis ustu la ta L. (Neo ti nea ustu la te (L.) R.M.Bate man, Prid geon 
& M.W.Cha se). Врсте су засту пље не од под нож ја до врха пла ни не. Од био ак тив них 
једи ње ња гомо љи садр же фла во но и де (фла ва но не, анто ци ја ни не, фла во но ле), фено-
ле, стил бе но и де, димер не фенан тре не, три тер пе но и де, гли ко зи де, скроб, слуз, шећер, 
албу мин, испар љи ва уља, гор ке суп стан це2. У листо ви ма и цве то ви ма од секун дар них 
метаболитa при сут ни су: сапо ни ни, фла во но и ди, антра хи нон, тер пе но и ди, тани ни, 
ција но ге ни гли ко зи ди, кар ди о то нич ни гли ко зи ди, анто ци ја ни ни3. Фар ма ко ло шки 
актив на једи ње ња врста рода Оrchis има ју анти ре у мат ска, анти ин фла ма тор на, анти-
ви ру сна, анти кан це ро ге на, анти кон вул зив на, диу ре тич ка, неу ро про тек тив на свој ства. 
Резул та ти ове сту ди је ука зу ју на важност даљих истра жи ва ња у циљу детаљ ни јег раз у-
ме ва ња фар ма ко ло шког потен ци ја ла врста рода Orchis. И поред тога што је упо тре ба 
орхи де ја у тра ди ци о нал ном систе му лече ња засту пље на од дав ни на, недо вољ но је 
савре ме них истра жи вач ких сту ди ја о њихо вим леко ви тим свој стви ма.

Кључ не речи: Зла тар, Orchis, вари ја бил ност, био ак тив на једи ње ња

Рефе рен це: 
Bate man RM, Prid geon AM, Cha se MW. “Phyloge ne tics of sub tri be Orchi di nae (Orchi do i de ae, Orchi1. 
da ce ae) based on nuc le ar its sequ en ces. 2. Infra ge ne ric rela ti on ships and rec las si fi ca tion to achi e ve 
monophyly of Orchis sen su stric to”. Lin dleyana , 1997, 12: 113–141
Ais ha Anjum A, Tabas sum K, Ambar S. Medi ci nal pro per ti es and uses of Salab mi sri (Orchis lati fo lia 2. 
Linn): A lite rary revi ew. The Jou r nal of Phytop har ma co logy, 2019, 8(1): 1820.
Baz zi ca lu po M, Cale vo J, Sme ri glio A, Cor na ra L. Tra di ti o nal, the ra pe u tic uses and phytoc he mi stry of 3. 
ter re strial Euro pean Orchids and impli ca ti ons for con ser va tion. Plants, 2023, 12: 257.

mailto:gorica.
https://en.wikipedia.org/wiki/Carl_Linnaeus
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Ефе кат гео ло шке под ло ге на вари ја бил ност секун дар них  
мета бо ли та врсте Teuc ri um mon ta num (Lami a ce ae)

Ненад Зла тић1*, Дани је ла Мишић2, Мили ца Милу ти но вић2, Милан Дра ги ће вић2, 
Милан Стан ко вић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Инсти тут за био ло шка истра жи ва ња „Сини ша Стан ко вић” – Инсти
тут од наци о нал ног зна ча ја за Репу бли ку Срби ју, Инсти тут за физи о ло ги ју биља ка; Бео град, 
Срби ја

*email: nenad.zla tic@pmf.kg.ac.rs 

Биљ не врсте су на при род ним ста ни шти ма изло же не дело ва њу еко ло шких фак то ра, 
међу који ма се ути цај гео ло шке под ло ге и земљи шта издва ја као ком плек сан еко ло-
шки фак тор. Про дук ти секун дар ног мета бо ли зма су од вели ког зна ча ја у адап тив-
ном одго во ру биља ка на непо вољ не еко ло шке фак то ре. Врста Teuc ri um mon ta num L. 
(Lami a ce ae) – тра ва ива, је факул та тив на сер пен ти но фи та јер насе ља ва креч њач ка и 
сер пен ти нит ска ста ни шта, која се раз ли ку ју пре ма хемиј ским и физич ким карак те-
ри сти ка ма. Ана ли за је спро ве де на у циљу детаљ ни јег сагле да ва ња еко фи зи о ло шких 
осо би на које су зна чај не за адап тив ни одго вор испи ти ва не врсте при раз ли чи тим 
усло ви ма суп стра та. Интер по пу ла циј ска вари ја бил ност кван ти та тив ног саста ва 
секун дар них мета бо ли та из гру пе фенол них једи ње ња испи ти ва на је у узор ци ма врсте 
Teuc ri um mon ta num са десет лока ли те та на креч њач кој и десет лока ли те та на сер пен-
ти нит ској гео ло шкој под ло зи. Кван ти та тив ни састав већи не ана ли зи ра них фенол них 
једи ње ња вари ра међу узор ци ма са раз ли чи тих лока ли те та са јасном дифе рен ци-
ја ци јом у одно су на тип гео ло шке под ло ге. У узор ци ма са ста ни шта на креч њач кој 
гео ло шкој под ло зи утвр ђе но је зна чај но више хло ро ген ске и сирин гин ске кисе ли не 
него у узор ци ма са сер пен ти ни та. У биљ ним узор ци ма са сер пен ти нит ске гео ло шке 
под ло ге утвр ђе но је више кате хи на, квер це ти на и изо квер ци три на него у узор ци ма са 
креч ња ке гео ло шке под ло ге. Резул та ти овог истра жи ва ња ука зу ју на зна чај ну вари ја-
бил ност секун дар них мета бо ли та врсте Teuc ri um mon ta num у одно су на тип гео ло шке 
под ло ге, као и да је кван ти та тив ни састав фенол них једи ње ња спе ци фи чан за тип 
под ло ге. Поред тога, дифе рен ци ја ци ја кван ти та тив ног саста ва фенол них једи ње ња 
из гру пе секун дар них мета бо ли та под ути ца јем гео ло шке под ло ге ука зу је на њихов 
зна чај у адап тив ном одго во ру биљ ке на едаф ске усло ве ста ни шта.

Кључ не речи: фенол на једи ње ња, ути цај суп стра та, тра ва ива, адап тив ни зна чај

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).
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Анти ок си да тив на актив ност мета нол ног екс трак та Nar cis sus 
poe ti cus L.

Гори ца Ђелић1*, Сне жа на Бран ко вић1, Весна Велич ко вић2, Мили ца Б. Павло вић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Факул тет тех нич ких нау ка; Чачак, Срби ја 
*email: gori ca.dje lic@pmf.kg.ac.rs 

Nar cis sus poe ti cus L. је више го ди шња биљ ка из фам. Amarylli da ce ae. Биљ ке из ове 
фами ли је  гаје се првен стве но као укра сне биљ ке. Кори сте се у тра ди ци о нал ној меди-
ци ни мно гих зема ља, а њихо ва леко ви тост је одре ђе на  алка ло и ди ма које син те ти шу1. 
Међу тим, њихо ви фар ма ко ло шки ефек ти и тера пе ут ска деј ства нису довољ но науч но 
испитанa. У овом науч ном раду испи та на је анти ок си да тив на актив ност мета нол ног 
екс трак та биљ ке N. poe ti cus. При пре мље ни су екс трак ти коре на, луко ви це и листо ва. 
Садр жај укуп них фено ла, фла во но и да у при пре мље ним екс трак ти ма одре ђе ни су 
спек тро фо то ме триј ским мето да ма, а анти ок си да тив на актив ност је одре ђе на при-
ме ном DPPH мето де. Испи ти ва не су једин ке које само ни кло расту на ске ле то ид ном 
земљи шту на сер пен тин ској гео ло шкој под ло зи и гаје не једин ке које су расле на 
смо ни ци. Резул та ти истра жи ва ња пока зу ју да је анти ок си да тив на актив ност мета-
нол ног екс трак та биљ ке N. poe ti cus про мен љи ва у зави сно сти од биљ ног орга на али 
и од усло ва у који ма су једин ке расле. Nајвећи садр жај укуп них фено ла кон ста то ван 
је у коре ну (79,66 mg GAE/g), а нај ве ћа коли чи на  укуп них фла во но и да забе ле же-
на је у луко ви ци само ни клог нар ци са (2,54 mg RU/g). Само ни кле биљ ке има ју већу 
анти ок си да тив ну актив ност у одно су на гаје не биљ ке. Доби је ни резул та ти ука зу ју 
на могућ ност потен ци јал не упо тре бе биљ ке N. poe ti cus као изво ра при род них анти-
ок си да на та. Да би се утвр ди ла могућa шира применa екс тра ка та биљ ке N. poe ti cus у 
фар ма це ут ској и козме тич кој инду стри ји, као при род них анти ок си да на та са потен-
ци јал ним кори сти ма за људ ско здра вље, тре ба наста ви ти са истра жи ва њи ма.

Кључ не речи: Nar cis sus poe ti cus L., анти ок си да тив на актив ност, фено ли, фла во но и-
ди 

Рефе рен це:  
Kor ni en ko А,  1.  Evi den te А. Che mi stry, bio logy, and medi ci nal poten tial of Nar cic la si ne and its con ge
ners.  Che mi cal Revi ews, 2008, 108: 6.

mailto:gorica.djelic@pmf.kg.ac.rs
https://pubs.acs.org/action/doSearch?field1=Contrib&text1=Antonio++Evidente
https://pubs.acs.org/action/showCitFormats?doi=10.1021%2Fcr078198u&href=/doi/10.1021%2Fcr078198u
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Антимикробнo деј ство воде них и ета нол них екс тра ка та купи не 
Rubus ser pens (Rosa ce ae)

Иво на Велич ко вић1*, Мари ја Ива нов2, Мари на Соко вић2, Петар Марин1, Сла ви ца 
Гру јић1

1 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет  Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”, Кате дра за мор фо ло ги ју и систе ма ти ку биља ка; Бео град, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Инсти тут за био ло шка истра жи ва ња „Сини ша Стан ко вић”, Инсти тут 
од наци о нал ног зна ча ја за Репу бли ку Срби ју, Оде ље ње за физи о ло ги ју биља ка; Бео град, Срби ја 

*email: ivo na @bio.bg.ac.rs 

Савре ме на меди ци на се суо ча ва са про бле мом пре ко мер не и неа де кват не упо тре бе анти-
би о ти ка/анти ми ко ти ка који поред про прат них штет них ефе ка та узро ку ју анти ми ко рб ну 
рези стен ци ју. Сто га посто ји кон стант на потре ба за изна ла же њем нових анти ми кроб них 
аге на са1. Раз ли чи те врсте рода Rubus се тра ди ци о нал но, у народ ној меди ци ни, кори сте у 
лече њу обо ље ња респи ра тор ног, уро ге ни тал ног и диге стив ног трак та2. R. ser pens је европ-
ска, шум ска купи на чија су анти ми кроб на свој ства још увек неис тра же на3. Циљ овог 
рада је испи ти ва ње анти ми кроб не актив но сти воде них и ета нол них екс тра ка та листо ва 
и пло до ва R. ser pens мико ди лу ци о ном мето дом. Анти бак те риј ска актив ност је испи та на 
на 4 грам пози тив не - Bacil lus cere us, Mic ro coc cus fla vus, Staphylococ cus aure us и Liste ria 
monocytoge nes; и 4 грам нега тив не бак те ри је - Ente ro bac ter clo a cae, Pse u do mo nas aeru gi no sa, 
Sal mo nel la Typhi mu ri um и Esche ric hia coli. Вред но сти мини мал них инхи би тор них кон цен-
тра ци ја (МИК) су вари ра ле од 0,71 до 11,4 mg/mL. Зна ча јан анти бак те риј ски ефе кат су 
пока за ли екс трак ти листо ва на B. cere us при чему су МИК и мини мал не бак те ри цид не 
кон цен тра ци је (МБК) изно си ле 0,71 и 1,42 mg/mL. Бак те ри ја M. fla vus је испо љи ла рези-
стен ци ју на деј ство ета нол ног екс трак та пло да. Анти фун гал на актив ност је тести ра на 
на микро ми це та ма Asper gil lus fumi ga tus, A. ver si co lor, A. ochra ce us, A. niger, Tric ho der ma 
viridе, Peni cil li um funi cu lo sum, P. ochroc hlo ron и P. ver ru co sum var. cyclo pi um. Екс трак ти 
су испо љи ли сла би ја анти фун гал на свој ства (МИК 0,69-23,2 mg/mL) при чему се нај-
сен зи тив ни јим пока зао A. ver si co lor на деј ство воде ног екс трак та листа за који су МИК 
и мини мал не фун ги цид не кон цен тра ци је (МФК) биле 0,69 одно сно 1,38 mg/mL, редом. 
При ка за ни резул та ти пока зу ју да екс трак ти R. ser pens посе ду ју зна чај на анти ми кроб на 
свој ства. Сто га је пожељ но детаљ ни је про у чи ти њихов хемиј ски састав и моле ку лар не 
меха ни зме дело ва ња на пато ге не микро ор га ни зме ради при ме не у фар ма ци ји.

Кључ не речи: Rubus ser pens, Rosa ce ae, екс трак ти, анти бак те риј ска актив ност, aнти-
фунгална актив ност 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго во ри број: 4510347/202301/200178 и 4510347/202301/200007). 

Рефе рен це:
K1. rstiж T. Anti mi krob no dej stvo ceрe nih soko va i eks tra ka ta plo do va oda bra nog voжa poro di ce Rosa ce ae. 
Dok tor ska diser ta ci ja, Uni ver zi tet u Novom Sadu, Medi cin ski fakul tet, Kli ni ka medi ci na, 2018.
Leon ti2.  M, Cabras S, Wec ker le CS, Soli nas MN, Casu L. The cau sal depen den ce of pre sent plant know
led ge on her bal s—con tem po rary medi ci nal plant use in Cam pa nia (Italy) com pa red to Mat thi o li (1568). 
Jour nal of Ethnop har ma co logy, 2010, 130(2): 379391.
HeslopHar ri son3.  Y. Genus Rubus L. In: Tutin TG, Heywood VH, Bur ges NA, Moo re DM, Valen ti ne DH, Wal ters 
SM, Webb DA. (Eds.), Flo ra Euro pa ea, 2, Cam brid ge Uni ver sity Press, Cam brid ge, 1968: pp. 725.
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Упо ред на ана ли за био ло шке актив но сти ода бра них  
хало фит ских биљ них врста

Мари ја Тодо ро вић*, Милан Стан ко вић, Мили ца Кање вац, Биља на Бојо вић

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: mari ja.sto ja di nov@pmf.kg.ac.rs 

Хало фи те расту на засла ње ним под ло га ма са висо ком кон цен тра ци јом соли и пред-
ста вља ју спе ци фич ну еко ло шку гру пу биља ка. Спо соб ност за син те зу раз ли чи тих 
секун дар них мета бо ли та јесте јед на од њихо вих важних адап та ци ја на сони стрес. 
У овом истра жи ва њу спро ве де на је упо ред на ана ли за секун дар них мета бо ли та и 
анти ок си да тив не актив но сти хало фи та Crit hmum mari ti mum (Api a ce ae), Limo ni um 
gme li nii (Plum ba gi na ce ae) и Sali cor nia euro pa ea (Ama rant ha ce ae) које су узор ко ва не са 
ста ни шта у обла сти лито ра ла Сре до зем ног мора у Шпа ни ји. Укуп на кон цен тра ци ја 
фенол них једи ње ња, фла во но и да и анти ок си да тив на актив ност одре ђе ни су у мета-
нол ним екс трак ти ма над зем них дело ва ових биља ка. Доби је не вред но сти за коли чи ну 
фенол них једи ње ња и фла во но и да код ове три врсте се међу соб но зна чај но раз ли ку ју. 
Коли чи на укуп них фенол них једи ње ња у тести ра ним екс трак ти ма је била у сле де ћем 
опа да ју ћем редо сле ду: L. gme li nii (109,65 mg GA/g) > C. mari ti mum (42,62 mg GA/g) > 
S. euro pa ea (23,40 mg GA/g), док је коли чи на фла во но и да била у сле де ћем редо сле ду:  
L. gme li nii (26,61 mg RU/g) > S. euro pa ea (20,09 mg RU/g) > C. mari ti mum (18,56 mg 
RU/g). За анти ок си да тив ну актив ност доби јен је исти тренд као и за коли чи ну укуп-
них фенол них једи ње ња. Нај ве ћи про це нат инхи би ци је DPPH ради ка ла забе ле жен је 
при нај ве ћој кон цен тра ци ји екс трак та (500 μg/mL) за све три врсте. Врста L. gme li nii 
има ла је нај ве ћи садр жај фенол них једи ње ња, па је самим тим пока за ла и нај ве ћу 
анти ок си да тив ну актив ност. Врста S. euro pa ea има ла је нај ма њи садр жај фенол них 
једи ње ња и самим тим нај ма њу анти ок си да тив ну актив ност, док се већа коли чи на 
фла во но и да код ове врсте у одно су на C. mari ti mum може при пи са ти спе ци фич ним 
еко ло шким фак то ри ма сре ди не. 

Кључ не речи: хало фи те, секун дар ни мета бо ли ти, анти ок си да тив на актив ност, засла-
ње на ста ни шта

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122).
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Анти ок си да тив на, анти ди ја бе тич на и цито ток сич на актив ност 
екс тра ка та пло до ва кру ша ка из Срби је

Мари а на Оал ђе Павло вић1, Ана Алим пић Арад ски1*, Миле на Милу ти но вић2, Алек-
сан дра Савић3, Сми ља на Јан ко вић1, Петар Марин1, Соња Дуле тић-Лау ше вић1† 

1 Уни вер зи тет у Бео гра ду  Био ло шки факул тет, Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”; Бео град, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

3 При род њач ки музеј; Бео град, Срби ја
*email: alim pic.ana @bio.bg.ac.rs 

Кру шка (Pyrus com mu nis L.) је међу еко ном ски нај зна чај ни јим врста ма воћа у земља-
ма уме ре ног кли ма та, а етно бо та нич ке сту ди је су пока за ле да је на Бал ка ну ова 
биљ ка вео ма цење на и у тра ди ци о нал ној меди ци ни. Због тога су, у окви ру овог рада, 
испи та не анти ок си да тив на, анти ди ја бе тич на и цито ток сич на актив ност мета нол них 
екс тра ка та поко жи це, меса и ком би на ци је поко жи це и меса пло до ва шест тра ди ци-
о нал них сор ти кру ша ка (Видо ва ча, Лубе ни чар ка, Кара ман ка, Јери ба сма, Лон ча ра и 
Таки ша), јед не комер ци јал не (Wil li ams Bar tlett) и јед не дивље кру шке (P. com mu nis) из 
Срби је. Анти ок си да тив на актив ност је одре ђе на β-ка ро тен/линол на кисе ли на тестом 
и тестом укуп ног редук ци о ног потен ци ја ла (УРП), анти ди ја бе тич на тесто ви ма инхи-
би ци је актив но сти ензи ма α-ами ла зе и α-глу ко зи да зе, док је цито ток сич на актив-
ност ком би но ва них екс тра ка та испи та на МТТ тестом на HCT-116 ћелиј ској лини ји 
коло рек тал ног кан це ра. Резул та ти су пока за ли да је нај ја чу инхи би ци ју избе љи ва ња 
β-ка ро те на, чак јачу од аскор бин ске кисе ли не (AK), која је кори шће на као пози тив на 
кон тро ла, испо љио екс тракт коре Таки ше (81,74% на кон цен тра ци ји 0,5 mg/mL). Овај 
екс тракт је, тако ђе, пока зао и нај ја чи УРП (26,29 mg екви ва ле на та АК/g на 0,5 mg/
mL), док је у тесту инхи би ци је α-глу ко зи да зе овај екс тракт био ефи ка сни ји (99,64% 
на 0,5 mg/mL) у поре ђе њу са пози тив ном кон тро лом, акар бо зом. Сви екс трак ти су, 
пак, пока за ли слаб инхи би тор ни ефе кат пре ма α-ами ла зи. С дру ге стра не, нај ја чи 
инхи би тор ни ефе кат на про ли фе ра ци ју HCT-116 ћели ја је имао екс тракт дивље кру-
шке. Доби је ни резул та ти су пока за ли да екс трак ти пло до ва испи ти ва них кру ша ка 
има ју висок био ло шки потен ци јал, који би се могао иско ри сти ти у пре вен ци ји, као 
и у трет ма ну раз ли чи тих пато ло шких ста ња која се дово де у везу са после ди ца ма 
окси да тив ног стре са, попут дија бе те са и коло рек тал ног кан це ра.

Кључ не речи: кру шка; екс трак ти; анти ок си да тив на актив ност; цито ток сич на актив-
ност

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја 
и ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго во ри број: 4510347/202301/200178 и 4510347/2023
01/200122).
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Садр жај фенол них једи ње ња у екс трак ту вир ка (Alche mil la  
vul ga ris L.) са под руч ја пла ни не Копа о ник

Боја на Вељ ко вић1*, Андри ја Ћирић2, Вио ле та Јако вље вић1

1 Држав ни Уни вер зи тет Нови Пазар, Департ ман за при род номате ма тич ке нау ке; Нови Пазар, 
Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за хеми ју; Кра гу
је вац, Срби ја 

*email: bvelj ko vic@np.ac.rs 

Alche mil la vul ga ris L. (вирак) је зеља ста биљ ка која при па да фами ли ји Rosa ce ae. Етно-
бо та нич ки пода ци пока зу ју да се вирак од дав ни на кори сти за лече ње гине ко ло шких 
обо ље ња, па се у наро ду озна ча ва као „жен ска” биљ ка или биљ ка која чува жен ско 
здра вље. Циљ ове сту ди је је да се утвр ди коли чи на фенол них једи ње ња и испи та 
анти ок си да тив на актив ност мета нол ног екс трак та над зем ног дела вир ка. Биљ ни 
мате ри јал је саку пљен на пла ни ни Копа о ник. Иден ти фи ка ци ја фенол них једи ње ња 
је извр ше на HPLC (High Per fo man ce Liqu id Chro ma to graphy) мето дом. Утвр ђе но је 
при су ство осам фенол них једи ње ња, а то су: гал на кисе ли на, кате хин, хло ро ген ска 
кисе ли на, сина пин ска кисе ли на, рутин, нарин гин, квер це тин и нарин ге нин. Нај за сту-
пље ни је фенол но једи ње ње је сина пин ска кисе ли на (14,8 ± 0,3 μg/mL), а затим сле де 
рутин (4,1 ± 0,1 μg/mL) и гал на кисе ли на (3,47 ± 0,05 μg/mL). Фенол но једи ње ње које 
је нај ма ње засту пље но је квер це тин (0,18 ± 0.01 μg/mL). Анти ок си да тив на актив ност 
је утвр ђе на DPPH мето дом. Резул та ти анти ок си да тив не актив но сти су изра же ни као 
IC50 вред но сти, при чему је IC50 = 269,9 μg/mL. На осно ву доби је них резул та та види 
се да је вирак са под руч ја Копа о ни ка добар извор фенол них једи ње ња и да има јаку 
анти ок си да тив ну актив ност. Даља истра жи ва ња би тре ба ло усме ри ти на испи ти ва-
ње био ло шке актив но сти екс трак та, како би се утвр ди ла могућ ност при ме не вир ка 
у тера пе ут ске свр хе. 

Кључ не речи: Alche mil la vul ga ris L., вирак, фенол на једи ње ња, анти ок си да тив на 
актив ност

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Држав ног уни вер зи те та у Новом Паза ру. 
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Садр жај фено ла, аскор бин ске кисе ли не и α-токо фе ро ла у  
пло до ви ма врсте Rosa gal li ca L.

Лазар Жар ко вић1*, Нема ња Рај че вић1, Јеле на Мате јић2, Петар Марин1, Ана Џа-
мић1

1 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”; Бео град, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Нишу, Меди цин ски факул тет, Департ ман за фар ма ци ју; Ниш, Срби ја
*email: lazar.zar ko vic @bio.bg.ac.rs

Биљ не сиро ви не бога те био ак тив ним једи ње њи ма има ју све већу при ме ну у инду-
стри ји хра не и леко ва. Пло до ви ружа се кори сте за про из вод њу џемо ва, соко ва, чаје ва, 
сир ће та, као и у тра ди ци о нал ној меди ци ни мно гих наро да1. Пло до ви посе ду ју висок 
анти ок си да тив ни капа ци тет и зна чај не коли чи не фенол них једи ње ња2. У овом раду 
ана ли зи ран је садр жа ја фено ла у сувим екс трак ти ма пло до ва и садр жај вита ми на C 
и Е у све жим пло до ви ма врсте R. gal li ca L. са чети ри лока ли те та у Срби ји (пла ни не 
Вели ки Крш и Сто ло ви, насе ља Гру жа и Алек сан дро вац). Екс трак ти хипан ци ју ма и 
ора ши ца су доби је ни мето дом ултра звуч не екс трак ци је кори шће њем 70% ета но ла. 
Све жи пло до ви (хипан ци јум и ора ши це) су екс тра хо ва ни сме шом рас тва ра ча 5% 
мета-фос фор ном кисе ли ном (вита мин C) и хло ро форм-мета но лом (вита мин Е). 
Садр жај фено ла одре ђен је спек тро фо то ме триј ски, док је коли чи на вита ми на одре-
ђе на кори шће њем теч не хро ма то гра фи је висо ких пер фор ман си. Резул та ти ана ли зе 
су пока за ли да се нај ве ћа коли чи на фено ла нала зи у екс трак ти ма хипан ци ју ма у 
узор ци ма из око ли не Алек сан дров ца (176,08 mg/kg), а затим у екс трак ти ма ора ши ца 
са лока ли те та Сто ло ви (154,04 mg/kg сувог екс трак та). Резул та ти хемиј ске ана ли зе 
пока за ли су да се у хипан ци ју му нала зи већа коли чи на вита ми на C и E у одно су на 
ора ши це. Нај ве ћа коли чи на вита ми на C изме ре на је у узор ци ма из Гру же (456,9 
mg/100g), док је нај ве ћи садр жај вита ми на E изме рен у узор ци ма из Алек сан дров ца 
(4,2 mg/100g све же масе). Доби је ни резу ла та ти суге ри шу да пло до ви врсте R. gal li ca 
пред ста вља ју пер спек ти ван извор био ак тив них једи ње ња, а да коли чи на вита ми на 
вари ра у зави сно сти од лока ли те та.

Кључ не речи: Rosa gal li ca, фенол на једи ње ња, вита ми ни

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200178). 

Рефе рен це:
Žar ko vić LD, Mile ski KS, Mate jić JS, Gašić UM, Raj če vić NF, Marin PD, Dža mić AM. Phytoc he mi cal 1. 
cha rac te ri sa tion, in vitro anti o xi dant and anti di a be tic acti vity of Rosa arven sis Huds. extracts.. Food 
Bio sci en ce, 2022, 50: 102125.
Sca li se A, Folig ni R, Casuc ci C, Moz zon М. Phytoc he mi cal com po si tion and аnti o xi dant аctivity of 2. 
rose hips from 11 Rose sam ples col lec ted in cen tral Italy. Inter na ti o nal Jou r nal of Food and Nutri ti o nal 
Sci en ce, 2020, 7(2): 5763.
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Садр жај поли фе но ла и анти ок си да тив ни потен ци јал  
екс тра ка та Rubus ulmi fo li us (Rosa ce ae) 

Сла ви ца Гру јић*
, Иво на Велич ко вић, Ана Џамић, Петар Марин 

Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет – Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”, Кате дра за мор фо ло ги ју и систе ма ти ку биља ка; Бео град, Срби ја
*email: sgru jic @bio.bg.ac.rs

Врста Rubus ulmi fo li us Schott је рас про стра ње на у Евро пи и Сре до зе мљу. При сут на је 
и у фло ри Срби је. Ова врста се тра ди ци о нал но кори сти за трет ман рана, фурун ку ла, 
инфла ма ци је цре ва, дија ре је и хемо ро и да. Кори сти се и као анти пи ре тик и кар ми-
на тив, као и за лече ње хипо гли ке ми је. Поли фе нол на једи ње ња су дока за ни актив ни 
прин ци пи изо ло ва ни из купи на. Циљ овог рада је мере ње садр жа ја фено ла и фла во-
но и да као и утвр ђи ва ње анти ок си датвне актив но сти мета нол них екс тра ка та ста бла, 
листа и пло до ва кори шће њем раз ли чих тесто ва (DPPH, ABTS и FRAP). За доби ја ње 
мета нол них екс тра ка та кори шће на је мето да ултра звуч не екс трак ци је. Нај ве ћи садр-
жај фено ла и фла во но и да је изме рен у екс трак ту ста бла (224,88 mg GAE/g и 34,38 
mg QuE/g) док је у пло до ви ма тај садр жај дале ко мањи (35,99 mg GAE/g и 3,15 mg 
QuE/g). Нај е фи ка сни ји узо рак у неу тра ли са њу сло бод них ради ка ла изме рен DPPH 
тестом је био екс тракт ста бла (IC50= 0,08 mg/mL) док је нај сла би ји учи нак пока зао 
екс тракт пло да (IC50 = 0,262 mg/mL). Резул та ти ABTS теста су изра же ни као IC50 
вред но сти. Нај ве ћу ефи ка сност је поно во пока зао екс тракт ста бла (0,17 mg/mL), а 
екс тракт пло да нај ма њу вред ност (0,29 mg/mL) док су обр ну ти резул та ти доби је ни 
FRAP мето дом. Нај ве ћи анти ок си да тив ни потен ци јал пока зао је мета нол ни екс тракт 
пло до ва (2,71μolFe/g.с.е.) а нај ма њи потен ци јал је изме рен у екс трак ту листа R. 
ulmi fo li us (0, 31 μolFe/г.с.е.). Доби је ни резу ла та ти су добра осно ва за даља детаљ ни ја 
истра жи ва ња екс тра ка та јер су висо ку актив ност (у поре ђе њу са кон тро ла ма) пока-
за ли екс трак ти ста бла и пло да, док се у нашој тра ди ци о нал ној народ ној меди ци ни 
нај че шће кори сти декокт листо ва.

Кључ не речи: Rubus ulmi fo li us, Rosa ce ae, екс трак ти, анти ок си да тив на актив ност, 
DPPH, ABTS, FRAP. 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200178). 

mailto:sgrujic@bio.bg.ac.rs
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Испи ти ва ње садр жа ја био ак тив них суп стан ци и in vitro  
био ло шке актив но сти екс тра ка та пло да дивље јабу ке

Дра га на Сто јиљ ко вић1,2*, Ива на Нешић3, Вања Тадић4

1 Апо те кар ска Уста но ва „Dr.Max”; Бео град, Срби ја
2 Уни вер зи тет При вред на Ака де ми ја у Новом Саду, Фар ма це ут ски факул тет Нови Сад; Нови 

Сад, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Нишу, Меди цин ски факул тет Ниш,  ИАС Фар ма ци је; Ниш, Срби ја
4 Инсти тут за про у ча ва ње леко ви тог биља „Др Јосиф Пан чић”;  Бео град, Срби ја
*email: s.dra ga na1983@gmail.com 

Екс трак ти пло да дивље јабу ке (Malus sylve stris (L.) Mill., Rosa ce ae) као мул ти функ ци о-
нал не актив не суп стан це, које пока зу ју мно го број не повољ не био ло шке ефек те (анти-
ок си да тив не, анти ин фла ма тор не, анти ми кроб не, хидра тант не...) се могу кори сти ти 
за изра ду про из во да раз ли чи тих наме на у пре храм бе ној, фар ма це ут ској и/или дер мо/
козме тич кој инду стри ји. Циљ овог рада био је in vitro испи ти ва ње садр жа ја био ак тив-
них суп стан ци (поли фе но ла - ПФ и воћ них кисе ли на - ВК), као и био ло шке актив но сти 
и без бед но сти при ме не изра ђе них екс тра ка та пло да дивље јабу ке - ЕПДЈ, поре клом из 
Срби је. Теч ни ЕПДЈ су изра ђе ни у дро га-екс тракт одно су 1:5, при ме ном Sox hlet екс-
трак ци је уз 45%-про пи лен гли кол  (екс тракт ЕС45) и 80%-про пи лен гли кол (екс тракт 
ЕС80) као екс трак ци о на сред ства. Садр жај ПФ и ВК одре ђен је HPLC ана ли зом, док је 
био ло шка актив ност испи та на in vitro про це ном вија бил но сти ћели ја (фибро бла сти 
L929 ћелиј ске лини је) кори шће њем МТТ теста (у конц. 0,05vol%). Пока зан је добар 
садр жај био ак тив них суп стан ци у испи ти ва ним ЕПДЈ. Садр жај ПФ је био зна чај но 
бољи у ЕС80 (1900,31mg/100gЕС80) у одно су на ЕС45 (758,37mg /100gЕС45), док је 
садр жај ВК био знат но бољи у ЕС45 (989,44mg/100gЕС45 и 493,77mg/100gЕС80). In 
vitro испи ти ва ње био ло шке без бед но сти и ефи ка сно сти при ме не ЕПДЈ је пока за ло да 
није посто ја ла зна чај на раз ли ка у вија бил но сти ћели ја изме ђу изра ђе них екс тра ка та. 
Резул та ти пока зу ју  да оба ЕПДЈ при при ме ње ној кон цен тра ци ји нису цито ток сич на 
и да су без бед не за при ме ну, а и да има ју бла го сти му ла тор ни ефе кат на вија бил ност 
ћели ја (про це нат вија бил но сти је био 118,00±10,78 за ЕС45 и 110,52±9.37 за ЕС80). 
Сви изра ђе ни екс трак ти су пока за ли добар садр жај био ак тив них суп стан ци, као и 
пози ти ван ути цај на вија бил ност ћели ја и резул та ти ове сту ди је могу потен ци јал но 
бити један од пока за те ља ефи ка сне и без бед не при ме не ЕПДЈ као актив не суп стан це 
у про из во ди ма раз ли чи тих наме на.

Кључ не речи: плод дивље јабу ке, екс трак ти, био ак тив не суп стан це, био ло шка актив-
ност

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ста нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510368/202214/200113). 

mailto:s.dragana1983@gmail.com
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Садр жај хипер фо ри на и поје ди них био ак тив них ком по нен ти у 
уља ном маце ра ту кан та ри о на (Ole um Hyperi ci) наме ње ног  
људ ској исхра ни 

Вла ди мир Миха и ло вић1*, Андри ја Ћирић1, Нико ла Срећ ко вић1, Неве на Миха и ло вић1, 

Алек сан дар Гли шо вић2, Боја на Ђукић2

1  Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за хеми ју; Кра гу
је вац, Срби ја 

2  „Наша рај ска башта”, Кра гу је вац, Срби ја
*email: vla di mir.miha i lo vic@pmf.kg.ac.rs

Кан та ри он (Hyperi cum per fo ra tum L.) је леко ви та биљ ка, део фло ре Бал кан ског полу-
о стр ва, која се у раз ли чи тим обли ци ма кори сти како у народ ној, тако и у савре ме ној 
меди ци ни. Воде но-алко хол ни екс трак ти и тинк ту ре  кан та ри о на се упо тре бља ва ју 
у трет ма ну бла ге и уме ре не депре си је, док су уља ни пре па ра ти кан та ри о на (Ole um 
Hyperi ci) нај че шће у упо тре би за симп то мат ске тера пи је упал них про це са коже и 
пот ко жног тки ва. Тако ђе, пре по ру чу је се и орал на упо тре ба уља них маце ра та кан та-
ри о на за лече ње дис пеп тич них поре ме ћа ја, боло ва у желу цу и као холе ре тик. Једи-
ње ња хипе ри цин, хипер фо рин и фла во но и ди пред ста вља ју карак те ри стич не секун-
дар не мета бо ли те биљ ке H. per fo ra tum на осно ву чије коли чи не се про пи су је ква ли тет 
биљ ног пре па ра та кан та ри о на за упо тре бу у исхра ни пре ма Европ ској фар ма ко пе ји. 
У овом раду испи та ни су неки пара ме три ква ли те та про из во да „Кан та ри о но во уље” 
које про из во ди „Наша рај ска башта” из Кра гу јев ца, Срби ја. Про из вод је доби јен 
поступ ком маце ра ци је у орган ском масли но вом уљу бази ра ном на тра ди ци о нал ној 
мето до ло ги ји. За одре ђи ва ње садр жа ја хипер фо ри на, укуп них фено ла и анти ок си-
да тив не актив но сти уље кан та ри о на је екс тра ко ва но мета но лом, а доби је ни екс тракт 
је даље кори шћен за ана ли за ње. Садр жај хипер фо ри на одре ђен је HPLC мето дом 
кори шће њем стан дар да хипер фо ри на. HPLC мето дом утвр ђе но је да уље кан та ри о на 
садр жи 9,16 mg хипер фо ри на у 1 kg уља. Спек тро фо то ме триј ским мере њем утвр ђе но 
је да маце рат кан та ри о на садр жи 1,16 mg/kg уља укуп них хипе ри цин дери ва та, који 
наста ју у про це су дегра да ци је хипе ри ци на под деј ством сун че вих зра ка и који дају 
карак те ри стич ну боју уљу кан та ри о на. У уљу је детек то ван низак садр жај хло ро фи-
ла, док је садр жај укуп них каро те но и да и фено ла био 2,92 mg/kg и 96,51 mg/kg уља, 
редом. При ме ном DPPH мето де, кан та ри о но во уље пока за ло је анти ок си да тив ну 
актив ност са IC50 од 185,3 mg/mL.

Кључ не речи: Hyperi cum per fo ra tum L., Ole um Hyperi ci, хипер фо рин, HPLC мето да

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).  
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Дивер зи тет сур ла ша (Cole op te ra: Cur cu li o no i dea) Кра гу јев ца и 
око ли не

Сне жа на Пешић*

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: sne za na.pesic@pmf.kg.ac.rs

Рад при ка зу је резул та те доса да шњих истра жи ва ња сур ла ша на тери то ри ји Кра-
гу је вач ке котли не, са акцен том на дивер зи тет кон ста то ва не фау не. Кра гу је вач ка 
котли на покри ва 452 km2 зата ла са ног реље фа Шума ди је (у Цен трал ној Срби ји), 
са моза и ком раз ли чи тих при род них и антро по ге ни зо вах тере стрич них и воде них 
еко си сте ма. Интен зив но саку пља ња адулт них сур ла ша на овом про сто ру су поче ла 
1987. годи не. Покри вено је 29 лока ли те та у Кра гу јев цу и око ли ни. При ку пље но је, 
обра ђе но и у зби р ку на ПМФ-у сме ште но пре ко 5.800 при ме ра ка. Иден ти фи ко ва-
но је 399 врста, што у одно су на подат ке са дру гих знат но истра же ни јих и већих 
европ ских про сто ра није мало (нпр. Бугар ска до 1.000, Немач ка око 900, Цен трал на 
Евро па око 1.200, Ита ли ја 1960). По фами ли ја ма поре ђа ним по важе ћем систе мат-
ском сле ду пре глед засту пље но сти врста ма је сле де ћи: Rhynchi ti dae 12, Atte la bi dae 
1, Api o ni dae 81, Nanophyidae 4, Dryophtho ri dae 1, Eryrhi ni dae 2, Raymon dionymidae 
1 и Cur cu li o ni dae 297. Посеб но су зани мљи ве врсте које живе скро ви ти је. Земљи шне 
(11 врста) при па да ју две ма фами ли ја ма − у Raymon dionymidae спа да врста Ubychia 
hold ha u si Gan glba u er 1903 (сле пи гео фи ли ендем Бал кан ског полу о стр ва); из фами-
ли је Cur cu li o ni dae су оста ле врсте махом из пот фа ми ли је Crypto rhynchi nae. Хигро 
и хидро фи лих врста је пре ко 40, a при па да ју фами ли јама Cur cu li o ni dae (родо ви ма 
Bago us, Ceu torhynchus, Lim no ba ris, Donus, Dorytomus, Lito dac ty lus, Nota ris, Pele no mus, 
Phytobi us Rhi non cus, Rhyncha e nus, Tha mi o co lus) и Bren ti dae (чети ри врсте пот фа ми ли је 
Nanophyinae). Кон ста то ва на фау на зоо ге о граф ски пред ста вља европ ско-азиј ско-
меди те ран ску меша ви ну врста. Јед на врста је бал кан ски ендем, a космо по лит ска је 
Sitop hi lus gra na ri us (L.), ште то чина у скла ди шти ма жита. Про стор Цен трал не Срби је 
више није «црна рупа» на мапи европ ске фау не сур ла ша, ина че врста ма нај број ни је 
гру пе живо ти ња на пла не ти.

Кључ не речи: фау на, Цен трал на Срби ја, инсек ти твр до крил ци

Рефе рен це:
Pešić S. The first data on the distri bu tion of Ubychia hold ha u si Gan glba u er, 1903 (Cole op te ra, Cur cu1. 
lio ni dae: Raymon dionyminae) in Ser bia. Archi ve of Bio lo gi cal Sci en ce, 1995, 47(34): 127128.
Pešić S. The fau na of wee vils (Cole op te ra: Atte la bi dae; Api o ni dae; Cur cu li o ni dae; Rhynchop ho ri dae) 2. 
in Kra gu je vac Basin (Ser bia). Taxo nomy, eco logy and distri bu tion of Cur cu li o no i dea XX I.C.E. (1996, 
Firen ze, Italy); Mus. reg. Sci. nat. Tori no, 1998: 163182.
Pešić S. Wee vils (Cole op te ra: Cur cu li o no i dea) of the lakes of Kra gu je vac (first com mu ni ca tion). Acta 3. 
ento mo lo gi ca ser bi ca, 2000, 5(1/2): 1328.
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Макро зо о бен тос сред њег тока реке Ибар у јесе њем аспек ту

Нико ла Гру јић*, Тама ра Јур ца

Уни вер зи тет у Новом Саду, При род но –ма те ма тич ки факул тет, Департ ман за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Нови Сад, Срби ја 
*email: gru jić.n@o u tlo ok.com  

У јесе њем пери о ду (окто бар, новем бар, децем бар) 2022. годи не узор ко ван је макро зо-
о бен тос сред њег тока реке Ибар са укуп но пет лока ли те та у циљу про це не ква ли те та 
воде, уз одре ђи ва ње физич ко –хе миј ских пара ме та ра. Макро зо о бен тос је узор ко ван 
на сва ком лока ли те ту дуж 50 m реч ног тока kic k–net мре жом са ква драт ним окви-
ром димен зи ја 35х35 cm, са про ме ром ока ца 500 μm. Ана ли зом макро ин вер те бра та 
сред њег тока реке Ибар у јесе њем пери о ду реги стро ва но је при су ство 64 так со на 
од којих је 51 иден ти фи ко ван до нивоа врсте. Укуп но је реги стро ва но 29 фами ли ја 
макро бе скич ме ња ка. Ред Ephe me rop te ra је нај број ни ји врста ма и фами ли ја ма са 
укуп но 15 реги стро ва них врста, одно сно шест  фами ли ја. На почет ку сред њег тока 
нај до ми нант ни ји је изо под ни рак Asel lus aqu a ti cus (Lin na e us, 1758) са нај ве ћим бро-
јем једин ки у укуп ном узо р ку, док га од поло ви не сред њег тока заме њу је амфи под ни 
рак Gam ma rus bal ca ni cus Schäferna, 1923. Ред Mega lop te ra при су тан је са све га јед-
ном врстом – Sia lis nigri pes Pic tet, 1865 реги стро ва ном на само јед ном лока ли те ту у 
новем бар ском узо р ку. Пија ви це су при сут не у вели ком бро ју у свим узор ци ма и пока-
зу ју зна ча јан дивер зи тет у сред њем току реке Ибар где је реги стро ва но десет врста у 
јесе њем пери о ду. Helob del la stag na lis (Lin na e us, 1758) и Erpob del la octo cu la ta (Lin na e us, 
1758) су нај че шће узор ко ва не врсте пија ви ца. Пуже ви су, тако ђе, број ни у узор ци-
ма са почет ка сред њег тока, при чему је врста Physa fon ti na lis (Lin na e us, 1758) била 
нај број ни ја. На осно ву пода та ка о саста ву и струк ту ри зајед ни ца макро зо о бен то са 
изра чу на ти су сапроб ни индекс и индек си дивер зи те та који су пока за ли да је вода 
сред њег тока реке Ибар била уме ре ног ква ли те та у јесе њем аспек ту.

Кључ не речи: макро зо о бен тос, река Ибар, Косо во и Мето хи ја 

Захвал ни ца: Тама ра Јур ца је дели мич но финан си ра на сред стви ма Мини стар ства нау ке, тех но
ло шког раз во ја и ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200125).
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Зајед ни ца Tric hop te ra на ста ни шти ма седре них бари је ра  
кра шких река на тери то ри ји Срби је 

Пре драг Симо вић1*, Ката ри на Сто ја но вић2, Симо на Ђуре та но вић1 Мари ја Јако вље-
вић1, Ната ша Која ди но вић1, Вла ди ца Симић1, Ана Петро вић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за зоо ло ги ју; Бео град, Срби ја.
*email: pre drag.simo vic@pmf.kg.ac.rs 

Седре не бари је ре су једнa од нај им пре сив ни јих при род них хидро ге о ло шких струк-
ту ра у кра шким пре де ли ма чија је науч на и естет ска вред ност уни вер зал но при зна та. 
На тери то ри ји Срби је забе ле жен је вели ки број насла га седре, углав ном у источ ној 
Срби ји, али и у запад ној Срби ји, у окви ру Динар ског кршког реги о на. Седра је шупља, 
поро зна сте на наста ла тало же њем рас тво ре ног кал ци јум кар бо на та у хлад ној слат кој 
води и која обич но садр жи остат ке раз ли чи тих орга ни за ма1. Упр кос недав ном пора-
сту бро ја сту ди ја о аква тич ним макро бе скич ме ња ци ма у кра шким еко си сте ми ма, 
њихо ва био ло ги ја и еко ло ги ја на ста ни шти ма седре них бари је ра још увек је сла бо 
истра же на. Сто га смо про у ча ва ли дивер зи тет Tric hop te ra на ста ни шти ма седре них 
бари је ра три реке на тери то ри ји Срби је (Гостиљ ска река, река Пањи ца и Бањ ски 
поток) у окви ру Динар ског кршког реги о на. Узо р ци су при ку пље ни стан дард ном 
мето до ло ги јом, сезон ски током 2020. и 2021. годи не. Фау на Tric hop te ra састо ји се 
од 20 так со на. Нај број ни је врсте  при па да ју родо ви ма Tino des, Aga pe tus, Allo ga mus 
и Pota mophylax, док су кон стант но  забе ле же не врсте Rhyacop hi la tri stis, Seri co sto ma 
fla vi cor ne, S. per so na tum и Plec troc ne mia con spre sa. Исто вре ме но, резул та ти овог истра-
жи ва ња пред ста вља ју нове подат ке о рас про стра ње но сти две зашти ће не и рет ке врсте 
у Срби ји, Threm ma ano ma lum и Heli copsyche bace scui2. Кра шке реке су вео ма рањи ве и 
често неа де кват но зашти ће не услед комер ци јал них, еко ном ских и дру штве них инте-
ре са, сла бог зако но дав ства или недо вољ них био ло шких пода та ка. Ово истра жи ва ње 
је важан допри нос позна ва њу фау не Tric hop te ra у лотич ким ста ни шти ма динар ског 
кра шког реги о на на тери то ри ји Срби је. Тако ђе, оно подр жа ва хипо те зу да обла сти 
тало же ња седре них насла га пред ста вља ју ста ни шта са спе ци фич ним хидро мор фо-
ло шким усло ви ма, са висо ким потен ци ја лом био ди вер зи те та, што потвр ђу ју и мно ги 
дру ги ауто ри2. 

Кључ не речи: био ди вер зи тет, кра шке реке, седра, Tric hop te ra

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).  

Рефе рен це: 
Šem nič ki P, Pre vi šić A, Ivko vić M, Čmr lec K, Miha lje vić Z. Tufa Bar ri ers from a Cad disfly’s Point of 1. 
View: Stre ams or Lake Outlets? Inter na ti o nal Revi ew of Hydro bi o logy, 2012, 97(6): 465–484. 
Živić I, Bje la no vić K, Simić V, Živić M, Žikić V, Mar ko vić Z. New records of Threm ma ano ma lum 2. 
(Tric hop te ra, Ueno i dae) from Sout he a stern Euro pe with notes on its eco logy. Ento mo lo gi cal News, 
2013, 123(3): 206219.
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Ути цај исхра не на мор фо ло шке карак те ри сти ке Plo dia  
inter pun ctel la (Lepi dop te ra: Pyrali dae)

Филип Вукај ло вић1*, Дра га на З. Пре до је вић1, Соња Гво зде нац2, Сне жа на Тана ско вић3, 
Весна Пери шић4, Ана Митров ски Бог да но вић1, Сне жа на Пешић1 

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју, Лабо ра то ри ја за општу и при ме ње ну енто мо ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Инсти тут за ратар ство и повр тар ство, Инсти тут од наци о нал ног зна ча ја за Репу бли ку 
Срби ју; Нови Сад, Срби ја

3 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Агро ном ски факул тет у Чач ку; Чачак, Срби ја
4 Уни вер зи тет у Нишу, Пољо при вред ни факул тет у Кру шев цу; Кру ше вац, Срби ја
*email: filip.vukaj lo vic@pmf.kg.ac.rs

Тип исхра не, а пре све га садр жај и коли чи на нутри је на та у хра ни зна чај но ути чу на 
мор фо ло шке карак те ри сти ке хер би во рих инсе ка та. Бакре на сти пла ме нац, Plo dia 
inter pun ctel la (Hübner, 1813), изра зи то је поли фа га и еко ном ски вео ма зна чај на врста 
пла ме на ца, која нано си огром не ште те ускла ди ште ним пре храм бе ним про из во дима. 
У овом истра жи ва њу пра ћен је ути цај садр жа ја вла ге и макро ну три је на та (про те и на, 
масти, угље них хидра та, шеће ра и скро ба) у хра ни лар ви на дужи ну тела и пред њих 
кри ла има га. Лар ве су се хра ни ле 21 пре храм бе ним про из во дом, гру пи са ним у кате-
го ри је: суше но воће (девет врста), језгра сто воће (три врсте) и жита (осам врста), као 
и стан дард ном лабо ра то риј ском под ло гом (СЛП) као кон трол ном. У зави сно сти од 
типа исхра не лар ви, дужи на тела (F = 20,98; p < 0,001) и пред њих кри ла (F = 32,74; 
p < 0,001) има га су се зна чај но раз ли ко ва ла. Има га одга је на на хра ни бога тој про-
те и ни ма и масти ма (језгра стом воћу и СЛП) су про сеч но има ла већу дужи ну тела 
и пред њих кри ла него има га одга је на на суше ном воћу и жити ма. Пока за ло се да је 
садр жај макро ну три је на та, пре све га про те и на и масти у суше ном и језгра стом воћу, 
зна чај но ути цао на дужи ну тела и пред њих кри ла има га, док у огле ди ма на жити-
ма није имао зна ча јан ути цај. На хран љи вим под ло га ма које садр же више масти и 
про те и на (језгра сто воће и СЛП), тело жен ки је било дуже, док је на суше ном воћу 
и жити ма тело муж ја ка било дуже. Дужи на тела муж ја ка и жен ки је у коре ла ци ји 
са дужи ном њихо вих пред њих кри ла. У свим огле ди ма пред ња кри ла жен ки су била 
дужа него муж ја ка.  

Кључ не речи: бакре на сти пла ме нац, садр жај макро ну три је на та, дужи на тела, дужи-
на кри ла

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122).  

mailto:filip.vukajlovic@pmf.kg.ac.rs
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Упо ред на ана ли за исхра не пуно гла ва ца врсте Rana tem po ra ria 
(Anu ra: Rani dae) са неко ли ко лока ли те та у Срби ји 

Гло ри ја Ћир ко вић*, Алек сан дра Рако њац, Раст ко Ајтић 

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род но –ма те ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 
*email: glo ri ja.cir ko vic@pmf.kg.ac.rs  

Адул ти врсте Rana tem po ra ria насе ља ва ју широк спек тар ста ни шта, од пла нин ских 
шума, лива да, пашња ка, до тре са ва1. Неза ви сно од ста ни шта које насе ља ва ју адул-
ти, репро дук ци ја се увек одви ја у плит кој води ста ја ћих или спо ро те ку ћих воде них 
басе на где се раз ви ја ју лар ве – пуно глав ци. Пуно глав ци врсте R. tem po ra ria нај ви ше 
вре ме на про во де у бен то су, а начин исхра не је такав да се првен стве но хра не детри-
ту сом, планк то ном, орга ни зми ма са повр ши не воде, стру га њем пери фи то на, као и 
јаји ма и лар ва ма једин ки исте или дру гих врста без ре пих водо зе ма ца2,3. Ана ли за 
исхра не обу хва та ла је пре глед црев ног садр жа ја 100 лар ви врсте R. tem po ra ria са 
шест раз ли чи тих лока ли те та у Срби ји. Резул та ти ана ли зе пока за ли су да је састав 
исхра не лар ви ове врсте вео ма хете ро ген. Нај ве ћи део садр жа ја цре ва свих лар ви 
чини ле су сили кат не алге (phylum Bacil la ri ophyta) из родо ва Achnant hi di um, Navi cu la, 
Pin nu la ria и Fra gi la ria. У неким узор ци ма садр жа ја цре ва доми ни ра ли су пред став-
ни ци рода Pha cus (phylum Eugle no zoa). Тако ђе, у садр жа ју цре ва већи не врста били 
су при сут ни и оста ци аква тич них бес кич ме ња ка, као и детри тус. С обзи ром на то да 
тре нут но посто ји вео ма мало пода та ка о исхра ни и тро фич ком ста ту су лар ви без ре-
пих водо зе ма ца, резул та ти овог истра жи ва ња зна чај но допри но се сазна њу о начи ну 
исхра не и одре ђи ва њу тро фич ког ста ту са лар ви. Доби је ни резул та ти пред ста вља ју 
добар основ за даља и детаљ ни ја истра жи ва ња.

Кључ не речи: Rana tem po ra ria, пуно глав ци, исхра на, тро фич ки ста тус

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122).

Рефе рен це:
Кале зић М, Томо вић Љ, Џукић Г. Црве на књи га фау не Срби је I – Водо зем ци. Био ло шки факул тет 1. 
Уни вер зи те та у Бео гра ду и Завод за зашти ту при ро де Срби је, Бео град, 2015.
Ćir ko vić G, Ajtić R. Pre li mi nary inve sti ga tion of tad po les’ diet of spe ci es Rana tem po ra ria, Rana dal ma2. 
ti na, Bufo bufo and Bufo tes viri dis from dif fe rent loca li ti es in Ser bia and deter mi na tion of pre sen ce of 
mic ro pla stics. 14th Sympo si um on the Flo ra of Sout he a stern Ser bia and Neig hbo ring Regi ons, Kla do vo, 
Ser bia, 2022. Abstract book, 208.
McDi ar mid RW, Altig R. Tad po les – the bio logy of anu ran lar vae. The Uni ver sity of Chi ca go Press, 3. 
Chi ca go, USA, 2000. 
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Дека под ни рако ви кра гу је вач ке котли не

Симо на Ђуре та но вић1*, Пре драг Симо вић1, Ната ша Која ди но вић1, Мари ја Јако вље-
вић1, Миле на Раден ко вић1, Алек сан дра Мило шко вић2, Мари ја на Нико лић1, Тија на 
Велич ко вић1, Вла ди ца Симић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род но –ма те ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је; Кра гу је вац, Срби ја
*email: simo na.dju re ta no vic@pmf.kg.ac.rs 

Дека под ни рако ви су нај ве ћи покрет ни, слат ко вод ни бес кич ме ња ци, позна ти као 
инди ка то ри добр ог ква ли те та вода. Знaчајне су ком по нен те био ди вер зи те та, са 
важном еко ло шком уло гом у пра вил ном функ ци о ни са њу воде них еко си сте ма и 
кључ ном уло гом у лан ци ма исхра не. Слат ко вод ни еко си сте ми су међу нај ра зно-
вр сни јим еко си сте ми ма, вео ма су ком плек сни и про дук тив ни, а исто вре ме но су 
изме ње ни, дегра ди ра ни, зага ђе ни и пре ко мер но екс пло а ти са ни у сми слу кори шће-
ња воде за раз не потре бе, и у сми слу пре ко мер ног изло ва дивљих и комер ци јал них 
врста. У слат ко вод ним еко си сте ми ма међу нај у гро же ни јим врста ма су упра во дека-
под ни рако ви. Пре ма рани јим истра жи ва њи ма чак јед ној тре ћи ни слат ко вод них 
рако ва широм све та пре ти ризик од изу ми ра ња. Зато је очу ва ње био ди вер зи те та 
при род них попу ла ци ја дека под них рако ва акту ел но пита ње послед њих деце ни ја 
широм Евро пе, али и у Север ној Аме ри ци и Аустра ли ји. У воде ним еко си сте ми ма 
Срби је живе три аутох то не врсте дека под них рако ва: поточ ни рак Austro po ta mo bi us 
tor ren ti um (Schrank, 1803), реч ни рак Asta cus asta cus (Lin na e us, 1758) и бар ски рак 
Pon ta sta cus lep to dactylus  (Eschscholtz, 1823), а реги стро ва не су и две алох то не, инва-
зив не врсте Faxo ni us limo sus (Rafi ne sque, 1817) и Paci fa sta cus leni u scu lus (Dana, 1852). 
Током истра жи ва ња зајед ни це бен то сних орга ни за ма воде них еко си сте ма кра гу је-
вач ке котли не дека под ни рако ви су кон ста то ва ни у осам еко си сте ма. Забе ле же но је 
при су ство поточ ног рака у Воље ви ци, Гро шнич кој и Борач кој реци, а реч ни рак је 
реги стро ван у Реснич ком пото ку, на Мило ше вом риб ња ку (Церо вац), у Петро вач кој 
реци, Лепе ни ци и на Гру жан ској аку му ла ци ји.  Антро по ге ни при ти сак на слат ко вод-
не еко си сте ме је еви ден тан, а непо вољ на пред ви ђа ња о ути ца ју кли мат ских про ме-
на на рецент ни био ди вер зи тет су забри ња ва ју ћа. Сход но поме ну том, истра жи ва ња 
дека под них рако ва и пра ће ње ста ња њихо вих попу ла ци ја су кључ на, пошто су ове 
врсте нео п ход не за пра вил но функ ци о ни са ње и очу ва ње инте гри те та слат ко вод ног 
еко си сте ма.

Кључ не речи: поточ ни рак, реч ни рак, Шума ди ја, Срби ја

Рефе рен це: 
Gross R, Lovren čić L, Jelić M, Gran djean F, Ðure ta no vić S, Simić V, Burim ski O, Bonas sin L, Gro za MI, 1. 
Magu i re I. Gene tic diver sity and struc tu re of the noble crayfish popu la ti ons in the Bal kan Penin su la 
reve a led by mitoc hon drial and mic ro sa tel li te DNA mar kers. Pee rJ, 2021, 9: p.e11838.
Hos sain MA, LahozMon fort JJ, Burg man MA, Böhm M, Kuja la H, Bland LM. Asses sing the vul ne ra2. 
bi lity of fres hwa ter crayfish to cli ma te chan ge. Diver sity and Distri bu ti ons,2018, 24(12): 18301843.
Hol dich DM. (ed) Bio logy of fres hwa ter crayfish. Oxford: Blac kwell Sci en ce, 2002.3. 
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Пре ли ми нар ни резул та ти истра жи ва ња фау не пија ви ца  
(Hiru di nea) Косо ва и Мето хи је

Нико ла Гру јић*, Тама ра Јур ца

Уни вер зи тет у Новом Саду, При род номате ма тич ки факул тет, Департ ман за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Нови Сад, Срби ја 
*email: gru jić.n@o u tlo ok.com  

На осно ву лите ра тур них пода та ка, на тери то ри ји Косо ва и Мето хи је је до сада реги-
стро ва но укуп но 14 врста пија ви ца. Овим саоп ште њем пред ста вље ни су резул та ти 
истра жи ва ња фау не пија ви ца сред њег тока реке Ибар у јесе њем аспек ту. Укуп но је 
реги стро ва но 10 врста пија ви ца у пери о ду окто бар-децем бар 2022. годи не, од тога 
4 новe за фау ну Косо ва и Мето хи је. Закључ но са овим саоп ште њем, на тери то ри ји 
Косо ва и Мето хи је је реги стро ва но укуп но 18 врста пија ви ца из 11 родо ва и 5 фами-
ли ја. Нај број ни ја је фами ли ја Glos sip ho ni i dae са укуп но 9 врста (Albo glos sip ho nia 
hete roc li ta (Lin na e us, 1761), A. hyali na (Müller, 1774), A. stri a ta (Apáthy, 1888), Glos
sip ho nia bal ca ni ca Gros ser & Pešić, 2016, G. com pla na ta (Lin na e us, 1758), G. nebu lo sa 
Kal be, 1964, Helob del la stag na lis (Lin na e us, 1758), Hemic lep sis mar gi na ta (Müller, 1773) 
и Pla cob del la costa ta (Müller, 1846)). Сле ди је фами ли ја Erpob del li dae са 5 врста (Dina 
abso lo ni Johan sson, 1913, D. line a ta dina ri ca Sket, 1968, D. pro kle ti ja ca Gros ser & Pešić, 
2016, Erpob del la octo cu la ta (Lin na e us, 1758) и Erpob del la testa cea (Savigny, 1822)). Са 
по јед ном врстом при сут не су фами ли је Hae mo pi dae (Hae mo pis san gu i su ga (Lin na e-
us, 1758)), Hiru di ni dae (Hiru do ver ba na Care na, 1820), Pra ob del li dae (Lim na tis nilo ti
ca (Savigny, 1822)) и Pisci co li dae (Pisci co la geo me tra (Lin na e us, 1761)). Обзи ром да су 
доса да шња истра жи ва ња обу хва та ла мале про сто ре на тери то ри ји покра ји не, сигур но 
је да је реа лан број врста дале ко већи. 

Кључ не речи: Hiru di nea, река Ибар, макро зо о бен тос, Косо во и Мето хи ја 

Захвал ни ца: Посеб ну захвал ност на струч ној помо ћи при иден ти фи ка ци ји врста ауто ри дугу ју 
др Нико ли Марин ко ви ћу са Инсти ту та за био ло шка истра жи ва ња „Сини ша Стан ко вић’’. Тама
ра Јур ца је дели мич но финан си ра на сред стви ма Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200125). 

Рефе рен це: 
Šap ka rev J. Con tri bu tion to the know led ge the ear thworms (Lum bri ci dae) and leec hes (Hiru di nea) of 1. 
Koso vo, Yugo sla via, Annu a i re de la Faculté des Sci en ces de l’Uni ver sité de Sko pje, 1975, 2728: 39
54.
Živić, N., Šap ka rev, J., Labus, N. (1997) Com po si tion and distri bu tion of leec hes (Anne li da: Hiru di nea) 2. 
in river Sit ni ca Basin and in river Ibar. Tought Publi ca tion in Natu ral Sci en ce, IV(2): 97101.
Gros ser C, Pešić V, Ber la jol li V,Gli go ro vić B. Glos sip ho nia bal ca ni ca n. sp. and Dina pro kle ti ja ca n. sp. 3. 
(Hiru di ni da: Glos sip ho ni i dae, Erpob del li dae)two new leec hes from Mon te ne gro and Koso vo. Eco lo gi ca 
Mon te ne gri na, 2016, 8: 1726. 
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Ихти о фа у на кра шких река у Срби ји 

Мари ја Јако вље вић*, Симо на Ђуре та но вић, Мари ја на Нико лић, Ната ша Која ди но вић, 
Миле на Раден ко вић, Тија на Велич ко вић, Пре драг Симо вић, Вла ди ца Симић

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: mari ja.jako vlje vic@pmf.kg.ac.rs 

Бал кан ско полу о стр во је бога то кра шким обли ци ма и гене рал но пре по зна то као 
„вру ћа” тач ка био ди вер зи те та (енг. “hot spot”), што ука зу је на висок сте пен енде ми-
зма. Кра шке реке су спе ци фич ни воде ни еко си сте ми, изу зет но осе тљи ви због сво је 
хете ро ге не струк ту ре. Седра (бигар, сига) је поро зна, шупљи ка ва сте на која наста је 
тало же њем кал ци јум кар бо на та у јасно дефи ни са ним гео мор фо ло шким и физич-
ко –хе миј ским усло ви ма, на мести ма рас пр ши ва ња воде, уз при су ство одре ђе них 
врста алги и воде них махо ви на, често и бес кич ме ња ка, као био тич ких еле ме на та. 
Кон ти ну и ра ним тало же њем седре ства ра ју се седре не бари је ре у реч ним токо ви-
ма. Реке са седре ним бари је ра ма у Срби ји су нешто мањег оби ма него у Хрват ској 
и Босни и Хер це го ви ни. Ова ста ни шта су мало истра жи ва на са аспек та ихти о фа у не. 
За потре бе овог рада истра жи ва ни су лока ли те ти: реке Грза, Пањи ца, Миров шти ца и 
Сопот ни ца, као и Лисин ски и Бигар поток. Пара лел но су мере ни и физич ко –хе миј-
ски пара ме три. На лока ли те ти ма Грза, Лиси не и Пањи ца кон ста то ва но је при су ство 
пастрм ке (Sal mo trut ta Lin na e us 1758). На реци Миров шти ци изло вље не су једин ке 
пастрм ке, као и пеша (Cot tus gobio Lin na e us 1758), док је у Бигар пото ку забе ле же но 
при су ство пијо ра (Pho xi nus pho xi nus Lin na e us 1758), у делу где река пони ре и оста ју 
мале баре са сувим насла га ма седре. Инте ре сант на је Сопот ни ца, где нисмо забе ле-
жи ли при су ство рибљих врста. Локал но ста нов ни штво твр ди да у том делу Сопот ни це 
никад нису нашли рибу. Про на ђе не врсте су пред став ни ци чисти јих вода, тако зва ног 
сал мо нид ног реги о на. Ипак, ана ли зом физич ко –хе миј ских пара ме та ра уоча ва се 
антро по ге ни ути цај на Лиси на ма и Грзи, с обзи ром да су кра шке реке пра ва тури-
стич ка атрак ци ја. 

Кључ не речи: бигар, рибе кра шких река, седре не бари је ре 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).
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Мул ти ди мен зи о нал ни син те зни модел ста ни шне повољ но сти 
зеле них жаба из Pelophylax escu len tus ком плек са на под руч ју 
Јужног Бана та 

Ката ри на Бре ка1*, Ђор ђе Божо вић2, Срђан Ста мен ко вић1 

1 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за зоо ло ги ју; Бео град, Срби ја 
2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”; Бео град, Срби ја 

*email: kata ri na.bre ka @bio.bg.ac.rs 

Водо зем ци су тре нут но нај у гро же ни ја гру па кич ме ња ка са нај ве ћим ризи ком од изу-
ми ра ња. Уни шта ва ње ста ни шта пред ста вља глав ни фак тор угро жа ва ња водо зе ма ца у 
свим дело ви ма све та. Вред но ва ње ста ни шне повољ но сти пред ста вља важан сег мент у 
импле мен та ци ји мера зашти те посеб но у сми слу очу ва ња, али и реста у ра ци је нару-
ше них и дегра ди ра них ста ни шта. За потре бе кван ти фи ка ци је ста ни шне повољ но сти 
зеле них жаба у рипа ри јал ним под руч ји ма Јужног Бана та кре и ра на је мре жа ква дра та 
250×250 m. Ква ли тет ста ни шта је про це њен кори шће њем индек са ста ни шне повољ-
но сти (Habi tat Sui ta bi lity Index – HSI) који укљу чу је 10 вари ја бли које се одно се на 
свој ства аква тич них и тере стрич них ста ни шта. Сва ком ква дра ту је доде ље на вред ност 
сва ке вари ја бле, а затим је кре и ран син те зни модел ста ни шне повољ но сти. Вред но-
ва не су сле де ће вари ја бле: поло жај под руч ја у одно су на дистри бу ци ју врсте (SI1), 
про пор ци ја лито рал не зоне (SI2), пер ма нент ност вод ног тела (SI3), ква ли тет воде 
(SI4), засен че ност вод ног тела (SI5), ути цај пти ца мочва ри ца (SI6), ути цај риба (SI7), 
про пор ци ја вод них тела у окви ру ква дра та (SI8), про пор ци ја подоб ног тере стрич ног 
ста ни шта у окви ру ква дра та (SI9) и про пор ци ја макро фи та у вод ном телу (SI10). Ста-
ни шта која су ока рак те ри са на као нај по вољ ни ја су зау зи ма ла 37% повр ши не док су 
рела тив но до пот пу но непо вољ на зау зи ма ла оста так истра жи ва ног под руч ја. Нај ве ћа 
ста ни шна повољ ност је еви ден ти ра на у окви ру 13 дис јункт них фраг ме на та ста ни-
шта орга ни зо ва них у чети ри веће про стор не цели не: Бело цр кван ска језе ра, ток реке 
Нере са кана лом Јару га, ушће реке Нере и мртва је Кара ша и јужни обод Дели блат ске 
пешча ре са ДТД кана лом. Ова ква про стор на фраг мен та ци ја повољ них дело ва про-
сто ра ука зу је на изу зе тан зна чај дис пер зив них кори до ра, док непо ве за ност повољ-
них ста ни шта може дове сти до пове ћа ња локал ног ризи ка изу ми ра ња дема чиме се 
дово ди у пита ње опста нак чита ве мета по пу ла ци је жаба на под руч ју.

Кључ не речи: ста ни шна повољ ност, зеле не жабе, Јужни Банат, Срби ја 
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Исхра на мале зеле не жабе (Pelophylax les so nae Came ra no, 1882) 
у спе ци јал ном резе р ва ту при ро де „Обед ска бара” 

Ката ри на Бре ка*, Миха и ло Мили ће вић, Срђан Ста мен ко вић 

Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за зоо ло ги ју; Бео град, Срби ја 
*email: kata ri na.bre ka @bio.bg.ac.rs

Мала зеле на жаба је нај ма ња зеле на жаба из Pelophylax escu len tus ком плек са која 
наста њу је север не дело ве наше земље. Реке Сава и Дунав пред ста вља ју јужну гра ни-
цу њеног рас про стра ње ња где се нај че шће јавља у син то пи ји са дру гим так со ни ма 
из ком плек са. Pelophylax les so nae је једи на зеле на жаба која се нала зи у реги о нал ној 
Црве ној књи зи водо зе ма ца као врста за коју не посто ји довољ но пода та ка (Data Defi
ci ent – DD). Ана ли за исхра не је ура ђе на на узо р ку од 57 једин ки које су пре у зе те из 
батра хо ло шке колек ци је Инсти ту та за био ло шка истра жи ва ња „Сини ша Стан ко вић”. 
Укуп но је иден ти фи ко ва но 236 ком по нен ти исхра не које су за потре бе даљих ана-
ли за гру пи са не у 13 кате го ри ја пле на. Исхра на се већин ски састо ја ла од адулт них 
артро по да међу који ма су доми ни ра ле епи ге о би онт ске живот не фор ме. Нај за сту-
пље ни је кате го ри је пле на су биле Cole op te ra (29%), Ara ne ae (14%), Iso po da (11%) 
и Lepi dop te ra (10%), док су оста ле кате го ри је биле засту пље не у мањем про цен ту. 
Про сеч на жаба је кон зу ми ра ла 4,17 кома да пле на, про сеч не дужи не 11,18 mm и 
запре ми не 914,3 mm3. Из про це не шири не тро фич ке нише (Стан дар ди зо ва не Хул-
бер то ве шири не нише (B’ = 0,49), Симп со но вог (D' = 0,8547), Шенон-Вине ро вог (H = 
2,19) и индек са екви та бил но сти (J = 0,8545)) закљу чу је мо да P. les so nae има широ ку 
и неспе ци ја ли зо ва ну тро фич ку нишу. С дру ге стра не, зна чај но при су ство Iso po da 
које се у лите ра ту ри рет ко наво де у доми нант ни јим кате го ри ја ма пле на зеле них 
жаба пред ста вља ју одраз локал не тро фич ке пону де карак те ри стич не за лока ли тет. 
Резул та ти пока зу ју да је P. les so nae опор ту ни стич ки гене ра ли ста, без изра зи те спе-
ци ја ли за ци је у исхра ни, што одго ва ра тео риј ским оче ки ва њи ма и пре о вла ђу ју ћом 
стра те ги јом „sit and wait” пре да то ра при чему се мак си ми зу је унос хра не на осно ву 
тре нут не тро фич ке пону де. 

Кључ не речи: Pelophylax les so nae, тро фич ка ниша, Срби ја 

Захвал ни ца: Захва љу је мо се коле га ма са Инсти ту та за био ло шка истра жи ва ња „Сини ша Стан
ко вић” Инсти ту та од наци о нал ног зна ча ја за Репу бли ку Срби ју Уни вер зи те та у Бео гра ду на 
усту пље ном мате ри ја лу. 
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Ана ли за вели чи не пле на шум ске жабе (Rana dal ma ti na Fit zin ger 
in Bona par te, 1838)

Aна Пау но вић*

При род њач ки музеј; Бео град, Срби ја
*email: ana.pau no vic@nhmbeo.rs

Ана ли за вели чи не пле на шум ске жабе рађе на је с циљем утвр ђи ва ња посто ја ња ста ти-
стич ки значајанe коре ла ци је изме ђу дужи не тела шум ске жабе и дужи не њеног пле на. 
Мате ри јал је саку пљан у Петро ва ра дин ском риту. Ура ђе на је ана ли за вели чи не пле-
на укуп но 90 при ме ра ка при ку пље них у Петро ва ра дин ском риту, током три сезо не 
актив но сти кон зу ме на та. За потре бе ста ти стич ке ана ли зе изра чу на ти су арит ме тич ка 
сре ди на и стан дар на деви ја ци ја узо ра ка, t тест, раз ли ке изме ђу попу ла ци је малих 
неза ви сних узо ра ка, као и кое фи ци јен ти лине ар не коре ла ци је и регре си је. У исхра ни 
истра жи ва не врсте доми ни рао је план мањих димен зи ја (1,1 - 6 mm у 60,51% желу да-
ца). Кое фи ци јент коре ла ци је (r) изно сио је 0,38 за про сеч ну дужи ну пле на, одно сно 
је 0,40 за мак си мал ну дужи ну тела, ни у јед ном слу ча ју коре ла ци ја није била ста ти-
стич ки зна чај на. Кое фи ци јент детер ми на ци је (R2) је изра чу нат је како би се одре дио 
сте пен коре ла ци је про сеч не и мак си мал не дужи не пле на од дужи не тела жаба. На 
осно ву кое фи ци је на та детер ми на ци је 0,15 за про сеч ну дужи ну пле на и 0,16 за мак-
си мал ну дужи ну пле на, може се закљу чи ти да посто ји сла ба ста ти стич ка зави сност 
про сеч не и мак си мал не дужи не пле на од дужи не тела истра жи ва не врсте. Резул та ти 
ана ли зе лине ар не регре си је ука зу је на то да не посто ји дифе рен ци јал на селек ци ја 
спрам дужи не тела жаба за већу вели чи ну пле на. Из резул та та про из и ла зи да дужи на 
тела шум ске жабе није ква ли те тан инди ка тор селек ци је вели чи не пле на. Стра те ги ја 
лова шум ске жабе састо ји се у вре ба њу пле на и у актив ном тра га њу за њим, што за 
после ди цу има при су ства пле на раз ли чи те вели чи не у њеној исхра ни.

Кључ не речи: вели чи на пле на, шум ска жаба, Rana dal ma ti na
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Кван ти та тив ни пока за те љи уло ге и зна ча ја ком по нен ти  
исхра не код шум ске жабе, Rana dal ma ti na, Fit zin ger in  
Bona par te, 1838

Aна Пау но вић*

При род њач ки музеј; Бео град, Срби ја

*email: ana.pau no vic@nhmbeo.rs

Извр ше на је све о бу хват на ана ли за исхра не шум ске жабе с циљем одре ђи ва ња спе ци-
фич но сти карак те ри тич не за Петро ва ра дин ски рит. Садр жај диге стив них трак то ва 
саку пљан je током три сезо не актив но сти кон зу ме на та. Ана ли зи ра на је исхра не укуп-
но 90 при ме ра ка, од којих 49 муж ја ка и 41 жен ки. Ква ли та тив ном и кван ти тав ном 
ана ли зом исхра не врсте Rana dal ma ti na кон ста то ва ни су бес кич ме ња ци шест раз-
ли чи тих кла са и један кич ме њак из кла се Rep ti lia. Пре ма пода ци ма из лите ра ту ре, 
у исхра ни врсте Rana dal ma ti na до сада нису забе ле же ни пред став ни ци кич ме ња ка. 
Наша истра жи ва ња, на про сто ру Петро ва ра дин ског рита, су потвр ди ла остат ке 
гуште ра из фами ли је Lacertidaе током лет њег пери о да. Раз мо трен је зна чај шум ске 
жабе као редук то ра број но сти једин ки врста који ма се хра не. У том сми слу одре-
ђе на је так со ном ска при пад ност и кван ти та тив на засту пље ност пле на, изра чу на ти 
су кван ти та тив ни пока за те љи који гово ре о уло зи и зна ча ју поје ди них ком по нен ти: 
фре квен ци ја, рела тив на фре квен ци ја, сред ња фре квен ци ја, рела тив на при сут ност, 
тотал на запре ми на, рела тив на запре ми на и индекс важно сти. Сред ња фре квен ци ја 
(про се чан број поја вљи ва ња ком по нен ти по јед ном диге стив ном трак ту) изно си ла је 
3,44. У исхра ни доми ни ра ју пред став ни ци реда Cole op te ra, који су нађе ни у 43,33% 
диге стив них трак то ва. Нај ве ћу рела тив ну запре ми ну има ли су пред став ни ци реда 
Lepi dop te ra 16,06%. Нај ве ће индек се важно сти има ли су сле де ћи редо ви: Ara nea 
14,96, Cole op te ra 13,04 и Lepi dop te ra 13,04. Одре ђе не су и шири не ниша исхра не за 
све три сезо не актив ност. Шири на нише исхра не током годи не на осно ву индек са 
важно сти ком по нен ти изно си ла је 0,60. 

Кључ не речи: исхра на, шум ска жаба, Rana dal ma ti na

mailto:ana.paunovic@nhmbeo.rs
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Вари јан те у гени ма фами ли је сир ту и на: потен ци јал за буду ћа 
истра жи ва ња у кар ди о ва ску лар ним боле сти ма

Ана Кола ко вић*, Тама ра Ђурић , Маја Жив ко вић

Уни вер зи тет у Бeoграду, Инсти тут за нукле ар не нау ке „Вин ча”  Инсти тут од наци о нал ног 
зна ча ја за Репу бли ку Срби ју, Лаба ра то ри ја за ради о би о ло ги ју и моле ку лар ну гене ти ку; Бео град, 
Срби ја
*email: аnakolakovic@vin.bg.ac.rs  

Кар ди о ва ску лар не боле сти (КВБ) су воде ћи здрав стве ни про блем широм све та, и 
један су од воде ћих узроч ни ка смрт ног исхо да у Срби ји. КВБ пред ста вља ју и обу хва-
та ју вели ку и хете ро ге ну гру пу обо ље ња као што су боле сти про у зро ко ва не хипер тен-
зи јом, боле сти арте ри ја, крв них судо ва мозга и исхе миј ска болест срца (коро нар на 
болест). У осно ви ових боле сти лежи ате ро скле ро за. Сту ди је асо ци ја ци је на цело куп-
ном гено му су ука за ле на генет ску поза ди ну ових обо ље ња. Генет ска-епи де ми о ло-
ги ја изу ча ва гене тич ке фак то ре и изло же ност фак то ри ма ризи ка који про ис ти чу из 
живот них нави ка као и њихо ву интер ак ци ју у про це су настан ка и про гре си је ате ро-
скле ро зе. Сир ту и ни су укљу че ни у мно ге физи о ло шке и пато ло шке про це се укљу-
чу ју ћи ста ре ње, геном ску ста бил ност, инфла ма ци ју, ума ње ње окси да тив ног стре са и 
дисли пи де ми је, анги о ге не зу, сене сцен ци ју ћели ја. Они пред ста вља ју висо ко кон зер-
ви ра ну фами ли ју ензи ма зави сних од NAD+ и функ ци о ни шу као про те ин деа це ти ла зе 
кла се III. Код чове ка ову кла су чини седам чла но ва почев од SIRT1 до SIRT7. Сир ту-
и ни уче ству ју у регу ла ци ји васку лар не хоме о ста зе у КВБ јер су укљу че ни у све фазе 
ате ро скле ро зе. Сир ту и ни већи ном има ју мно го број не про тек тив не (анта го ни зу ју ће) 
уло ге у раз во ју КВБ, а вари јан те у гени ма за SIRT1 и SIRT6 су нај ви ше испи ти ва не. 
Вари јан те ових гена се инте зив но истра жу ју како поје ди нач но тако и у хапло ти пу у 
раз ли чи тим попу ла ци ја ма и фено ти по ви ма КВБ. Међу њима се издва ја ју вари јан те 
које су у нерав но те жи веза но сти са оста лим вари јан та ма, тако зва не „tag вари јан те”, 
и импли ци ра ју на потен ци јал не гене тич ке фак то ре ризи ка за настанaк КВБ. Тако 
је за вари јан ту rs107251 у интр о ну 4, у гену за SIRT6 пока за но да је асо ци ра на са 
при су ством, бро јем и фено ти пом неста бил них ате ро скле рот ских лези ја као и већом 
повр ши ном пла ка. Сту ди је асо ци ја ци је вари јан ти у гени ма за сир ту и не са раз ли чи-
тим КВБ фено ти по ви ма се спро во де и у хума ној попу ла ци ји Срби је.

Кључ не речи: ген, вари јан те, сир ту и ни, ате ро скле ро за, кар ди о ва ску лар не боле сти

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ство нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број:  4510347/202301/200017). 
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Сте пен гене тич ке хомо зи гот но сти као пре дик тор КОВИД-19 
код про фе си о нал них спор ти ста у одно су на општу попу ла ци ју 

Дар ко Гру ји чић1*, Јова на Тубић Вукај ло вић1, Алек сан дра Мар ко вић1, Ката ри на 
Ђор ђе вић2, Дра го слав Марин ко вић3, Љиља на Мир ков4, Оли ве ра Мило ше вић-Ђор-
ђе вић1,5

1 При род номате ма тич ки факул тет, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја, 

2 Факул тет меди цин ских нау ка, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Кате дра за фар ма ци ју; Кра гу је вац, 
Срби ја

3 Срп ска ака де ми ја нау ка и умет но сти; Бео град, Срби ја
4 Дом здра вља Кра гу је вац; Кра гу је вац, Срби ја
5 Факул тет меди цин ских нау ка, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Кате дра за гене ти ку; Кра гу је вац, 

Срби ја
*email: dar ko.gru ji cic@pmf.kg.ac.rs 

КОВИД-19 је облик тешког акут ног респи ра тор ног син дро ма. Циљ овог рада био је 
да се одре ди сте пен гене тич ке хомо зи гот но сти на осно ву при су ства 20 хомо зи гот но 
реце сив них осо би на (ХРО) у одно су на при су ство боле сти КОВИД-19, пол и про фе-
си о нал но бавље ње спо р том, при ме ном ХРО теста1. Ана ли зи ра ни узо рак сачи ња ва ло 
је 76 осо ба про сеч не ста ро сти 21,28 ± 3,08 годи на, од којих је било 38 спор ти ста (29 
мушка ра ца и 9 жена) руко мет ног и одбој ка шког клу ба СПД „Рад нич ки” из Кра гу-
јев ца, који су у пери о ду 2020-2023. годи не боло ва ли од КОВИ ДА-19 и 38 сту де на та 
као кон трол них осо ба (19 мушка ра ца и 19 жена) који нису боло ва ли од наве де не 
боле сти у истом пери о ду. Про сеч на вред ност ХРО индек са међу спор ти сти ма била 
је зна чај но виша у одно су на кон трол не осо бе (Xhrc/20 = 5,34 ± 1,92;  Xhrc/20 = 4,42 ± 
1,46; Z = -2,224; p < 0,05). У обе испи ти ва не гру пе није уоче на раз ли ка у про сеч ним 
ХРО вред но сти ма у одно су на пол. Везан ушни режањ (χ² = 6,48; р < 0,05), диги тал-
ни индекс (χ² = 5,85; р < 0,05) и хипе рек стен зи бил ност пал ца (χ² = 6,51; р < 0,05) су 
реце сив не осо би не које су биле зна чај но при сут ни је међу спор ти сти ма у одно су на 
кон тро лу. Бинар на логи стич ка регре си о на ана ли за је пока за ла да се ХРО индекс може 
сма тра ти добрим пре ди спо ни ра ју ћим мар ке ром када је КОВИД-19 у пита њу и да је 
сва ко пове ћа ње ХРО индек са за један (cutoff ≤ 4,5) пове ћа ва ло ризик за обо ље ва ње 
за 1,4 пута (OR=1,412; CI=1,036-1,923; р < 0,05). Наши резул та ти ука зу ју да се ХРО 
тест може при ме ни ти као скри нинг пре ди спо зи ци је за КОВИД-19. 

Кључ не речи: КОВИД-19, про фе си о нал ни спор ти сти, хомо зи гот но реце сив не осо би-
не (ХРО), пре ди спо ни ра ју ћи мар кер

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122). 

Рефе рен це: 
Marin ko vić D, Cvje ti ća nin S. Anthro po ge ne tic Homozygosity and Adap ti ve Vari a bi lity: HRCTest in 1. 
Stu di es of Human Popu la ti ons, Mono graphs DCLXXII, Book 8, Ser bian Aca demy of Sci en ces and Arts, 
Bel gra de, Ser bia, 2013.
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Ефе кат малих доза јони зу ју ћег зра че ња на ниво геном ског 
оште ће ња у хума ним лим фо ци ти ма пери фер не крви in vivo

Јова на Тубић Вукај ло вић1*, Иван Симић2,3, Дар ко Гру ји чић1, Оли ве ра Мило ше вић-
Ђор ђе вић1,4

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инси стут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Факул тет меди цин ских нау ка, Кате дра за интер ну меди ци ну; 
Кра гу је вац, Срби ја

3 Уни вер зи тет ски кли нич ки цен тар Кра гу је вац, Кли ни ка за кар ди о ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
4 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Факул тет меди цин ских нау ка, Кате дра за гене ти ку; Кра гу је вац, 

Срби ја 
*email: jova na.tubic@pmf.kg.ac.rs 

Коро на р на анги о гра фи ја (КА) је нај че шће кори шће на мето да за дијаг но сти ко ва ње 
боле сти крв них судо ва и срца, као и за њихо во лече ње, при чему се кори сте ради-
о граф ска кон тра сна сред ства, тако да су паци јен ти изло же ни деј ству ренд ген ског, 
Х-зра че ња. Циљ сту ди је је био да се испи та ути цај укуп не дозе Х-зра че ња при ли ком 
КА на ниво геном ског оште ће ња у лим фо ци ти ма пери фер не крви паци је на та. Истра-
жи ва њем је обу хва ће но 30 паци је на та про сеч не ста ро сти 57,77 ± 4,70 годи на који су 
били изло же ни раз ли чи тим доза ма зра че ња у зави сно сти од тежи не боле сти, од 68 до 
1805 mGy, у току раз ли чи тог вре мен ског тра ја ња, од 01:05 до 23:23 мину та. Пери фер-
на крв је пунк ти ра на из вене на над лак ти ци непо сред но пре и седам дана након КА, 
а ниво геном ског оште ће ња је утвр ђи ван гел елек тро фо ре зом поје ди нач них ћели ја 
(комет тестом) и изра чу на ва њем индек са гене тич ког оште ће ња (GDI, gene tic dama ge 
index). Ћели је су визу ел но кла си фи ко ва не у 5 кла са у зави сно сти од нивоа оште ће-
ња моле ку ла ДНК. Вред но сти GDI након изла га ња зра че њу су биле зна чај но веће 
(1,43 ± 0,17 у одно су на 1,28 ± 0,16, p < 0,0005) и зна чај но су коре ли ра ле са дозом 
озра чи ва ња (Пир сон, r = 0.390, p = 0.033). Број ћели ја са оште ће њем (кла се коме та 
1-4) био је пове ћан око 1,5 пута у одно су на број истих ћели ја пре изла га ња зра че њу. 
Закљу чак наше сту ди је је да дозе зра че ња који ма су изло же ни паци јен ти током КА 
ути чу на пове ћа ње нивоа ДНК оште ће ња у лим фо ци ти ма пери фер не крви паци је-
на та, али пошто се након КА пове ћа ва број пре жи ве лих са коро нар ним боле сти ма, 
њена упо тре ба се не сме зане ма ри ти. 

Кључ не речи: кар ди о ва ску лар не боле сти, јони зу ју ће зра че ње, коро нар на анги о гра-
фи ја, ДНК оште ће ња, лим фо ци ти пери фер не крви

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122). 

mailto:jovana.tubic@pmf.kg.ac.rs
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Ком па ра тив на ана ли за гено ток сич но сти деко ка та биљ них 
врста које се кори сте као при род ни лак са ти ви: Alli um cepa тест

Боја на Мак си мо вић*, Алек сан дра Петро вић, Вишња Мадић, Дра га на Мило ва но вић, 
Мари на Јушко вић, Љуби ша Ђор ђе вић, Пери ца Васи ље вић

Уни вер зи тет у Нишу, При род номате ма тич ки факул тет, Департ ман за био ло ги ју и еко ло ги ју; 
Ниш, Срби ја
*email: boja na.mak si mo vic@pmf.edu .rs

Cas sia angu sti fo lia Vahl, Fran gu la alnus Mill., и Linum usi ta tis si mum L., биљ ке са број ним 
леко ви тим свој стви ма, често се упо тре бља ва ју за регу ли са ње про бле ма опсти па ци-
је. Њихов пур га тив ни ефе кат испи тан је вели ким бро јем сту ди ја, али је недо вољ но 
пода та ка о потен ци јал ној ток сич но сти при ли ком њихо ве упо тре бе. Циљ овог рада је 
ева лу а ци ја цито ток сич ног и гено ток сич ног ефек та деко ка та поме ну тих биљ них врста 
Alli um cepa тестом. По пет луко ви ца било је изло же но декок ти ма у тра ја њу од 48 сата 
и то сле де ћим кон цен тра ци ја ма: 250, 500, 750, 1000, 1250 и 1500 μg/mL. Нега тив ну 
кон тро лу пред ста вља ле су луко ви це узга ја не у дести ло ва ној води, а пози тив ну кон-
тро лу луко ви це тре ти ра не 6% водо ник перок си дом. Ниво цито ток сич но сти одре ђен 
је упо ре ђи ва њем митот ског и фазног индек са, док је ниво гено ток сич но сти про це њен 
на осно ву уде ла укуп них абе рант них ћели ја и уде ла абе рант них ћели ја у поје ди-
нач ним фаза ма мито зе. Резул та ти истра жи ва ња пока за ли су да су сви испи ти ва ни 
декок ти у свим кон цен тра ци ја ма, осим декок ти врста C. angu sti fo lia и L. usi ta tis si mum 
при кон цен тра ци ји 250 μg/mL, има ли висок ниво цито ток сич но сти, при бли жно нивоу 
водо ник перок си да. Деко кок ти су нај ве ћи број хро мо зом ских абе ра ци ја иза зва ли у 
мета фа зи ћелиј ског циклу са, док је водо ник перок сид нај че шће дело вао на нивоу 
про фа зе и то у виду ц-мито за. Буду ћи да је ц-мито за ревер зи бил не при ро де, а хро-
мо зом ске абе ра ци је у касни јим фаза ма мито зе рела тив но ире вер зи бил ног карак те ра, 
може се закљу чи ти да декок ти испи ти ва ног леко ви тог биља посе ду ју изу зет но висок 
гено ток сич ни потен ци јал, па тре ба бити опре зан при упо тре би и дози ра њу. 

Кључ не речи: гено ток сич ност, при род ни лак са ти ви, Alli um cepa тест

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ста нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200124). 

mailto:bojana.maksimovic@pmf.edu.rs
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Аутох то не макро ми це те – потен ци јал ни ресур си био ло шки 
актив них суп стан ци

Мари ја на Коса нић*, Неве на Петро вић

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: mari ja na.kosa nic@pmf.kg.ac.rs 

Макро ми це те су гљи ве из под ра зде ла Ascomycoti na и Basi di omycoti na које карак те-
ри шу круп на пло до но сна тела, довољ но вели ка да се виде голим оком и убе ру руком. 
Јести ве и леко ви те врсте макро ми це та пред ста вља ју обе ћа ва ју ћи и недо вољ но иско-
ри шћен, висо ко вре дан, јеф тин извор хра не и суп стан ци са потен ци јал ном при ме-
ном у трет ма ну мно гих боле сти и поре ме ћа ја савре ме ног чове ка. Макро ми це те су 
пре све га важан извор про те и на и једи ње ња која побољ ша ва ју иму ни одго вор. Поред 
иму но мо ду ла тор не актив но сти све жа и/или обра ђе на пло до но сна тела, њихо ви 
екс трак ти као и изо ло ва на једи ње ња могу има ти и мно го број не дру ге ефек те (анти-
ту мор ски, анти ок си да тив ни, анти ми кр об ни, анти хи пер тен зив ни, анти хи пер хо ле сте-
рол ни и анти хи пер гли ке миј ски ефе кат). Данас је све више пода та ка и о заштит ним 
ефек ти ма макр о ми це та про тив ког ни тив них оште ће ња која расту са ста ре њем, као 
и про тив пре кур со ра демен ци је.1,2 Упр кос томе што Срби ја пред ста вља под руч је са 
висо ким дивер зи те том макр о ми це та, њихо ва леко ви та свој ства и даље нису довољ-
но про у че на. Леко ви то деј ство макро ми це та при пи су је се углав ном једи ње њи ма 
вели ке моле кул ске масе, одно сно поли са ха ри ди ма, про те и ни ма као и ком плек си ма 
поли са ха ри да и про те и на, али се данас све већа пажња посве ћу је једи ње њи ма мале 
моле кул ске масе попут поли фе но ла, сте ро ла, алка ло и да, тер пе но и да, лак то на и др. 
Наша истра жи ва ња аутох то них врста макро ми це та су пре те жно обу хва та ла анти-
ми кр об на, анти ок си да тив на и цито ток сич на свој ства раз ли чи тих екс тра ка та, као 
и њихо во анти ди ја бе то ге но и неу ро про тек тив но дело ва ње. Резул та ти спро ве де них 
истра жи ва ња су пока за ли да макр о ми це те има ју потен ци јал функ ци о нал не хра не 
захва љу ју ћи про дук ци ји био ло шки актив них једи ње ња која могу пози тив но дело ва ти 
на здра вље и ква ли тет живо та. Про на ђе на био ак тив на свој ства раз ли чи тих макро ми-
це та са тери то ри је  Срби је су осно ва за даља детаљ ни ја истра жи ва ња у циљу њихо ве 
потен ци јал не при ме не у тера пе ут ске свр хе. 

Кључ не речи: био ло шки актив не суп стан це, гљи ве, макр о ми це те.

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во а ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510368/202301/200122).

Рефе рен це: 
Коса нић М, Ран ко вић Б. Леко ви те макро ми це те. Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате1. 
ма тич ки факул тет, Кра гу је вац, 2018.
Ста јић М. Нутри тив на свој ства и меди цин ски потен ци јал макро ми це та. Уни вер зи тет у 2. 
Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Бео град, 2015.
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Хемиј ски састав и био ак тив на свој ства мета нол ног и  
аце тон ског екс трак та бази ди о кар па Armil la ria ostoyae 

Неве на Петр о вић1*, Томи слав Тости2, Мари ја на Коса нић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Хемиј ски факул тет; Бео град, Срби ја
*email: neve na.n.petro vic@pmf.kg.ac.rs 

Armil la ria ostoyae Romagn. (тзв. мед на гљи ва) пред ста вља услов но јести ву врсту гљи-
ве фами ли је Physalac ri a ce ae, која нај че шће насе ља ва ста бла и пање ве чети на ра. У 
овом раду испи ти ва ли смо хемиј ски садр жај и био ак тив ност мета нол ног и аце тон-
ског екс трак та поме ну те врсте. Хемиј ски садр жај екс тра ка та испи ти ван је при ме ном 
HPLC-DAD-MS/MS мето де. Био ак тив ни потен ци јал екс тра ка та одре ђен је испи ти ва-
њем њихо ве анти ми кроб не, анти ок си да тив не, анти ди ја бе тич не и неу ро про тек тив не 
актив но сти. Анти ми кроб на актив ност про у ча ва на је при ме ном микр о ди лу ци о не 
мето де. Испи ти ва ње анти ок си да тив не актив но сти врше но је DPPH тестом, одре ђи-
ва њем редук ци о не моћи екс тра ка та и садр жа ја укуп них фено ла. Анти ди ја бе тич на 
актив ност истра жи ва на је при ме ном тесто ва инхи би ци је ензи ма α-ами ла зе и α-глу-
ко зи да зе. Неу ро про тек тив на актив ност екс тра ка та одре ђе на је мето дом инхи би ци је 
ензи ма аце тил хо ли не сте ра зе. Резул та ти истра жи ва ња хемиј ског садр жа ја екс тра-
ка та пока зу ју да је од мине ра ла кали јум био нај за сту пље ни ји, хло ро ге на кисе ли на 
од поли фе но ла, фрук то за од угље них хидра та, док је јабуч на кисе ли на била нај за-
сту пље ни ја орган ска кисе ли на. Мини мал не инхи би тор не кон цен тра ци је код микр-
о ди лу ци о не мето де биле су у опсе гу 0,625-20 mg/mL. Инхи би ци ја DPPH ради ка ла 
изра же на је пре ко IC50 вред но сти и оне су изно си ле 619,67 μg/mL код мета нол ног 
екс трак та, одно сно 533,65 μg/mL код аце тон ског екс трак та. Апсор бан це редук ци о не 
моћи екс тра ка та биле су у опсе гу 0,075-0,026. Укуп ни садр жај фено ла у мета нол-
ном екс трак ту изно сио је 6,12 mg екви ва ле на та гал не кисе ли не по гра му екс трак та 
(GAE/g), а у аце тон ском 3,99 mg GAE/g. Про цен ти инхи би ци је α-ами ла зе били су у 
опсе гу 39,62-44,33%, док су код α-глу ко зи да зе били у опсе гу 0,27-2,51%. Про цен-
ти инхи би ци је аце тил хо ли не сте ра зе били су у опсе гу 3,06-8,38%. Екс трак ти врсте 
Armil la ria ostoyae има ју изу зет но пово љан хемиј ски садр жај и пока за ли су рела тив но 
добре био ло шке актив но сти, што ука зу је да би се ова јести ва гљи ва могла при ме ни ти 
и у меди цин ске свр хе.

Кључ не речи: Armil la ria ostoyae, био ме ди цин ски потен ци јал, екс трак ти гљи ва, хемиј-
ски садр жај, мед на гљи ва

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ство за нау ку, тех но ло шки раз вој 
и ино ва ци је Репу бли ке Срби је (Уго во ри број: 4510347/202301/ 200122 и 4510347/2023
01/200168).
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Садр жај мета ла и био ак тив ни потен ци јал аутох то не  
макро гљи ве Chro o gomp hus hel ve ti cus 

Јова на Тодо ро вић1,2, Неве на Петро вић2*, Зоран Симић2, Мари ја на Коса нић2 

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је, Департ ман за при род
номате ма тич ке нау ке; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

*email: neve na.n.petro vic@pmf.kg.ac.rs 

Циљ истра жи ва ња био је да се одре ди садр жај мета ла, анти ми кроб на и анти ок-
си да тив на актив ност аце тон ског екс трак та јести ве гљи ве Chro o gomp hus hel ve ti cus, 
која расте током лета и јесе ни у чети нар ским шума ма. Анти ми кр об на актив ност 
је испи ти ва на микр о ди лу ци о ном мето дом одре ђи ва њем мини мал не инхи би тор не 
кон цен тра ци је (МИК) у одно су на пет врста бак те ри ја и десет врста гљи ва. Анти ок-
си да тив на актив ност врше на је испи ти ва њем ути ца ја екс трак та на инхи би ци ју DPPH 
ради ка ла, редук ци о ног капа ци те та екс трак та по мето ди Oyaizu и одре ђи ва њем укуп-
ног садр жа ја фено ла и фла во но и да кори шће њем Folin-Cio cal teu реа ген са, одно сно 
алу ми ни јум-хло ри да. Садр жај фено ла и фла во но и да изра жен је у екви ва лен ти ма 
пиро ка те хо ла (μg PE/mg екс трак та), одно сно рути на (μg RE/mg екс трак та). Садр жај 
мета ла у бази ди о кар пи ма Chro o gomp hus hel ve ti cus одре ђи ван је кори шће њем атом-
ског апсорп ци о ног спек тро фо то ме тра. Испи ти ва на је кон цен тра ци ја ман га на, кал-
ци ју ма, маг не зи ју ма, гво жђа, цин ка, никла, хро ма и бакра. Вред но сти МИК вари ра ле 
су од 0,156 до 10 mg/mL. Екс тракт врсте Chro o gomp hus hel ve ti cus пока зао је рела тив-
но јаку инхи би ци ју DPPH ради ка ла (IC50 = 395,15 μg/mL). Вред но сти апсор бан ци 
редук ци о не моћи екс трак та кре та ле су се у опсе гу од 0,056 до 0,224. Уку пан садр жај 
фено ла у екс трак ту изно сио је 18,85 μg PE/mg екс трак та, а фла во но и да 119,06 μg 
RE/mg екс трак та. Детек то ва но је при су ство свих мета ла, осим никла. Уста но вље на 
је нај ве ћа кон цен тра ци ја гво жђа (1406 mg/kg) и кал ци ју ма (1250,7 mg/kg), док су 
хром (6,77 mg/kg) и цинк (3,46 mg/kg) били нај ма ње засту пље ни. На осно ву доби је-
них резул та та, може се закљу чи ти да врста Chro o gomp hus hel ve ti cus посе ду је сна жну 
анти ми кр об ну и анти ок си да тив ну актив ност и уз то је пот пу но без бед на за кон зу-
ма ци ју, јер не садр жи тешке мета ле који пре ла зе гра нич не вред но сти за упо тре бу, а 
бога та је и мине ра ли ма, повољ ним по здра вље чове ка.   

Кључ не речи: анти ми кроб на актив ност, анти ок си да тив на актив ност, аце тон ски екс-
тракт, мета ли, Chro o gomp hus hel ve ti cus

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја 
и ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго во ри број: 4510347/202301/200378 и 4510347/2023
01/200122). 
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Био ак тив ност аце тон ског екс трак та бази ди о кар па  
Suil lus gra nu la tus

Мари ја на Коса нић1*, Неве на Петро вић1, Јова на Тодо ро вић2

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је Кра гу је вац; Кра гу је вац, 
Срби ја

*email: mari ja na.kosa nic@pmf.kg.ac.rs 

Макр о гљи ве осим што се кори сте у исхра ни пред ста вља ју и зна ча јан извор био ак тив-
них суп стан ци.1 Међу тим, био ак тив ни потен ци јал мно гих врста макро гљи ва још увек 
није у довољ ној мери про у чен. Suil lus gra nu la tus пред ста вља јед ну од нај по зна ти јих 
јести вих гљи ва из реда Bole ta les. Мико ри зна је врста, нај че шће расте у сим би о зи са 
боро ви ма, рела тив но је честа али је сла бо истра же на. Из тог раз ло га је у овом раду 
испи ти ва но антимикробнo и антиоксидативнo деј ство аце тон ског екс трак та макро-
гљи ве S. gra nu la tus. Анти ми кр об на актив ност је про це ње на одре ђи ва њем мини мал не 
инхи би тор не кон цен тра ци је микр о ди лу ци о ном мето дом у одно су на три врсте бак-
те ри ја и десет врста гљи ва. Доби је не вред но сти мини мал не инхи би тор не кон цен тра-
ци је кре та ле су се у опсе гу 0,312-5 mg/mL за бак те ри је и 1,25-20 mg/mL за гљи ве. У 
окви ру анти ок си да тив не актив но сти испи ти ван је редук ци о ни капа ци тет тести ра ног 
екс трак та, затим ниво инхи би ци је DPPH ради ка ла, као и укуп на коли чи на фено ла и 
фла во но и да, као јед них од глав них анти ок си да тив них аге на са. Изме ре не вред но сти 
апсор бан ци за редук ци о ни капа ци тет биле су дозно зави сне и вари ра ле су од 0,150 
до 0,334. Испи ти ва ни екс тракт је пока зао рела тив но висок сте пен инхи би ци је DPPH 
ради ка ла (IC50 вред ност је изно си ла 341,99 mg/mL). Садр жај фено ла и фла во но и да 
у тести ра ном екс трак ту изно сио је 62,9 μg екви ва ле на та пиро ка те хо ла по mg екс-
трак та, одно сно 18,28 μg екви ва ле на та рути на по mg екс трак та. Доби је ни резул та ти 
пока зу ју да S. gra nu la tus посе ду је рела тив но јака анти ми кроб на и анти ок си да тив на 
свој ства, што отва ра пут даљим истра жи ва њи ма и потен ци јал ној при ме ни ове врсте 
у меди ци ни и раз ли чи тим гра на ма инду стри је. 

Кључ не речи: био ак тив ност, гљи ве, екс трак ти

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).

Рефе рен це: 
ElRamady H, Abdal la N, Bad gar K, Lla naj X, Tör1. ős G, Hajdú P, Eid Y, Pro kisch J. Edi ble Mus hro
oms for Susta i na ble and Healthy Human Food: Nutri ti o nal and Medi ci nal Attri bu tes. Susta i na bi lity, 
2022, 14(9): 4941.
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Биљ ни екс трак ти као потен ци јал ни при род ни анти бак те риј ски 
аген си: могућ но сти и иза зо ви

Олги ца Сте фа но вић*

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: olgi ca.ste fa no vic@pmf.kg.ac.rs 

Има ју ћи у виду доса да шња сазна ња о шире њу рези стен ци је и отпор ност све већег 
бро ја бак те ри ја на тра ди ци о нал не анти би о ти ке, бак те риј ска рези стен ци ја поста је 
вели ки здрав стве ни про блем1. Један од при сту па у реша ва њу овог про бле ма је испи-
ти ва ње биљ них екс тра ка та као потен ци јал них нових изво ра анти бак те риј ских аге на-
са. Екс трак ти пред ста вља ју сме ше био ло шки актив них једи ње ња екс тра хо ва них из 
биљ них дро га на осно ву њихо ве раз ли чи те рас твор љи во сти. Из тог раз ло га, циљ овог 
рада је био да се in vitro тести ра анти бак те риј ска актив ност ета нол них и мета нол них 
екс тра ка та при пре мље них од биљ ног мате ри ја ла при ку пље ног на под руч ју Срби је. 
Ода бра но је 15 биљ них врста: Melis sa offi ci na lis, Cli no po di um vul ga re, Teuc ri um cha ma
e drys, Teuc ri um mon ta num, Ori ga num vul ga re, Side ri tis mon ta na, Xerant he mum anu um, 
Agri mo nia eupa to ria, Gen ti a na ascle pi a dea, Cytisus nigri cans, Meli lo tus albus, Meli lo tus 
offi ci na le, Cic ho ri um intybus, Tori lis anthri scus и Alli um fla vum. Инхи би тор ни ефе кат 
је тести ран микро ди лу ци о ном мето дом и при ка зан мини мал ном инхи би тор ном 
кон цен тра ци јом (МИК). Тести ра ни екс трак ти су пока за ли анти бак те риј ску актив-
ност у опсе гу од 0,156 mg/mL до 20 mg/mL. Раст бак те ри је B. sub ti lis је инхи би ран 
у интер ва лу 0,156 - 20 mg/mL. Ефе кат на ову бак те ри ју је пока за ло 12 тести ра них 
биља ка. Бак те ри ја S. aure us је пока за ла осе тљи вост на 11 тести ра них биља ка. МИК 
вред но сти су биле у интер ва лу 0,31 - 20 mg/mL. Бак те ри ја P. aeru gi no sa је пока за-
ла већу осе тљи вост од бак те ри је E. coli. Интер вал дело ва ња тести ра них екс тра ка та 
је био 1,25 – 20 mg/mL у одно су на P. aeru gi no sa и 5 – 20 mg/mL у одно су на E. coli. 
Међу тести ра ним биљ ка ма као нај ак тив ни је су се издво ји ле: O. vul ga re, A. fla vum, A. 
eupa to ria и S. mon ta na. Пред ност биљ них екс тра ка та у при ме ни као анти бак те риј ски 
аген си огле да се у њихо вом широ ком спек тру дело ва ња и сма ње ној могућ но сти раз-
во ја бак те риј ске рези стен ци је.

Кључ не речи: анти бак те риј ска актив ност, пато ге не бак те ри је, леко ви те биљ ке

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ав ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).

Рефе рен це:
FAO, OIE, WHO, 2019. Moni to ring and eva lu a tion of the glo bal action plan on anti mic ro bial resi stan ce. 1. 
https://www.who.int/publi ca ti ons/i/item/moni to ringandeva lu a tionofthe glo balactionplanon
anti mic ro bialresi stan ce. 

mailto:olgica.stefanovic@pmf.kg.ac.rs
https://www.who.int/publications/i/item/monitoring-and-evaluation-of-the-global-action-plan-on-antimicrobial-resistance
https://www.who.int/publications/i/item/monitoring-and-evaluation-of-the-global-action-plan-on-antimicrobial-resistance
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Екс трак ти биљ ке Lami um album као потен ци јал ни анти би о филм 
аген си 

Јеле на Тер зић*, Мари на Стан ко вић, Олги ца Сте фа но вић

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 
*email: jele napn93@hot mail.com 

Бак те риј ски био филм је тро ди мен зи о нал на зајед ни ца бак те риј ских ћели ја окру же-
них екс тра це лу лар ним поли мер ним матрик сом1. Бак те ри је у био фил му могу бити 
при чвр шће не за био тич ки или аби о тич ки суп страт, а сма тра се да је чак 80% хума них 
инфек ци ја иза зва но био фил мо ви ма2. Услед изме ње ног фено ти па, пове ћа на је отпор-
ност бак те ри ја на дело ва ње анти би о ти ка, па је про на ла же ње при род них једи ње ња 
која могу да спре че фор ми ра ње био фил ма обе ћа ва ју ћа алтер на ти ва. Анти би о филм 
актив ност ета нол ног, аце тон ског и етил аце тат ног екс трак та Lami um album испи та-
на је на девет бак те риј ских изо ла та хума ног поре кла и два рефе рент на соја кри стал 
вио лет мето дом и одре ђи ва њем мета бо лич ке актив но сти био фил ма. Екс трак ти су 
пока за ли зна чај ну анти би о филм актив ност, инхи би ра ју ћи ини ци јал ну адхе зи ју ћели-
ја као и фор ми ра ње био фил ма, што је потвр ђе но флу о ре сцент ним микро ско пом. 
Пове ћа њем кон цен тра ци је екс тра ка та, пове ћа ва се и њихо ва анти би о филм актив-
ност, а изо ла ти Грам-пози тив не бак те ри је (Staphylococ cus spp.) били су осе тљи ви ји 
од изо ла та Грам-нега тив них бак те ри ја (Pro te us spp., Pse u do mo nas spp.). У тести ра ном 
опсе гу кон цен тра ци ја, нај ве ћи ути цај на адхе зи ју имао је ета нол ни екс тракт (од 84% 
до 100% инхи би ци је), док је нај ве ћи ефе кат на фор ми ра ње био фил ма пока зао етил 
аце тат ни екс тракт (од 67% до 95% инхи би ци је). Ефек ти екс тра ка та на фор ми ра ни 
био филм били су сла би ји, осим за етил аце тат ни екс тракт који је инхи би рао фор ми-
ра ни био филм Staphylococ cus spp., од 85% до 95%. Резул та ти истра жи ва ња пока за ли 
су и сма ње ње ауто-агре га ци је бак те ри ја у при су ству екс тра ка та, али није било ути-
ца ја на покре тљи вост бак те ри ја. Ура ђе на је фито хе миј ска ана ли за екс тра ка та као и 
иден ти фи ка ци ја функ ци о нал них гру па при ме ном инфра цр ве не спек тро ско пи је са 
Фури је о вом тран сфор ма ци јом. Доби је ни резул та ти ука зу ју на потен ци јал ну уло гу 
екс тра ка та L. album као анти би о филм аген са што пред ста вља осно ву за даље истра-
жи ва ње ове биљ не врсте и дру гих при род них ком по нен ти у кон тро ли био фил ма. 

Кључ не речи: био филм, анти би о филм актив ност, Lami um album, фитохемијскa 
анализa, ауто-агре га ци ја

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ав ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).

Рефе рен це: 
Amank wah S, Abdel la K, Kas sa T. Bac te rial bio film destruc tion: A focu sed revi ew on the recent use of 1. 
pha gebased stra te gi es with other anti bi o film agents. Nanotechnolоgy, Sci en ce and Appli ca tion, 2021: 
161177.
Ver de ro sa AD, Tot si ka M, Fai r fullSmith KE. Bac te rial Bio film Era di ca tion Agents: a cur rent revi ew. 2. 
Fron ti ers in Che mi stry, 2019, 7: 824.
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Ефе кат екс тра ка та биљ не врсте Eup hra sia offi ci na lis L. на раст 
пато ге них бак те ри ја и меха ни зми дело ва ња

Мари на Стан ко вић*, Јеле на Тер зић, Олги ца Сте фа но вић

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: mari na.stan ko vic.93@gmail.com 

Леко ви те биљ ке су због сво је вели ке разно вр сно сти и посе до ва ња актив них моле ку ла 
потен ци јал но реше ње у бор би про тив бак те риј ске рези стен ци је као јед ног од глав ног 
про бле ма модер ног дру штва1. Циљ истра жи ва ња је био испи ти ва ње анти бак те риј ске 
актив но сти ета нол ног и аце тон ског екс трак та биљ не врсте Eup hra sia offi ci na lis L. и 
потен ци јал них меха ни за ма дело ва ња анти бак те риј ске актив но сти. Биљ ни екс трак ти 
су при пре мље ни кори шће њем ултра звуч не екс трак ци је. Анти бак те риј ска актив ност 
је одре ђе на при ме ном микро ди лу ци о не мето де, где је тести ра но деј ство екс тра ка-
та на 29 бак те риј ска соја, укљу чу ју ћи изо ла те из хра не и изо ла те хума ног поре кла. 
Ефе кат екс тра ка та на про пу стљи вост ћелиј ске мем бра не бак те ри ја испи тан је Брад-
форд мето дом и кри стал вио лет мето дом, при кон цен тра ци ји екс трак та од 10 mg/mL 
и вре ме ну изла га ња од 18 h. Eтанолни екс тракт је пока зао инхи би тор ну актив ност 
на кон цен тра ци ји од 10 mg/mL на раст сле де ћих бак те риј ских соје ва: Staphylococ cus 
aure us LM11, S. aure us LM12 и Ente ro coc cus spp. LM5, док је на истој кон цен тра ци ји 
аце тон ски екс тракт инхи би рао раст Esche ric hia coli LM15, S. aure us LM12 и Ente ro
coc cus spp. LM5. Запа же но је да су ета нол ни екс тракт код соја E. coli LM15 и аце тон-
ски екс тракт код соје ва S. aure us ATCC 25923 и Ente ro coc cus spp. LM5 дело ва ли на 
пове ћа но осло ба ђа ње про те и на из ћели ја. Усва ја ње боје, кри стал вио лет, у одно су 
на нетре ти ра не узо р ке, је запа же но код сле де ћих тести ра них соје ва: E. coli LM15, S. 
aure us ATCC 25923, Sal mo nel la ente ri ca, Pro te us mira bi lis LM1, Ente ro coc cus spp. LM5. 
Екс трак ти биљ не врсте E. offi ci na lis су пока за ли уме р ну анти бак те риј ску актив ност 
и ути цај на пове ћа ње про пу стљи вост ћелиј ске мем бра не чиме се оправ да ва њено 
кори шће ње у тра ди ци о нал ној меди ци ни и пру жа осно ва за даља истра жи ва ња анти-
бак те риј ске актив но сти ове биљ не врсте. 

Кључ не речи: Eup hra sia offi ci na lis, ултра звуч на екс трак ци ја, анти бак те риј ска актив-
ност, анти бак те риј ски меха ни зми дело ва ња

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ав ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122). 

Рефе рен це:
ÁlvarezMartínez FJ, BarrajónCatalán E, Micol V. Tac kling anti bi o tic resi stan ce with com po unds of 1. 
natu ral ori gin: A com pre hen si ve revi ew. Bio me di ci nes, 2020, 8(10): 405.

mailto:marina.stankovic.93@gmail.com
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Анти ми ко бак те риј ски потен ци јал сре бро(I) и зла то(III )  
ком плек са са раз ли чи тим азот-донор ским лиган ди ма

Боја на Пан то вић1*, Неве на Сте ва но вић1, Тина Андре је вић1, Gha da Bouz2, Ondřej 
Jand'ourek3, Klára Konečná3, Дар ко Аша нин4, Mилош Ђуран5, Биља на Гли шић1 

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за хеми ју; Кра гу
је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет Cha r les, Фар ма це ут ски факул тет, Департ ман за фар ма це ут ску хеми ју и фар
ма це ут ску ана ли зу; Hra dec Králové, Чешка Репу бли ка

3 Уни вер зи тет Cha r les, Фар ма це ут ски факул тет, Департ ман за био ло шке и меди цин ске нау ке; 
Hra dec Králové, Чешка Репу бли ка

4 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је, Департ ман за нау ку; 
Кра гу је вац, Срби ја

5 Срп ска ака де ми ја нау ка и умет но сти; Бео град, Срби ја
*email: boja na.pan to vic@pmf.kg.ac.rs  

Тубер ку ло за је инфек тив на болест коју узро ку је бак те ри ја Mycobac te ri um tuber cu lo sis. 
Ова бак те ри ја се пре но си респи ра тор ним путем, нај че шће захва та плу ћа, али може 
дове сти и до оште ће ња оста лих орга на. Свет ска здрав стве на орга ни за ци ја про це њу је 
да сва ке годи не при бли жно 10,4 мили о на људи обо ли од тубер ку ло зе, при чему је број 
смрт них слу ча је ва око 1,8 мили о на. Тера пи ја тубер ку ло зе зах те ва при ме ну раз ли чи-
тих леко ва у дужем вре мен ском пери о ду. Поред M. tuber cu lo sis, често су при сут не и 
бак те ри је M. kan sa sii и M. avi um, које су често узроч ни ци неких дру гих респи ра тор-
них боле сти. Има ју ћи у виду све чешћу рези стен ци ју бак те ри ја на анти би о ти ке и да 
мно ги паци јен ти не доби ја ју аде кват ну тера пи ју, про на ла же ње нових тера пе у ти ка је 
од вели ког зна ча ја за меди ци ну. У овом раду, син те ти са ни су сре бро(I) и зла то(III ) 
ком плек си са раз ли чи тим азот-донор ским лиган ди ма у циљу испи ти ва ња њихо вог 
анти ми ко бак те риј ског потен ци ја ла. Актив ност сре бро(I) и зла то(III ) ком плек са 
тести ра на је пре ма M. kan sa sii My 235/80, M. avi um 80, ATCC 15769, и M. tuber cu lo sis 
H37Rv. Син те ти са ни ком плек си сре бра(I) и зла та(III ) су рас тво ре ни у DMSO, при 
чему је њихо ва мак си мал на кон цен тра ци ја била 200 μmol/L. Микро ди лу ци о ном 
мето дом су одре ђи ва не мини мал не инхи би тор ске кон цен тра ци је (МИК, μmol/L). На 
осно ву доби је них резул та та, може се закљу чи ти да су син те ти са ни ком плек си зла-
та(III ) пока за ли бољу актив ност од ком плек са сре бра(I). Од испи ти ва них ком плек са 
зла та(III ), нај ве ћу актив ност пре ма испи ти ва ним соје ви ма су пока за ли дину кле ар ни 
ком плек си са 4,4’-бипи ри ди ном (МИК, M. kan sa sii My 235/80: 3,13 μmol/L; M. avi um 
80: 12,5 μmol/L; M. tuber cu lo sis H37Rv: 6.25 μmol/L) и 1,2-bis(4-пири дил)ете ном као 
мост ним лиган ди ма (3,13 μmol/L; 12,5 μmol/L; 6.25 μmol/L), док је код ком плек-
са сре бра(I) нај ак тив ни ји моно ну кле ар ни ком плекс са 1,7-фенан тро ли ном (6,25 
μmol/L; 50 μmol/L; 3,13 μmol/L).

Кључ не речи: анти ми ко бак те риј ска актив ност, сре бро(I), зла то(III ), азот-донор ски 
лиган ди

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго во ри број: 4510347/202301/200122 и 4510347/202301/200378) 
и Срп ске ака де ми је нау ка и умет но сти (Ф128).

mailto:bojana.pantovic@pmf.kg.ac.rs
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Анти ми кроб на актив ност ком плек са сре бра(I) са аро ма тич ним 
хете ро ци клич ним азот-донор ским лиган ди ма

Боја на Пан то вић1*, Тина Андре је вић1, Gha da Bouz2, Pavla Paterová3, Дар ко Аша нин4, 
Неве на Сте ва но вић1, Милош Ђуран5, Биља на Гли шић1 

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за хеми ју; Кра гу
је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет Cha r les, Фар ма це ут ски факул тет, Департ ман за фар ма це ут ску хеми ју и фар
ма це ут ску ана ли зу; Hra dec Králové, Чешка Репу бли ка

3 Уни вер зи тет Cha r les, Меди цин ски факул тет, Департ ман за кли нич ку микро би о ло ги ју; Hra dec 
Králové, Чешка Репу бли ка

4 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је, Департ ман за нау ку; 
Кра гу је вац, Срби ја

5 Срп ска ака де ми ја нау ка и умет но сти; Бео град, Срби ја
*email: boja na.pan to vic@pmf.kg.ac.rs  

Инфек ци је узро ко ва не бак те риј ским и гљи вич ним соје ви ма, који су поста ли рези-
стент ни на нај че шће кори шће не анти би о ти ке и анти ми ко ти ке пред ста вља ју гло бал ни 
здрав стве ни про блем 21. века. Има ју ћи ову чиње ни цу у виду, про на ла же ње нових 
анти ми кроб них аге на са је од пре суд ног зна ча ја за лече ње ових боле сти. У овом раду, 
раз ли чи та аро ма тич на хете ро ци клич на једи ње ња која садр же азот у прсте ну (Nхете-
ро ци клич на једи ње ња) кори шће на су као лиган ди за син те зу ком плек са сре бра(I) 
у циљу испи ти ва ња њихо ве анти бак те риј ске и анти гљи вич не акти во сти. Актив ност 
син те ти са них ком плек са сре бра(I) испи ти ва на је пре ма сле де ћим соје ви ма бак те ри ја:  
Staphylococ cus aure us ATCC 29213, мети ци лин-рези стент на S. aure us ATCC 43300, S. 
epi der mi dis ATCC 12228, Ente ro coc cus fae ca lis ATCC 29212, Esche ric hia coli ATCC 25922, 
Kleb si el la pne u mo ni ae ATCC 10031, Aci ne to bac ter bau man nii ATCC 19606, Pse u do mo nas 
aeru gi no sa ATCC 27853 и пре ма Can di da соје ви ма, C. albi cans ATCC 24433, C. kru sei 
ATCC 6258, C. para psi lo sis ATCC 22019, C. tro pi ca lis ATCC 750, Asper gil lus соје ви ма, A. 
fumi ga tus ATCC 204305 и A. fla vus, Absi dia corymbi fe ra, као и Tric hophyton inter di gi ta le 
ATCC 9533. Испи ти ва ни ком плек си сре бра(I) су рас тво ре ни у DMSO, при чему је 
њихо ва мак си мал на кон цен тра ци ја била 500 μmol/L. Микро ди лу ци о ном мето дом 
су одре ђи ва не мини мал не инхи би тор ске кон цен тра ци је (МИК, μmol/L), са вре ме-
ном инку ба ци је од 24 – 48 h на тем пе ра ту ри од 35 °C у мра ку при pH вред но сти 7,0. 
Нај ве ћу актив ност пре ма испи ти ва ним соје ви ма бак те ри ја пока за ли су дину кле ар ни 
ком плек си сре бра(I) са фта ла зи ном (МИК, 31,25 – 125 μmol/L), док су ком плек си 
сре бра(I) са фенан тро ли ном били нај ак тив ни ји пре ма фун гал ним соје ви ма (МИК, 
7,81 – 62,5 μmol/L).

Кључ не речи: aнтимикробна актив ност, ком плек си сре бра(I), Nхете ро ци клич на 
једи ње ња. 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго во ри број: 4510347/202301/200122 и 4510347/202301/200378) 
и Срп ске ака де ми је нау ка и умет но сти (Ф128).

mailto:bojana.pantovic@pmf.kg.ac.rs
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Анти ми кроб на актив ност хибри да кума ри на са  
неу ро тран сми те ри ма

Ива на Д. Радо је вић1, Еди на Авдо вић2, Душан Димић3, Мар ко Анто ни је вић2,  
Ката ри на Ћир ко вић1* 

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је, Департ ман за при род
номате ма тич ке нау ке; Кра гу је вац, Срби ја

3 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Факул тет за физич ку хеми ју; Бео град, Срби ја
*email: kata ri na.cir ko vic@pmf.kg.ac.rs

У овом истра жи ва њу одре ђе на је анти ми кроб на актив ност пет хибри да 3-аце тил-4-
хидрок си кума ри на са неу ро тран сми те ри ма:  допа мин (1), тира мин (2), окто па мин 
(3), норе пи не фрин (4), меток си-тира мин (5). Анти ми кроб на актив ност одре ђе на је 
микро ди лу ци о ном мето дом са реса зу ри ном и одре ђе не су мини мал на инхи би тор на 
кон цен тра ци ја (МИК) и мини мал на микро би цид на кон цен тра ци ја (ММК)1. Тести ра-
ње је спро ве де но на 12 микро ор га ни за ма: 6 стан дард них соје ва (2 грам-пози тив не, 3 
грам-нега тив не бак те ри је и 1 ква сац) као и 6 изо ла та из при ро де (4 грам-пози тив не и 
2 грам-нега тив не бак те ри је). 5 изо ла та су поре клом из отпад них вода руд ни ка. Изо-
ла ци ја и иден ти фи ка ци ја је опи са на у раду Bran ko vić и сар.2. Резул та ти тести ра ња 
пока за ли су да иза бра ни хибри ди кума ри на са неу ро тран сми те ри ма има ју зна чај ну 
актив ност на изо ла ти ма из отпад них вода руд ни ка. Нај бо љу актив ност испо љи ле су 
суп стан це 1 и 4 на Bacil lus pumi lus и Pan to ea agglo me rans где је МИК изно си ла 31,75 
μg/mL. Исте суп стан це добро делу ју и на изо ла ти ма Bacil lus alti tu di nis и Bacil lus 
cere us. Pan to ea agglo me rans је пока за ла нај ве ћу осе тљи вост пре ма свим тести ра ним 
суп стан ца ма са изу зет ком тест суп стан це 5. Исте тести ра не суп стан це нема ју актив-
ност на тести ра ним стан дард ним соје ви ма бак те ри ја (како грам-пози тив ним, тако 
и грам-нега тив ним бак те ри ја ма) и на соју ква сца (МИК/ММК - 1000/>1000 μg/mL). 
Гене рал но, суп стан це делу ју изнад ран га пози тив них кон тро ла и има ју селек тив ну 
и огра ни че ну актив ност.

Кључ не речи: анти ми кроб на актив ност, стан дард ни соје ви, при род ни изо ла ти, хибри-
ди кума ри на 

Захвал ни ца: Овај рад је подр жа ло Мини стар ство нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Репу
бли ке Срби је (Уго во ри број: 4510347/202301/200378 и 4510347/202301/200122).

Рефе рен це: 
Sar ker SD, Nahar L, Kuma ra samy Z. Mic ro ti tre pla tebased anti bac te rial assay incor po ra ting resa zu rin 1. 
as an indi ca tor of cell growth, and its appli ca tion in the in vitro anti bac te rial scre e ning of phytoc he mi
cals. Met hods, 2007, 42: 321324. 
Bran ko vić S, Bugar čić M, Bugar čić F, Osto jić A, Petro ni je vić J, Rosic G, Rado je vic I, Sela ko vic D, Simić 2. 
Z, Jok si mo vić N. Eco no mic, eco lo gi cal, and health aspects of βdike to na te appli ca tion in the pro cess of 
water puri fi ca tion. Envi ron men tal Sci en ce and Pol lu tion Rese arch, 2022, 29(39): 5870358715. 

mailto:katarina.cirkovic@pmf.kg.ac.rs
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Изо ла ци ја, иден ти фи ка ци ја и био хе миј ска карак те ри за ци ја 
микро о р га ни за ма из постро је ња за пре чи шћа ва ње кому нал них 
отпад них вода 

Ката ри на Ћир ко вић1*, Алек сан дар Осто јић1, Мир ја на Гру јо вић2, Ката ри на Мла де-
но вић2, Милан Ђилас3, Ива на Д. Радо је вић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је, Департ ман за при род
номате ма тич ке нау ке; Кра гу је вац, Срби ја 

3 Инсти тут за јав но здра вље Вој во ди не; Нови Сад, Срби ја
*email: kata ri na.cir ko vic@pmf.kg.ac.rs 

Из постро је ња за пре чи шћа ва ње кому нал них отпад них вода изо ло ва ни су микро ор-
га ни зми у циљу испи ти ва ња њихо ве рези стент но сти на тешке мета ле и анти би о ти ке, 
као и могу ћег при су ства укр ште не рези стен ци је. За иден ти фи ка ци ју и тести ра ње 
иза бра на су три изо ла та која су има ла нај ве ћу број ност у узо р ку. Иден ти фи ка ци ја 
микро ор га ни за ма је одре ђе на при ме ном мор фо ло шких и био хе миј ских тесто ва, као 
и MAL DI-TOF -a. Рези стент ност планк тон ских ћели ја микро ор га ни за ма на при су ство 
иза бра них тешких мета ла и анти би о ти ка про це ње на је одре ђи ва њем мини мал не 
инхи би тор не (МИК) и мини мал не микро би цид не кон цен тра ци је (ММК). Резул та-
ти тести ра ња пока за ли су да изо лат Ser ra tia liqu e fa ci ens, има већу рези стент ност на 
испи ти ва не тешке мета ле у одно су на изо ла те Mic roc co cus lute us и Aero mo nas bes ti a rum. 
Нај ве ћу рези стент ност S. liqu e fa ci ens пока зао је у при су ству Pb2+ (МИК и ММК >4 
mg/mL), Zn2+ (MИК и ММК >20 mg/mL) и Mn2+ (МИК и ММК 4 mg/mL), док су сви 
изо ла ти пока за ли осе тљи вост у при су ству Hg2+ (MИК и ММК изме ђу 0,011 и 0,125 
mg/mL). Изу зев изо ла та А. bes ti a rum, који је пока зао рези стент ност на ампи ци ли на, 
сви тести ра ни изо ла ти су пока за ли осе тљи вост на испи ти ва не анти би о ти ке. Изо лат 
S. liqu e fa ci ens је пока зао жеље не осо би не за потен ци јал но кори шће ње у про це си ма 
био ре ме ди ја ци је, јер је био рези стен тан у при су ству тешких мета ла, а осе тљив на 
анти би о ти ке. 

Кључ не речи: бак те ри је, отпад не воде, иден ти фи ка ци ја, тешки мета ли, анти би о ти-
ци 

Захвал ни ца: Овај рад је подр жа ло Мини стар ство наукe, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Репу
бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122).

mailto:katarina.cirkovic@pmf.kg.ac.rs
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Про лећ ни аспект фито планк то на Мар ко вач ког језе ра

Дра га на Д. Пре до је вић1*, Ната ли ја Пајо вић2, Мари ја Сме де ре вац-Лалић3, Мари ја 
Пећић1, Мили ца Јаћи мо вић3 

1 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”; Бео град, Срби ја

2 Град ски завод за јав но здра вље Бео град; Бео град, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Инсти тут за мул ти ди сци пли нар на истра жи ва ња, Одсек за био ло ги ју 

и зашти ту коп не них вода; Бео град, Срби ја
*email: d.pre do je vic @bio.bg.ac.rs 

Мар ко вач ко језе ро се нала зи надо мак Бео гра да, у под нож ју пла ни не Космај. Прво-
бит но је слу жи ло за потре бе навод ња ва ња, али брзо почи ње да се кори сти и у рибо-
лов не свр хе. Недо ста так пода та ка о фито планк тон ским орга ни зми ма ове плит ке 
аку му ла ци је (про сеч не дуби не од 2 m) био је осно ва за испи ти ва ње њихо ве струк ту ре 
и број но сти током про ле ћа. Узо р ци фито планк то на при ку пља ни су у апри лу, мају и 
јуну 2021. годи не са три тач ке дуж језе ра. Планк тон ском мре жи цом су при ку пље ни 
ком по зит ни узо р ци за ква ли та тив ну, а хидро би о ло шком боцом су при ку пље ни узо-
р ци за кван ти та тив ну ана ли зу са две дуби не на сва кој тач ки: јед на бли зу повр ши не 
воде, а дру га бли же дну. Луго ло вим рас тво ром узо р ци су кон зер ви ра ни на тере ну. 
Так со ни су иден ти фи ко ва ни помо ћу одго ва ра ју ће лите ра ту ре посма тра њем узо ра-
ка на све тло сном микро ско пу. Број ност фито планк тон ских орга ни за ма одре ђе на је 
Утер мо ло вом мето дом на инверт ном микро ско пу, а био за пре ми на помо ћу одго ва-
ра ју ћих апрок си ма ци ја које се у ту свр ху стан дард но кори сте. Резул та ти ква ли та-
тив не ана ли зе пока зу ју вели ку разно вр сност фито планк то на са укуп но забе ле же ним 
241 так со ном. Нај ве ћа разно вр сност уста но вље на је међу пред став ни ци ма зеле них 
алги, потом еугле но ид них алги и ција но бак те ри ја. Раз ли ка у струк ту ри и број но сти 
фито планк то на на поје ди нач ним тач ка ма и дуби на ма је било, али нису биле зна чај-
не. Укуп на про сеч на био за пре ми на фито планк то на била је нај ве ћа у јуну (3,73 μm3/
ml×106), мања у апри лу (2,35 μm3/ml×106), а нај ма ња у мају (1,19 μm3/ml×106). У 
про се ку, у апри лу су по био за пре ми ни доми ни ра ле сили кат не алге, а у мају и јуну 
зеле не са зна чај ним уде лом ција но бак те ри ја и/или еугле но ид них алги. При ка за не 
струк ту ра и про ме на број но сти/био за пре ми не фито планк то на Мар ко вач ког језе ра 
током про ле ћа укла па ју се у пред ло же ни ПЕГ модел који обја шња ва сезон ску сук-
це си ју фито планк то на. 

Кључ не речи: фито планк тон, Мар ко вач ко језе ро, ПЕГ модел

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200178) и Рафорд фон да ци је (Ruf
ford Foun da tion) под бро јем 310532.
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Анти би от ско деј ство хло рам фе ни ко ла на ода бра не  
пред став ни ке ција но бак те ри ја (Ana ba e na vari a bi lis, Micr ocystis sp., 
и Nostoc sp.)

Тама ра Петро ни је вић1*, Нико ла Стан ко вић1, Мони ка Дудић2, Ђурађ Мило ше вић1, 
Мили ца Стој ко вић Пипе рац1, Татја на Миха ји лов Крстев1

1 Уни вер зи тет у Нишу, При род номате ма тич ки факул тет, Департман за био ло ги ју и еко ло ги ју; 
Ниш, Срби ја 

2 Држав ни уни вер зи тет у Новом Паза ру, Департ ман за при род номате ма тич ке нау ке; Нови 
Пазар, Срби ја

*email: tama ra pe tro ni je vic994@gmail.com

Због вели ке упо тре бе у хума ној и вете ри нар ској меди ци ни, анти би о ти ци се у све 
већим коли чи на ма могу наћи у слат ко вод ним еко си сте ми ма. Иако је њихов при-
мар ни циљ бор ба про тив пато ге них бак те ри ја, јед ном када доспе ју у слат ко вод не 
еко си сте ме, анти би о ти ци могу ути ца ти и на орга ни зме који нису њихо ва при мар на 
мета, укљу чу ју ћи ција но бак те ри је. Један од често при ме њи ва них анти би о ти ка је 
хло рам фе ни кол, са широ ким спек тром деј ства, чији је глав ни меха ни зам дело ва ња 
инхи би ци ја син те зе про те и на. Циљ овог рада је био испи ти ва ње ути ца ја раз ли чи тих 
кон цен тра ци ја хло рам фе ни ко ла (6,25 mg/L, 12,5 mg/L, 25 mg/L и 50 mg/L) на сто пу 
раста три врсте ција но бак те ри ја (Ana ba e na vari a bi lis, Micr ocystis sp., Nostoc sp.) које су 
јед не од нај че шћих пред став ни ка фито планк то на. Раст испи ти ва них врста је пра ћен 
спек тро фо то ме триј ски, током 14 дана изла га ња, при ли ком чега је мере на кон цен тра-
ци ја хло ро фи ла а. Резул та ти су пока за ли да су све кон цен тра ци је хло рам фе ни ко ла 
зна чај но инхи би ра ле раст свих испи ти ва них врста. Зна чај на инхи би ци ја раста је 
при ме ће на након сед мог дана изла га ња, при чему су све испи ти ва не врсте пока за ле 
слич ну осе тљи вост на овај анти би о тик. Резул та ти ука зу ју на то да при су ство анти-
би о ти ка у слат ко вод ним еко си сте ми ма има нега ти ван ути цај на фито планк тон ске 
пред став ни ке који су при мар ни про ду цен ти и има ју вели ку уло гу у лан цу исхра не. 
Како не би дошло до нару ша ва ња нор мал ног функ ци о ни са ња еко си сте ма, може се 
закљу чи ти да је стал но пра ће ње при су ства анти би о ти ка у води, укљу чу ју ћи хло рам-
фни кол, од изу зет но вели ке важно сти. 

Кључ не речи: хло рам фе ни кол, ција но бак те ри је, хло ро фил а, инхи би ци ја

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200124).
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МОЛЕ КУ ЛАР НА БИО ЛО ГИ ЈА, ФИЗИ О ЛО ГИ ЈА И БИО МЕ ДИ ЦИ НА 

Гене тич ке и епи ге не тич ке детер ми нан те под ло жно сти, тежи не 
и исхо да SARS-CoV-2 инфек ци је 

Дејан Баскић1,8, Ната ша Д. Ђор ђе вић2*, Дра ган Мило ва но вић2,8, Жељ ко Мија и ло вић4,9, 
Пре драг Ђур ђе вић3,10, Срђан Сте фа но вић7, Дани је ла Тодо ро вић5, Суза на Попо вић1, 
Ката ри на Вито ше вић6, Миле на Вукић12, Ненад Вуко вић12, Сања Д. Матић7

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН: 1Цен тар за моле ку лар ну меди ци ну и истра жи ва ње матич них 
ћели ја; 2Кате дра за фар ма ко ло ги ју и ток си ко ло ги ју; 3Кате дра за интер ну меди ци ну; 4Кате дра 
за инфек тив не боле сти; 5Кате дра за гене ти ку; 6Кате дра за суд ску меди ци ну; 7Департ ман за 
фар ма ци ју; Кра гу је вац, Срби ја

8 Инсти тут за јав но здра вље Кра гу је вац; Кра гу је вац, Срби ја
 УКЦ Кра гу је вац, 8Кате дра за кли нич ку фар ма ко ло ги ју; 9Кли ни ка за инфек тив не боле сти; 

10Кли ни ка за хема то ло ги ју
12 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ПМФ, Инсти тут за хеми ју; Кра гу је вац, Срби ја 
*email: natas hadj2002@yahoo.com 

Исход инфек ци је иза зван SARS-CoV-2 виру сом је вео ма вари ја би лан и зави си од мно-
го број них фак то ра веза них за наслед ну осно ву, стил живо та, хро нич не боле сти итд. До 
данас је опи са но пре ко 100 пре дик ци о них моде ла за COVID-19 који сe у рутин ској прак-
си нису дока за ли због висо ко при стра сних резул та та и недо вољ не вали да ци је. Истра-
жи ва ње је дизај ни ра но у виду опсер ва ци о не кли нич ке сту ди је типа слу чај/кон тро ла, у 
којој ће уче ство ва ти паци јен ти обо ле ли од COVID-19 (са бла гом/тешком кли нич ком 
сли ком) и здра ви испи та ни ци који су били изло же ни SARS-CoV-2, али се нису инфи-
ци ра ли. Вари ја бле које ће се пра ти ти у сту ди ји су: демо граф ски и кли нич ки фак то ри 
ризи ка (интер вју/меди цин ски кар то ни), гено ти пи за ци ја (RT-PCR) и мети ла ци ја (HPLC-
PDA и пост-PCR HRM) кључ них гена одго вор них за живот ни циклус SARS-CoV-2 и/
или имун ски одго вор. Кре и ра ње логи стич ких регре си о них моделa кори сти ће се за 
иден ти фи ка ци ју неза ви сних гене тич ких и епи ге не тич ких фак то ра ризи ка за под ло-
жност инфек ци ји и исход COVID-19. Утвр ђи ва ње ути ца ја гене тич ких и епи ге не тич ких 
фак то ра на под ло жност SARS-CoV-2 инфенк ци ји, као и исход COVID-19, раз вој генет-
ског/кли нич ког алго рит ма за кла си фи ка ци ју ризи ка ста нов ни штва Срби је и кре и ра ње 
сета пре по ру ка за поје дин це са већим ризи ком у будућ но сти могу обез бе ди ти циља ни 
и инди ви ду а ли зо ва ни при ступ менаџ мен ту COVID-19 и слич них пан де миј ских инфек-
ци ја. Резул та ти истра жи ва ња ће поред тога пру жи ти нове могућ но сти био ме ди цин ским 
науч ни ци ма (нове иде је и раз вој мла дих науч ни ка), струч ња ци ма за јав но здра вље 
(уна пре ђе ње пре вен ци је и кон тро ле боле сти) и лека ри ма (спро во ђе ње инди ви ду а ли-
зо ва ног при сту па), али и пове ћа ње дру штве ног бла го ста ња кроз опти мал ну рас по де лу 
сред ста ва у бор би про тив пан де ми је и сма ње ње тере та и тро шко ва боле сти.

Кључ не речи: SARS-CoV-2, COVID-19, гене тич ки, епи ге не тич ки, фак то ри ризи ка

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Фон да за нау ку Репу бли ке Срби је (Про је кат: SVE
TO VID19). 

Рефе рен це: 
Matić S, Milo va no vić D, Mija i lo vić Z, et al. IFNL3/4 polymorp hisms as a twoedged sword: an asso ci1. 
a tion with COVID19 out co me. Jou r nal of Medi ci nal Viro logy, 2023, 95: e28506.  
Matić S, Milo va no vić D, Mija i lo vić Z, et al. „It’s all abo ut IFN2. λ4: Pro tec ti ve role of IFNL4 polymorp
hism aga inst COVID19rela ted pne u mo nia in fema les. Jour nal of Medi ci nal Viro logy, 2023; in press.
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Анти ту мор ска актив ност екс трак та биљ ке Gen ti a na pun cta ta L. и 
синер ги стич ке интер ак ци је са ком плек сом пала ди ју ма 

Миле на Милу ти но вић1*, Дани је ла Цвет ко вић2, Биља на Шмит2, Дани је ла Нико ди је-
вић1, Јова на Јован кић1, Милан Стан ко вић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је; Кра гу је вац, Срби ја
*email: mile na.milu ti no vic@pmf.kg.ac.rs

У лече њу малиг них боле сти нео п ход на су истра жи ва ња нових меди цин ских аге на-
са и боље раз у ме ва ње њихо ве уло ге пре све га у пре вен ци ји, као и у трет ма ну ове 
боле сти. Једи ње ња при род ног поре кла интер а гу ју са број ним сиг нал ним путе ви ма 
укљу че ним у про цес кан це ро ге не зе, успо ра ва ју или бло ки ра ју овај про цес и посе ду ју 
број не пред но сти у одно су на син те ти са не. Циљ рада је испи ти ва ње анти ту мор ског 
потен ци ја ла Gen ti a na pun cta ta L. на ћелиј ским лини ја ма коло рек тал ног кар ци но ма 
(HCT-116 и SW480), као и синер ги стич ке актив но сти са ново син те ти са ним ком плек-
сом пала ди ју ма. Испи ти ва ња ком плек са пала ди ју ма су прет ход но пока за ла изу зет ну 
цито ток сич ност на ћели ја ма коло рек тал ног кар ци но ма, несе лек тив но дело ва ње, ток-
сич ност на здра вим ћели ја ма и висок про це нат инду ко ва не некр о зе услед иза зи ва ња 
јаког окси да ци о ног стре са. Са дру ге стра не, екс тракт испи ти ва не биљ ке је инду ко вао 
зна чај ну цито ток сич ност само у висо ким доза ма, али је пока зао зна чај не синер ги-
стич ке интер ак ци је у ком би но ва ном трет ма ну са ком плек сом пала ди ју ма, сма њио 
про це нат инду ко ва не некр о зе, као и ток сич ност на здра вим ћели ја ма. Пока за не 
су синер ги стич ке интер ак ци је са ниским доза ма ком плек са пала ди ју ма и пове ћа-
ње ток сич но сти на тумор ским ћели ја ма, док се на здра вим фибро бла сти ма коже 
уоча ва анта го ни зам и спо соб ност испи ти ва не биљ ке да шти ти здра ве ћели је. Поред 
тога, екс тракт биљ ке G. pun cta ta ути че на број не сиг нал не путе ве и редокс ста тус у 
тумор ским ћели ја ма, акти ви ра кључ не ензи ме (био мар ке ре) про це са апоп то зе, без 
некрот ских ефе ка та. Тако ђе, на осно ву доби је них резул та та инхи би ци је гена чији су 
про те ин ски про дук ти укљу че ни у мета бо ли зам ксе но би о ти ка и одго вор ни за наста нак 
рези стен ци је малиг них ћели ја, посто ји потен ци јал на могућ ност при ме не и потре ба 
за даљим испи ти ва њи ма ове биљ ке.

Кључ не речи: апоп то за, ком би но ва ни трет ма ни, редокс рав но те жа, рези стен ци ја

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).

Рефе рен це:
Milu ti no vić М, Stan ko vić M, Cvet ko vić D, Mak si mo vić V, Šmit B, Pavlo vić R, Mar ko vić S. The mole cu1. 
lar mec ha nisms of apop to sis indu ced by Alli um fla vum L. and syner gi stic effects with newsynthe si zed 
Pd(II) com plex on colon can cer cells. Jour nal of Food Bioc he mi stry, 2015, 9: 238250. 

mailto:milena.milutinovic@pmf.kg.ac.rs
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Ефек ти естра ди о ла на фор ми ра ње S-нитро зо глу та ти о на у  
ери тро ци ти ма труд ни ца са пре е кламп си јом

Ната ша З. Ђор ђе вић1*, Горан Бабић3, Бран ка Огња но вић4,  Зана Доли ћа нин2 

1 Држав ни уни вер зи тет у Новом Паза ру, Департ ман за при род номате ма тич ке нау ке; Нови 
Пазар, Срби ја 

2 Држав ни уни вер зи тет у Новом Паза ру, Департ ман за био ме ди цин ске нау ке; Нови Пазар, Срби
ја

3 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Факул тет меди цин ских нау ка; Кра гу је вац, Срби ја
4 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 

еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: nata sadj@np.ac.rs 

Пре е кламп си ја је син дром карак те ри сти чан за хума ну труд но ћу са висо ким сте пе-
ном мор би ди те та и мор та ли те та мај ке и фету са. Дис функ ци ја ендо те ла је основ ни 
узрок кли нич ке мани фе ста ци је пре е кламп си је, која се карак те ри ше поја вом пови-
ше ног крв ног при ти ска (≥ 140/90 mmHg) и про те и ну ри је (≥ 0.3 g/24 h) након 20. 
неде ље геста ци је. Ери тро ци ти, као резер во а ри био ак тив ног азот монок си да (NО), 
зна чај но допри но се регу ла ци ји крв ног при ти ска. Уну тар ери тро ци та, глав ну уло гу 
у скла ди ште њу NО, као и у посре до ва њу NО-зави сне вазо ди ла та ци је има S-нитро-
зо глу та ти он, који настaје у реак ци ји NО и реду ко ва ног глу та ти о на (GSH). Циљ овог 
истра жи ва ња је био да се испи та ју инди рект ни ефек ти естра ди о ла на S-нитро зо глу-
та ти он посре до ва ној редук ци ји сред њег арте риј ског при ти ска (МАР) у пре е клам си ји. 
Истра жи ва њем је обу хва ће но 20 труд ни ца са пре е кламп си јом у 37 неде љи геста ци је. 
Труд ни ца ма је у току три дана интра му ску лар но апли ци ра на ињек ци ја 17-β-естра ди-
о ла. Пре и 24 сата после апли ка ци је естра ди о ла врше но је мере ње крв ног при ти ска и 
узи ма ње вен ске крви. У хемо ли за ту одре ђе не су кон цен тра ци је NО, перок си ни три та 
(ОNОО-), GSH и окси до ва ног глу та ти о на (GSSG), про дук та реак ци је GSH и NО у току 
фор ми ра ња S-нитро зо глу та ти о на, као и актив ност ензи ма глу та ти он редук та зе (GR). 
Доби је ни резул та ти пока зу ју да је у току тера пи је естра ди о лом зна чај на редук ци ја 
вред но сти МАР у пози тив ној коре ла ци ји са сма ње њем кон цен тра ци ја NО и ONOO- у 
ери тро ци ти ма. Тера пи ја естра ди о лом је сти му ли са ла пове ћа ње кон цен тра ци је GSSG, 
док није ути ца ла на про ме ну кон цен тра ци је GSH и актив ност GR у ери тро ци ти ма. 
Ови резул та ти ука зу ју да тера пиј ски при ме њен естра ди ол у пре е кламп си ји лими-
ти ра њем син те зе ОNОО- и одр жа ва њем интра це лу лар ног садр жа ја GSH фаво ри зу је 
фор ми ра ње S-нитро зо глу та ти о на, чиме допри но си пове ћа њу био до ступ но сти NО и 
ери тро ци ти ма посре до ва ној редук ци ји хипер тен зи је.

Кључ не речи: пре е кламп си ја, естра ди ол, S-нитро зо глу та ти он, азот монок сид 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Министарствa про све те, нау ке и тех но ло шког 
раз во ја Репу бли ке Срби је (Ппро је кат број: 173041).

mailto:natasadj@np.ac.rs
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Пове за ност кон цен тра ци је солу бил ног АСЕ2 и IFN-λ3  
са тежи ном и исхо дом SARS-CoV-2 инфек ци је

Сања Д. Матић1*, Тија на Мар ко вић1, Дани је ла Тодо ро вић2, Суза на Попо вић3, Ката ри на 
Вито ше вић4, Вања Чано вић4, Ната ша Д. Ђор ђе вић5, Дејан Баскић3,6

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Департ ман за фар ма ци ју; Кра гу је вац, Срби ја 
2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за гене ти ку; Кра гу је вац, Срби ја 
3 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Цен тар за моле ку лар ну меди ци ну и истра жи ва ње матич них 

ћели ја; Кра гу је вац, Срби ја 
4 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за суд ску меди ци ну; Кра гу је вац, Срби ја 
5 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за фар ма ко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
6 Инсти тут за јав но здра вље Кра гу је вац; Кра гу је вац, Срби ја
*email: sanjad.matic @gmail.com 

Солу бил ни АСЕ2 (sACE2) и IFN-λ3, као кључ ни фак то ри, игра ју уло гу у интер ак ци ји 
SARS-CoV-2 виру са и дома ћи на. Циљ ове сту ди је је истра жи ти везу изме ђу sАСЕ2 и 
IFN-λ3 и SARS-CoV-2 инфек ци је ради бољег раз у ме ва ња њихо ве уло ге у тeжини кли-
нич ке сли ке и исхо да COVID-19. Сту ди јом је обу хва ће но 143 паци јен та с потвр ђе ном 
SARS-CoV-2 инфек ци јом у Уни вер зи тет ском кли нич ком цен тру Кра гу је вац. Пода ци 
о паци јен ти ма на при је му су при ку пље ни из елек трон ске меди цин ске доку мен та ци је. 
Кон цен тра ци ја sАСЕ2 и IFN-λ3 у серу му је одре ђе на ELI SA мето дом. За гено ти пи-
за ци ју поје ди нач них нукле о тид них поли мор фи за ма на локу си ма ACE2 (rs2016809 
и rs2074192), IFNL3 (rs8099917 и rs12980275) и IFNL4 (rs12979860 и rs368234815) 
кори шће ни су комер ци јал ни ТаqМаn тесто ви и Realtime PCR мето да. Кон цен тра ци-
ја sACE2 је пози тив но коре ли ра ла са ста ро сном доби паци јент ки ња, док про дук ци ја 
IFN-λ3 није била пове за на са ста ро шћу. Нивои sACE2 и IFN-λ3 се нису зна чај но раз-
ли ко ва ли међу поло ви ма, а ни пре ма при су ству поли мор фи за ма на ACE2, IFNL3 и 
IFNL4 локу су. Паци јен ти са тежом фор мом COVID-19 и смрт ним исхо дом су има ли 
зна чај но већe концентрацијe sACE2 у серу му у одно су на паци јен те са лак шим обли-
ком боле сти (U=4928, p=0,001) и пацијентe отпу ште не са хоспи та ли за ци је (U=3488 
p=0,001). Про дук ци ја IFN-λ3 се ста ти стич ки зна чај но раз ли ко ва ла спрам кате го ри ја 
тежи не кли нич ке сли ке (H(3)=21,893, p<0,001). Пре ми ну ле паци јент ки ње су има ле 
ниже кон цен тра ци је IFN-λ3 у серу му у одно су на паци јент ки ње отпу ште не са хоспи-
та ли за ци је (U=147, p=0,011). Резул та ти овог истра жи ва ња ука зу ју на зна чај sACE2 и 
IFN-λ3 као серум ских био мар ке ра у одре ђи ва њу тежи не и исхо да COVID-19, иако они 
нису неза ви сни пре дик то ри. Ови нала зи има ју потен ци јал не импли ка ци је за буду ће 
дијаг но стич ке и тера пиј ске стра те ги је у слу ча ју SARS-CoV-2 инфек ци је.
 
Кључ не речи: sАСЕ2; IFN-λ3; тежи на; исход; SARS-CoV-2

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Фондa за нау ку Репу бли ке Срби је (Грант број: 
7749739, Про је кат СВЕ ТО ВИД19), Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Репу
бли ке Срби је (Уго вор број: 451–03–47/2023–01/200111), Факул те та меди цин ских нау ка Уни вер
зи те та у Кра гу јев цу (Јуни ор про је кат ЈП 28/20). 
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Цито ток сич на и про а поп тот ска актив ност ново син те ти са ног 
ком плек са зла та на MDA-MB-231 и HCT-116 ћелиј ским лини ја ма

Нико ла Раден ко вић1, Миле на Милу ти но вић1*, Дани је ла Нико ди је вић1, Јова на Јован-
кић1, Сне жа на Ради са вље вић2, Биља на Петро вић2 

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за хеми ју; Кра гу
је вац, Срби ја

*email: mile na.milu ti no vic@pmf.kg.ac.rs

При ме на хеми о те ра пе у ти ка пред ста вља основ ни при ступ у лече њу кан це ра. Међу тим, 
због број них штет них ефе ка та посто је ћих цито ста ти ка на здра ве ћели је и тки ва, све 
већи број истра жи ва ња усме рен je ка син те зи нових једи ње ња, са посеб ним освр том 
на ком плек сна једи ње ња раз ли чи тих јона пре ла зних мета ла. Сход но томе, циљ ове 
сту ди је је испи ти ва ње цито ток сич но сти ново син те ти са ног дину кле ар ног ком плек са 
зла то(III ) јона, са 1,5-наф ти ри ди ном као мост ним лиган дом, на ћелиј ске лини је 
кар ци но ма дој ке (MDA-MB-231) и дебе лог цре ва (HCT-116). Ефе кат ком плек са на 
вија бил ност ћели ја испи ти ван је МТТ тестом, а цито ток сич ност је изра же на пре ко 
IC50 вред но сти (μM), 24h и 72h након трет ма на. Резул та ти су пока за ли да ком плекс 
зла та зна чај но сма њу је вија бил ност испи ти ва них ћели ја у свим при ме ње ним кон цен-
тра ци ја ма (0,1-200 μM). Доби је не IC50 вред но сти су ука за ле на вре мен ски зави сну 
цито ток сич ност на HCT-116 ћели ја ма (19,54±5.00 μM и 1,76±0.03 μM), док je на 
MDA-MB-231 ћели ја ма ком плекс испољаваo јачу актив ност након 24h (46,32±4.00 
μM и 78,22±3.01 μM). Резул та ти испи ти ва ња меха ни зма инду ко ва не цито ток сич-
но сти су пока за ли да ново син те ти са ни ком плекс доми нант но иза зи ва апоп то зу у 
испи ти ва ним кар ци ном ским ћелиј ским лини ја ма (АО/ЕБ микро скоп ска мето да). 
Пове ћа ње про те ин ске екс пре си је каспа зе 9 је ука за ло да је апоп то за покре ну та пре-
ко уну тра шњег мито хон дри јал ног пута у обе испи ти ва не ћелиј ске лини је. На осно ву 
цело куп них резул та та може се закљу чи ти да ново син те ти са ни ком плекс зла то(III ) 
јона има изра же ну цито ток сич ну и про а поп тот ску актив ност на MDA-MB-231 ћели-
ја ма кар ци но ма дој ке и HCT-116 ћели ја ма кар ци но ма дебе лог цре ва, што га чини 
повољ ним за даља испи ти ва ња потен ци јал не анти ту мор ске актив но сти. 

Кључ не речи: ком плекс зла та, кар ци ном дој ке, кар ци ном дебе лог цре ва, апоп то за

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја 
и ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго во ри број: 451031270/202214/2936 и 4510347/2023
01/200122).

Рефе рен це:
Nda gi U, Mhlon go N, Soli man ME. Metal com ple xes in can cer the rapy – an upda te from drug design 1. 
per spec ti ve. Drug Design, Deve lop ment and The rapy, 2017, 11: 599–616. 
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Ути цај ресве ра тро ла на вија бил ност и редокс ста тус MRC-5  
ћели ја тре ти ра них са тетра хло ри до (O,O’-дие тил-ети лен ди а мин-
N,N’-ди-S,S-(2,2’ дибен зил)аце тат)-пла ти на(IV) ком плек сом

Мили ца Пау но вић1*, Милош Матић1, Ана Обра до вић1, Вери ца Јев тић2, Бран ка Огња-
но вић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за хеми ју; Кра гу
је вац, Срби ја

*email: mili ca.pau no vic@pmf.kg.ac.rs 

Има ју ћи у виду пораст инци ден це раз во ја тумор ских боле сти син те ти шу се нови 
ком плек си пла ти не (Pt) чијом би се упо тре бом потен ци јал но пре ва зи шли про бле ми 
раз во ја рези стен ци је тумор ских ћели ја на хеми о те ра пе у ти ке, а тако ђе и ниске селек-
тив но сти хеми о те ра пе у ти ка. Сход но зна чај ној инерт но сти Pt(IV) ком плек са и широ-
ком спек тру акси јал них лига на да, ова једи ње ња са изра же ним анти ту мор ским потен-
ци ја лом су обе ћа ва ју ћи аген си за даља испи ти ва ња. Упо тре ба ресве ра тро ла (Res), 
поли фе но ла са пока за ним анти ок си да тив ним потен ци ја лом, могла би да ели ми ни ше 
неже ље не ефек те Pt(IV) ком плек са пре ма здра вим ћели ја ма. Циљ ове сту ди је је испи-
ти ва ње ефе ка та дуго трај ног (72 h) ком би но ва ног трет ма на Res и Pt(IV) ком плек са 
са естр ом ети лен ди а мин-N,N’-ди-S,S-(2,2’’дибен зил)аце та та (PtC) на вија бил ност и 
редокс ста тус ћелиј ске лини је хума них фибро бла ста плу ћа (MRC-5). Поје ди нач ни 
трет ма ни ново син те ти са ним PtC реду ко ва ли су вија бил ност MRC-5 на дозно-зави-
стан начин, и иду ко ва ли деста би ли за ци ју кон цен тра ци ја пара ме та ра редокс ста ту са 
у одно су на кон трол не вред но сти ука зу ју ћи на окси да тив ни стрес. Након котрет ма на, 
вија бил ност ћели ја је била зна чај но пове ћа на у одно су на поје ди нач ни трет ман PtC, 
посеб но при ли ком ком би но ва ног трет ма на Res и PtC у 10 μМ кон цен тра ци ји, где је 
вија бил ност ћели ја одго ва ра ла кон трол ним вред но сти ма. Tакође, Res је сво јим анти-
ок си да тив ним свој стви ма зна чај но реду ко вао нивое пара ме та ра окси да тив ног стре са, 
водо ник перок си да (H2O2), нитри та (NO2

-) и окси до ва ног глу та ти о на (GSSG), док је 
ути цао на пове ћа ње кон цен тра ци је реду ко ва ног глу та ти о на (GSH) у ком би но ва ном 
трет ма ну у одно су на трет ман PtC. Кон цен тра ци ја супер ок сид анјон ради ка ла (О2

.-) 
је након ком би но ва ног трет ма на била пове ћа на али без ста ти стич ке зна чај но сти. 
На осно ву доби је них резул та та Res је пру жио ефи ка сну зашти ту MRC-5 ћели ја од 
окси да тив ног стре са инду ко ва ног упо тре бом ново син те ти са ног ком плек са PtC чиме 
се сти че потре ба за даљим испи ти ва њи ма ових аге на са. 

Кључ не речи: Ресве ра трол, пла ти на(IV) ком плекс, MRC-5, окси да тив ни стрес

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).
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Ева лу а ци ја хепа то ток сич них ефе ка та ново син те ти са них  
пла ти на(IV) ком плек са на жен ка ма Wistar albi no пацо ва

Мили ца Пау но вић1*, Милош Матић1, Ана Обра до вић1, Мари ја Мило ше вић1, Вери ца 
Јев тић2, Бран ка Огња но вић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за хеми ју; Кра гу
је вац, Срби ја

*email: mili ca.pau no vic@pmf.kg.ac.rs 

Раз вој оште ће ња јетре је честа после ди ца хеми о те ра пи је. У циљу пре ва зи ла же ња 
нега тив них ефе ка та хеми о те ра пе у ти ка на здра ва тки ва, син те ти шу се нови ком плек-
си са потен ци јал ним анти ту мор ским свој стви ма. Ново син те ти са ни и ока рак те ри са ни 
пла ти на(IV) (Pt(IV)) ком плек си са етил-, про пил- и бутил естри ма ети лен ди а мин-
N,N’-ди-S,S-(2,2’-дибен зил)аце та та испо ља ва ју анти ту мор ски ефе кат више стру ко 
интен зив ни ји од циспла ти не, те су сто га издво је ни за даљу ева лу а ци ју. У овој сту ди ји 
испи ти ван је ути цај наве де них ком плек са на јетру пацо ва путем одре ђи ва ња нивоа 
пара ме та ра окси да тив ног стре са из тки ва јетре и био хе миј ских мар ке ра њеног оште-
ће ња из серу ма. Жен ке пацо ва су поде ље не у чети ри гру пе: кон трол на (без трет ма на) 
и три гру пе живо ти ња интра пе ри то не ал но тре ти ра них испи ти ва ним Pt(IV) ком плек-
си ма (10 mg/kg). Трет ма ни Pt(IV) ком плек си ма инду ко ва ли су зна чај но сма ње ње 
концентрацијe супер ок сид анјон ради ка ла (О2

.-) и окси до ва ног глу та ти о на (GSSG), 
док сма ње ње кон цен тра ци је водо ник перок си да (H2O2) није било ста ти стич ки зна чај-
но у одно су на кон тро лу. Тако ђе, Pt(IV) ком плек си су ути ца ли на зна чај но пове ћа ње 
кон цен тра ци је реду ко ва ног глу та ти о на (GSH) и ензим ске актив но сти супер ок сид 
дисму та зе (SOD) и ката ла зе (CAT) у одно су на кон тро лу, што ука зу је на дис ба ланс 
у редокс хоме о ста зи ћели ја јетре. Акут ни трет ма ни ново син те ти са ним Pt(IV) ком-
плек си ма ути ца ли су на пове ћа ње актив но сти ала нин тран са ми на зе (ALT), аспар тат 
тран са ми на зе (AST), алкал не фос фа та зе (ALP), γ-глу та мил тран сфе ра зе (GGT) и лак-
тат дехи дро ге на зе (LDH) у серу му тре ти ра них живо ти ња ука зу ју ћи на инду ко ва на 
оште ће ња ћели ја јетре. Има ју ћи у виду зна ча јан анти ту мор ски потен ци јал ново син-
те ти са них Pt(IV) ком плек са, али и спо соб ност индук ци је хепа то ток сич но сти пока за-
ну у овој сту ди ји, нео п ход на су даља истра жи ва ња ефе ка та ових једи ње ња усме ре на 
ка супри ми ра њу њихо вих нега тив них ефе ка та на здра ва тки ва. 

Кључ не речи: Пла ти на(IV) ком плек си, пацо ви, окси да тив ни стрес, хепа то ток сич-
ност 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).
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Анти кан це ро ге на актив ност Ornit ho ga lum umbel la tum у ћели ја ма 
коло рек тал ног кар ци но ма посре до ва на про ме на ма редокс  
ста ту са ћели је

Неј ла Жупић1, Зана Доли ћа нин2, Боја на Вељ ко вић1, Ната ша З. Ђор ђе вић1*

1 Држав ни Уни вер зи тет у Новом Паза ру, Департ ман за при род номате ма тич ке нау ке; Нови 
Пазар, Срби ја 

2 Држав ни Уни вер зи тет у Новом Паза ру, Департ ман за био ме ди цин ске нау ке; Нови Пазар, Срби
ја

*еmail: nata sadj@np.ac.rs  

Коло рек тал ни кар ци ном (КРК) је по уче ста ло сти тре ћи и по смрт но сти дру ги нај че-
шћи малиг ни тет у све ту. У току 2022. годи не код око 2.000.000 људи дијаг но сти ко ван 
је КРК, док је око 1.000.000 људи умр ло од ове боле сти. При ме на стан дард них цито-
ста ти ка у тера пи ји КРК има низ нее фи ка сно сти и неже ље них ефе ка та. Послед њих 
деце ни ја вели ки број науч них резул та та пока зу је да је упо тре ба биљ них екс тра ка та 
као потен ци јал не или супле мен тар не тера пи је знат но ефи ка сни ја у трет ма ну кар-
ци но ма и редук ци ји неже ље них ефе ка та. Ornit ho ga lum umbel la tum је више го ди шња 
зеља ста биљ ка, чија је луко ви ца бога та фено ли ма, тани ни ма и анти ок си дан си ма. У 
тра ди ци о нал ној меди ци ни се кори сти за лече ње кар ци но ма и инфла ма ци ја. Циљ 
овог истра жи ва ња је био да се испи та потен ци јал на анти кан це ро ге на актив ност 
воде ног екс трак та Ornit ho ga lum umbel la tum посре до ва на про ме на ма у редокс ста ту су 
ћели ја КРК. Анти кан це ро ге на и анти ок си да ци о на актив ност биљ ке испи та на је на 
ћелиј ским лини ја ма HCT-116 хума ног КРК. Ћели је су у току 24 сата тре ти ра не раз-
ли чи тим кон цен тра ци ја ма (6,25 - 100 μg/ml) воде ног екс трак та биљ ке. При ме ном 
стан дард ног цито ток сич ног теста (МТТ) одре ђе на је ефек тив на кон цен тра ци ја (ЕC50) 
воде ног екс трак та биљ ке, која је кори шће на за испи ти ва ње ефе ка та у току 24 сата на 
интра це лу лар не кон цен тра ци је супер ок сид анјон ради ка ла (О2

.-), водо ник перок си да 
(H2О2), азот монок си да (NО), реду ко ва ног глу та ти о на (GSH) и окси до ва ног глу та-
ти о на (GSSG). Доби је ни резул та ти пока зу ју да воде ни екс тракт биљ ке Ornit ho ga lum 
umbel la tum при ме њен у ефек тив ној кон цен тра ци ји (29 μg/ml) инду ку је сма ње ње 
кон цен тра ци је О2

.-, H2О2, NО и GSH, као и пове ћа ње кон цен тра ци је GSSG у ћелиј-
ским лини ја ма HCT-116. Ово истра жи ва ње пока зу је да воде ни екс тракт биљ ке Ornit
ho ga lum umbel la tum посред ством про ме на ма редокс ста ту са у  ћелиј ским лини ја ма 
хума ног коло рек тал ног кар ци но ма HCT-116 пока зу је анти кан це ро ге ну актив ност.

Кључ не речи: коло рек тал ни кар ци ном, Ornit ho ga lum umbel la tum, редокс ста тус 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Министарствa про све те, нау ке и тех но ло шког 
раз во ја Репу бли ке Срби је (Про је кат број: 173041).
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Анти ок си да тив ни ефе кат екс трак та коре на биљ ке Ono sma  
visi a nii испи ти ван на хума ној ћелиј ској лини ји кера ти но ци та и 
моно ну кле ар ним леу ко ци ти ма изо ло ва ним из пери фер не крви

Тија на Мар ко вић1, Сања Д. Матић1*, Дани је ла Тодо ро вић2, Суза на Попо вић3, Ката ри на 
Вито ше вић4, Вања Чано вић4, Ненад Вуко вић5, Миле на Вукић5, Дејан Баскић3,6

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Департ ман за фар ма ци ју; Кра гу је вац, Срби ја
2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за гене ти ку; Кра гу је вац, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Цен тар за моле ку лар ну меди ци ну и истра жи ва ње матич них 

ћели ја; Кра гу је вац, Срби ја
4 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за суд ску меди ци ну; Кра гу је вац, Срби ја
5 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ПМФ, Инсти тут за хеми ју; Кра гу је вац, Срби ја
6 Инсти тут за јав но здра вље Кра гу је вац; Кра гу је вац, Срби ја
*email: sanjad.matic @gmail.com 

Врсте рода Ono sma се у народ ној меди ци ни при ме њу ју у свр хе лече ња. У окви ру овог 
рода издва ја се Ono sma visi a nii као потен ци јал но леко ви та и недо вољ но испи та на врста 
која може ути ца ти на окси да тив ни ста тус. Циљ овог истра жи ва ња био је утвр ђи ва ње 
анти ок си да тив ног деј ства екс трак та коре на Ono sma visi a nii на хума ној ћелиј ској лини-
ји кера ти но ци та (HaCaT) и моно ну кле ар ним леу ко ци ти ма из пери фер не крви (MН). 
Потен ци јал на цито ток сич ност екс трак та коре на биљ ке Ono sma visi a nii утвр ђе на је 
МТТ тестом. Екс тракт није ути цао на вија бил ност ћели ја у кон цен тра ци ја ма 0,1, 0,3 
и 1 μg/mL након 24 и 48 часо ва инку ба ци је па су те кон цен тра ци је биле кори шће не 
за испи ти ва ње. Након инду ко ва ња окси да тив ног стре са (300 μМ H2O2) мерен је ниво 
сло бод них кисе о нич них ради ка ла (ROS) мето дом про точ не цито ме три је, а актив ност 
анти ок си да тив них ензи ма супер ок сид дизму та зе (SOD), ката ла зе (CAT) и глу та ти о на 
(GSH) мерен је спек тро фо то ме триј ски. Ниво NO одре ђи ван је на HaCaT мето дом по 
Gri ess-у. Након 24 часа екс тракт је у свим кон цен тра ци ја ма сма њио ниво ROS код МН, 
а на HaCaT при кон цен тра ци ја ма од 0,3 и 1 μg/mL. Актив ност SOD и CAT била је пове-
ћа на код МН након 24 часа (0,1 μg/mL). Код HaCaT, ниво SOD био је пове ћан након 24 
часа (0,1 и 0,3 μg/mL) док је ниво CAT био пове ћан при свим кон цен тра ци ја ма. Ниво 
NO на HaCaT био је уме ре но сма њен, а ниво GSH се није про ме нио ни код јед не ни код 
дру ге ћелиј ске лини је. Пре ма доби је ним резул та ти ма може се закљу чи ти да екс тракт 
коре на Ono sma visi a nii ути че на окси да тив ни ста тус МН и HaCaT ћели ја што би могло 
бити кори сно за даља и детаљ ни ја истра жи ва ња ове биљ ке.

Кључ не речи: Ono sma visi a nii, анти ок си да тив ни ефе кат, сло бод ни ради ка ли, моно ну-
кле ар ни леу ко ци ти, хума ни кера ти но ци ти

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 451–03–47/2023–01/200111).
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Дијаг но стич ки зна чај микроРНК-126 у раном ста ди ју му  
аде но кар ци но ма ендо ме три ју ма

Сте фан Бла го је вић1, Јова на Јован кић1*, Бран ко Андрић2, Миле на Милу ти но вић1, 
Дани је ла Нико ди је вић1, Сара Мило је вић1, Нико ла Раден ко вић1, Петар Арсе ни је вић3, 
Дани је ла Цвет ко вић4

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Дом здра вља Рашка, Оде ље ње за здрав стве ну зашти ту жена; Рашка, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Факул тет меди цин ских нау ка, Кате дра за гине ко ло ги ју и аку шер

ство; Кра гу је вац, Срби ја
4 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је, Департ ман за при род

номате ма тич ке нау ке; Кра гу је вац, Срби ја
*email: jova na.jovan kic@pmf.kg.ac.rs 

Кар ци ном ендо ме три ју ма пред ста вља нај че шћи тип гине ко ло шких кар ци но ма код 
жена у Срби ји са 1539 дијаг но сти ко ва них паци је на та и 383 смрт них слу ча је ва током 
2020. МикроРНК су мали неко ди ра ју ћи моле ку ли који регу ли шу екс пре си ју кључ них 
гена у мно гим про це си ма током раз во ја кар ци но ма и има ју сна жан дијаг но стич-
ки потен ци јал. Циљ сту ди је је био да се испи та екс пре си ја микроРНК-126 и њен 
дијаг но стич ки зна чај код паци је на та са аде но ка р ци но мом ендо ме три ју ма у раном 
ста ди ју му (IA, IБ и II). Узо р ци тки ва аде но кар ци но ма ендо ме три ју ма (34) и здра вог 
тки ва ендо ме три ју ма (16) доби је ни су стан дард ном хирур шком про це ду ром у Уни-
вер зи тет ском Кли нич ком цен тру Кра гу је вац по одо бре њу Етич ког коми те та и пот пи-
са ног инфор ми са ног при стан ка паци је на та. Укуп на РНК је изо ло ва на помо ћу RNA 
Extra colа, након чега је микроРНК-126 и ендо ге на кон тро ла U6 snR NA пре ве де на у 
ком пле мен та р ну РНК уз помоћ NG dART RT kit, кори сте ћи спе ци фич но дизај ни ра не 

“stem loop” прај ме ре. Екс пре си ја микроРНК-126 је кван ти фи ко ва на мето дом лан ча-
не реак ци је поли ме ра зе у реал ном вре ме ну кори сте ћи SG/ROX onTaq qPCR Master 
Mix. Резул та ти су пока за ли да је екс пре си ја микр оРНК-126 код паци је на та пови ше-
на 9,6±3,3 пута у одно су на нор мал но тки во (1±0,36) са ста ти стич ком зна чај но сти 
од p=0,006. Зна чај на раз ли ка у екс пре си ји микроРНК-126 изме ђу типа кар ци но ма, 
ста ди ју ма боле сти, хисто ло шког типа и гра ду са није доби је на. ROC кри ва је пока за ла 
да микро РНК-126 може да се кори сти као фак тор пре дик ци је паци је на та са аде но-
ка р ци но мом ендо ме три ју ма у раном ста ди ју му са AUC вред но шћу од 0,744±0,071 
(p=0,006) са осе тљи во шћу од 52,9% и спе ци фич но шћу од 87,5%.

Кључ не речи: аде но кар ци ном ендо ме три ју ма, екс пре си ја микр оРНК-126, тумор 
мар ке ри 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја, Репу бли ке Срби је (Уго во ри број: 4510347/202301/200122, 451031270/202214/2936 
и 4510347/202301/200378).  
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Ефе кат Oci mum mini mum L. на кон цен тра ци ју липи да у  
MDA-MB-468  ћели ја ма кар ци но ма дој ке

Јова на Јован кић1*, Миле на Милу ти но вић1, Сте фан Бла го је вић1, Дани је ла Нико ди је-
вић1, Нико ла Раден ко вић1, Дани је ла Цвет ко вић2

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је; Кра гу је вац, Срби ја
*email: jova na.jovan kic@pmf.kg.ac.rs 

Пре ма пода ци ма Инсти ту та за јав но здра вље, кар ци ном дој ке пред ста вља воде ћи 
узрок смрт но сти жена у Репу бли ци Срби ји током 2020. годи не. Био ак тив не суп стан це 
при род ног поре кла има ју зна чај не био ло шке и фар ма ко ло шке ефек те у пре вен ци ји 
и лече њу кар ци но ма дој ке, због чега је ово поље истра жи ва ња вео ма акту ел но. Како 
би се обез бе ди ла додат на енер ги ја за брзу про ли фе ра ци ју и дисе ми на ци ју, ћели је 
кар ци но ма акти ви ра ју број не сиг нал не путе ве. Поред пове ћа не потре бе за глу ко-
зом, глу та ми ном и ами но ки се ли на ма, ћели је кар ци но ма мета бо лич ки акти ви ра ју и 
про цес син те зе масних кисе ли на. Циљ рада је испи ти ва ње ефек та Oci mum mini mum 
L. на кон цен тра ци ју липи да и екс пре си ју про те и на ATP-цитрат син та зе (ACLY) и 
Аце тил-CoA  кар бок си ла зе (ACC) који се акти ви ра ју током про це са син те зе масних 
кисе ли на у MDA-MB-468 ћели ја ма кар ци но ма дој ке. Резул та ти су пока за ли да O. 
mini mum зна чај но сма њу је кон цен тра ци ју укуп них липи да у тести ра ним ћели ја ма 
кар ци но ма дој ке у одно су на кон трол не ћели је. Овај ефе кат је потвр ђен испи ти ва-
њем ACLY и ACC про те ин ске екс пре си је на истим ћели ја ма, где је биљ ни трет ман 
зна чај но сма њио екс пре си ју тести ра них пара ме та ра. Први про те и ни који се акти-
ви ра ју при ли ком de novo син те зе масних кисе ли на у ћели ја ма кар ци но ма су ACLY и 
ACC. Усло жња ва њем масних кисе ли на наста ју липи ди који има ју број не регу ла тор не 
функ ци је у ћели ја ма. Инхи би ци ја регу ла тор них про те и на про це са син те зе масних 
кисе ли на и бло ки ра ње ендо ге но син те ти са них липи да дово ди до сма ње ња агре сив-
ног потен ци ја ла кар ци но ма. Доби је ни резул та ти пред ста вља ју добру осно ву за даље 
испи ти ва ње анти ту мор ских ефе ка та O. mini mum и њего ве потен ци јал не при ме не као 
тера пиј ског супле мен та. 

Кључ не речи: Oci mum mini mum, кар ци ном дој ке, ACLY, ACC, тумор мар ке ри

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја, Репу бли ке Срби је (Уго во ри број: 4510347/202301/200122, 451031270/202214/2936 
и 4510368/202314/200378). 

Рефе рен це: 
Jovan kić Ј, Cvet ko vić D, Milu ti no vić M, Niko di je vić D, Nike zić A, Grbo vić F, Vuko vić N, Vukić M, 1. 
Jako vlje vić D, Mar ko vić S. The impact of medi ci nal plant Oci mum mini mum L. on fatty acid synthe sis 
pro cess in bre ast can cer cells. Bio lo gia, 2022, 77: 489501.  
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Ути цај тем пе ра ту ре скла ди ште ња хума них тки ва срца и јетре 
изу зе тих током суд ско ме ди цин ских обдук ци ја на ква ли тет  
изо ло ва не ДНК и хисто мор фо ло шке карак те ри сти ке

Душан Радо је вић1, Вања Чано вић2, Ката ри на Вито ше вић2, Mилена Пави ће вић3, Милош 
Тодо ро вић2, Ива на Андрић2, Жива на Сло вић2, Сања Д. Матић4, Суза на Попо вић5, Тија-
на Мар ко вић4, Дејан Баскић6,7, Дани је ла Тодо ро вић1*

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за гене ти ку; Кра гу је вац, Срби ја 
2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за суд ску меди ци ну; Кра гу је вац, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ПМФ, Инсти тут за био ло ги ју и еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
4 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Департ ман за фар ма ци ју; Кра гу је вац, Срби ја
5 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за микро би о ло ги ју и иму но ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
6 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Цен тар за моле кул ску меди ци ну и истра жи ва ње матич них 

ћели ја; Кра гу је вац, Срби ја
7 Инсти тут за јав но здра вље Кра гу је вац; Кра гу је вац, Срби ја
*email: dto do ro vic197@gmail.com 

Тки ва јетре и срца су изу зе та са суд ско ме ди цин ских обдук ци ја три осо бе. Узо р ци су 
скла ди ште ни на тем пе ра ту ра ма од -20 °C и -150 °C у тра ја њу од месец дана. Тки ва су 
одмр зну та и јед на поло ви на сва ког узо р ка је опре де ље на за хисто мор фо ло шке ана ли-
зе, а из дру ге је изо ло ва на ДНК PCI мето дом. Чисто ћа и кон цен тра ци ја ДНК одре ђе на 
је спек тро фо то ме триј ски, а PCR мето дом је ампли фи ко ван hTE RT ген. Чисто ћа ДНК 
је у свим гру па ма тки ва била задо во ља ва ју ћа и кре ће се у опсе гу од 1,7–1,9. Кон цен-
тра ци ја ДНК у тки ву јетре се ста ти стич ки зна чај но (p<0,0001) раз ли ко ва ла у гру пи 
скла ди ште ној на -20 °C (1030,44±51,55 ng/μL), у одно су на гру пу скла ди ште ну на 

-150 °C (497,38±167,17 ng/μL). Кон цен тра ци ја ДНК у срча ном тки ву се није ста ти-
стич ки зна чај но раз ли ко ва ла у две гру пе и кре ће се у опсе гу од 177,18±50,77 ng/μL до 
344,2±539,1 ng/μL. hTE RT ген је потвр ђен у сва три узо р ка тки ва јетре скла ди ште на 
на -150 °C, док је у гру пи скла ди ште ној на -20 °C потвр ђен у само јед ном узо р ку. У 
узор ци ма тки ва срца, ген је био при су тан у сва три узор ка скла ди ште на на -20 °C и у 
два узо р ка скла ди ште на на -150 °C. Након H&E боје ња, тки ва су хисто мор фо ло шки 
ана ли зи ра на и про це њен је ква ли тет тки ва у одно су на кон тро лу (тки во ана ли зи-
ра но одмах након изу зи ма ња са обдук ци је). Тки во јетре скла ди ште но на -150 °C је 
било зна чај но дегра ди ра но, за раз ли ку од кон трол ног и тки ва на -20 °C. Тки во срца 
скла ди ште но на -150 °C је било уме ре но дегра ди ра но у одно су на кон трол но и тки во 
скла ди ште но на -20 °C. Тки ва изу зе та током суд ско ме ди цин ских обдук ци ја и скла ди-
ште на на -20 °C су довољ но очу ва на како би се кори сти ла за даље ана ли зе.

Кључ не речи: суд ско ме ди цин ске обдук ци је, PCR, дегра да ци ја ДНК, спек тро фо то-
ме три ја 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Факул те та меди цин ских нау ка Уни вер зи те та 
у Кра гу јев цу у окви ру Про јек та ЈП 05/13.

mailto:dtodorovic197@gmail.com
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Упо тре ба теч но сти ста кла стог тела као потен ци јал ног изво ра 
ДНК за пост мор тал ну иден ти фи ка ци ју 

Вања Чано вић1, Душан Радо је вић2, Ката ри на Вито ше вић1, Вељ ко Мило ше вић1, Милош 
Тодо ро вић1, Ива на Андрић1, Жива на Сло вић1, Сања Д. Матић3, Суза на Попо вић4, Тија-
на Мар ко вић3, Дејан Баскић5,6, Дани је ла Тодо ро вић2*

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за суд ску меди ци ну; Кра гу је вац, Срби ја 
2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за гене ти ку; Кра гу је вац, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за фар ма ци ју; Кра гу је вац, Срби ја
4 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Кате дра за микро би о ло ги ју и иму но ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
5 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, ФМН, Цен тар за моле кул ску меди ци ну и истра жи ва ње матич них 

ћели ја; Кра гу је вац, Срби ја
6 Инсти тут за јав но здра вље Кра гу је вац; Кра гу је вац, Срби ја
*email: dto do ro vic197@gmail.com 

Теч ност ста кла стог тела се рутин ски узор ку је у току суд ско ме ди цин ских обдук ци ја, 
пре све га због ток си ко ло шких ана ли за. Међу тим, тек неко ли ко сту ди ја је испи та ло 
њену могу ћу упо тре бу у гено ти пи за ци ји. Због низа пред но сти које има (изо ло ва ност 
од остат ка тела, касни је насту па ње пост мор тал них про ме на и доступ ност), теч ност 
ста кла стог тела би могла бити потен ци ја лан извор ДНК за пост мор тал ну иден ти фи-
ка ци ју и дру ге моле ку лар не ана ли зе у форен зич кој гене ти ци. Током суд ско ме ди-
цин ских обдук ци ја, узо р ци раз ли чи тих запре ми на (5 mL, 4 mL, 3 mL, 2 mL, 1 mL и 
0.5 mL) теч но сти ста кла стог тела су узе ти са 60 леше ва, 24–48 h након смр ти. ДНК 
је из узо ра ка изо ло ва на одмах након узи ма ња, као и након одре ђе ног вре ме на скла-
ди ште ња (1, 2 и 6 месе ци). За екс трак ци ју је кори шће на орган ска мето да, при ме ном 
фенол-хло ро форм-изо а мил алко хо ла (PCI), а при нос и чисто ћа доби је не ДНК су 
одре ђи ва ни спек тро фо то ме триј ски, мере ћи апсор бан це нукле ин ских кисе ли на (260 
nm) и про те и на (280 nm). Инте гри тет изо ло ва ног моле ку ла ДНК одре ђен je PCR 
ампли фи ка ци јом hТЕРТ (113bp) гена. Резул та ти су пока за ли да теч ност ста кла стог 
тела може бити поу здан извор гене тич ког мате ри ја ла за форен зич ке ана ли зе, а мето-
да кори шће на за екс трак ци ју ДНК била је ефи ка сна. При нос доби је не ДНК је у опсе-
гу 57,04–473,02 ng/μL, а чисто ћа узо ра ка је 1,24–2,34. Запре ми на узорaка и вре ме 
скла ди ште ња не ути чу зна чај но на при нос и чисто ћу изо ло ва не ДНК. Ста ти стич ке 
ана ли зе доби је них пода та ка пока за ле су да запре ми на и вре ме скла ди ште ња узо ра ка 
не ути чу зна чај но ни на инте гри тет ДНК. Сто га, упо тре ба теч но сти ста кла стог тела 
може бити вре дан дода так форен зич ким мето да ма иден ти фи ка ци је.

Кључ не речи: теч ност ста кла стог тела, форен зич ка гене ти ка, ДНК изо ла ци ја, PCR, 
спрек тро фо то ме три ја

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Факул те та меди цин ских нау ка Уни вер зи те та 
у Кра гу јев цу у окви ру про јек та ЈП05/13.

mailto:dtodorovic197@gmail.com
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ЗАШТИ ТА ЖИВОТ НЕ СРЕ ДИ НЕ 

Зна чај але ло па ти је у инва зив ном потен ци ја лу дрве на стих врста 
на зага ђе ним ста ни шти ма 

Филип Грбо вић1*, Гор да на Гајић2, Сне жа на Бран ко вић1, Мари на Топу зо вић1 

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Инсти тут за био ло шка истра жи ва ња „Сини ша Стан ко вић” Инсти
тут од наци о нал ног зна ча ја за Репу бли ку Срби ју, Оде ље ње за еко ло ги ју; Бео град, Срби ја 

*email: filip.grbo vic@pmf.kg.ac.rs 

Aреал интро дук ци је алох то них еле ме на та у вели кој мери карак те ри шу антр о по ге но 
нару ше на и зага ђе на ста ни шта, јер су раз ли чи те људ ске актив но сти зна ча јан фак тор 
у интр о дук ци ји и шире њу инва зив них биљ них врста. Оне инва зив не врсте које дово де 
до изме не струк ту ре и „физи о ло ги је” еко си сте ма нази ва ју се тран сфор ма тор ским 
врста ма. Резул та ти ове сту ди је ука за ли су да се у тран сфор ма тор ске инва зив не биљ не 
врсте могу убројaти и Ailant hus altis si ma (Mill.) Swin gle, Amorp ha fru ti co sa L. и Robi nia 
pse u do a ca cia L. – јако инва зив не врсте у Срби ји. Пре гле дом доса да шњих истра жи ва-
ња дошло се до пода та ка да карак те ри сти ке испи ти ва них врста могу у одре ђе ним 
слу ча је ви ма пред ста вља ти њихо ве пози тив не осо би не у сми слу ути ца ја на ефи ка-
сни ју обно ву веге та ци је на дегра ди ра ним ста ни шти ма, као и зна чај ним ути ца јем 
на педо ге не зу – ства ра ње земљи шта од ини ци јал но сте рил них суп стра та (јало ви на, 
депо ни ја, пепе ли шта, нано са, каме но ло ма и др.). Међу тим, ове врсте, луче њем але-
ло хе ми ка ли ја у земљи ште, могу да допри не су успо ра ва њу или инхи би ра њу сук це си ја 
биљ них зајед ни ца због ства ра ња рела тив но ток сич них усло ва у земљи шту. У под руч-
ји ма који су под ути ца јем але ло хе ми ка ли ја поре клом од A. altis si ma, A. fru ti co sa и R. 
pse u do a ca cia веге та ци ја се кон ти ну и ра но дегра ди ра у поре ђе њу са ста њем пре ула ска 
ових врста у зајед ни цу – ливад ске зајед ни ца се тран сфор ми шу у руде рал не и фло ри-
стич ки сиро ма шне зајед ни це, где већи на ливад ских врста више не може да опста не, 
услед инхи би ра ног раста кли ја на ца. Ути ца јем на про ме не хемиј ских карак те ри сти ка 
земљи шта у одно су на ста ње пре ула ска на ста ни ште и осло ба ђа њем але ло хе ми ка ли ја 
у земљи ште, ове врсте допри но се већој осе тљи во сти еко си сте ма на инва зи ју дру гих 
алох то них врста, па је њихов „тран сфор ма тор ски потен ци јал” узрок штет них ефе ка та 
по спе циј ски и еко си стем ски био ди ве р зи тет.

Кључ не речи: але ло хе ми ка ли је, тран сфор ма тор ске врсте, антро по ге но нару ше на 
ста ни шта, инва зив не биљ не врсте, педо ге не за 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122). 

mailto:filip.grbovic@pmf.kg.ac.rs
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Фито ре ме ди ја ци ја – могућ ност при ме не на јало ви шту руд ни ка 

Сне жа на Бран ко вић1*, Рад ми ла Гли шић1, Гори ца Ђелић1, Душко Брко вић2, Филип 
Грбо вић1, Мари ја Марин3, Јеле на Бого са вље вић4

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Агро ном ски факул тет; Чачак, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет; Бео град, Срби ја 
4 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Пољо при вред ни факул тет; Бео град, Срби ја
*email: sne za na.bran ko vic@pmf.kg.ac.rs  

Циљ овог истра жи ва ња био је да се утвр де кон цен тра ци је десет мета ла (Mn, Ni, Ca, 
Mg, Fe, Zn, Cr, Pb, Cd, Cu) у земљи шту и ода бра ним дрве на стим и зеља стим биљ ка ма 
(Hol cus lana tus L., Agro stis alba L., Eupa to ri um can na bi num L., Popu lus nigra L., Fra xi nus 
ornus L., Salix alba L., Salix caprea L.), као и да се про це ни спо соб ност ових биља ка за 
био а ку му ла ци ју, тран сло ка ци ју и фито ре ме ди ја ци ју на јало ви шту фло та ци је руд ни ка 
(Руд ник, Репу бли ка Срби ја). Резул та ти истра жи ва ња ука зу ју да је након екс пло а та-
ци је поли ме тал не руде (оло во-цинк-бакар) садр жај Pb и Cu у земљи шту јало ви шта 
био већи од њихо вих реме ди ја ци о них вред но сти про пи са них регу ла ти вом Репу бли ке 
Срби је. Врста F. ornus је пока за ла спо соб ност фито ек страк ци је Ca, врстa P. nigra Zn, 
Ca и Cd, док су обе врсте Salix има ле спо соб ност фито ек страк ци је Zn и Ca. Резул та ти 
ове сту ди је ука зу ју да је врста S. alba ефи ка сан био а ку му ла тор Mn, Fe, Cr, Pb, Zn и 
Ca, S. caprea Fe, Cu, Cr, Mg и Pb, а P. nigra Mn и Cd. Зеља ста врста H. lana tus се пока-
за ла као добар кан ди дат за фито а ку му ла ци ју Cr, а врста A. alba за Ca, док се врста E. 
can na bi num пока за ла као фито а ку му ла тор свих испи ти ва них мета ла у истра жи ва ном 
земљи шту на јало ви шту руд ни ка. Потен ци јал за при ме ну у фито ек страк ци ји утвр ђен 
је код врста H. lana tus за Cd, Cu, Mg и Ni, и A. alba за Cd и Zn. Ова сту ди ја ука за ла је 
да аку му ла ци ја и тран сло ка ци ја испи ти ва них еле ме на та зави се од биљ не врсте, тако 
да се циља ном, аде кват ном селек ци јом биљ них врста оне могу при ме ни ти у раз ли-
чи тим тех ни ка ма фито ре ме ди ја ци је на истра жи ва ном јало ви шту руд ни ка.

Кључ не речи: мета ли, биљ ке, фито ре ме ди ја ци ја, јало ви ште руд ни ка

Рефе рен це: 
Ali H, Khan E, Sajad MA. Phytore me di a tion of heavy metalsCon cepts and appli ca ti ons. Che mosp he re, 1. 
2013, 91: 869881. 
Kaba taPen dia A, Pen dia, H. Tra ce ele ments in soils and plants. CRC Press, LLC (32. rd ed); Boca Raton: 
Flo ri da, 2001, pp.1403.
PilonSmits E. Phytore me di a tion. The Annual Revi ew of Plant Bio logy, 2005, 56: 1539. 3. 
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Багре мац (Amo rp ha fru ti co sa L.) стра на инва зив на врста на  
про сто ру Спе ци јал ног резер ва та при ро де „Осре дак”

Мир ја на Петр о вић*, Мла ден При јо вић, Мари ја Сте пић, Сне жа на Анђел ко вић, Сне-
жа на Бабић, Вла ди мир Зор нић, Дејан Соко ло вић

Инсти тут за крм но биље Кру ше вац; Гло бо дер, Срби ја
*email: mir ja na.petro vic @ikbks.com 

Спе ци јал ни резер ват при ро де „Осре дак” је под руч је од 250 ha повр ши не које се 
про сти ре на обе оба ле Запад не Мора ве, захва та ју ћи при мар но ата ре села Кукљин и 
Бела Вода тј. про стор општи на Кру ше вац и Трсте ник. Овај про стор је ста вљен под 
зашти ту 2020. годи не Уред бом вла де и упра ва је доде ље на ЈКП „Кру ше вац”. За потре-
бе мони то рин га биљ них врста анга жо ва ни су истра жи ва чи Инсти ту та за крм но биље 
Кру ше вац. Мони то ринг се оба вља од 2021. годи не у кон ти ну и те ту до сада и обу хва-
тао је сагле да ва ње ста ња свих веге та циј ских цели на уну тар резер ва та као и пра ће ње 
зашти ће них и инва зи них врста. Када су стра не инва зив не врсте у пита њу нај ве ћи 
про блем пред ста вља ју багре мац (Amo rp ha fru ti co sa L.), паја вац (Acer negun do L.) и 
амбро зи ја (Ambr o sia arte mi si i fo lia L). Багре мац је врло рас про стра њен на отво ре ним, 
све тлим ста ни шти ма где фор ми ра ком пак тан склоп и пру жа се махом дуж путе ва, 
на нано си ма песка или на самим оба ла ма бара. Багре мац је листо пад ни жбун чији се 
издан ци гра на ју у гор њој тре ћи ни, одр жа ва ју ћи рела тив но редак склоп. У при зем ном 
спра ту зајед ни це са багрем цем раз ви ја се копри ва и дивља купи на. Током зиме вршни 
дело ви изда на ка се суше али биљ ке не трпе због тога, као ни због јачих оште ће ња 
која наста ју при ли ком одр жа ва ња путе ва. Плод је маху на. Једин ке багрем ца доно се 
вели ку коли чи ну семе на која дуго задр жа ва ју кли ја вост. Упра вља чу је суге ри са на 
потре ба сузби ја ња ове врсте али за то је потреб но издво ји ти зна чај на сред ства јер 
само сече ње није трај но реше ње.
 
Кључ не речи: багре мац, инва зив не стра не врсте, зашти ће но добро

Захвал ни ца: Рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200217) и по уго во ру Мини стар ства 
зашти те живот не сре ди не (Уго вор број: 40100399/202204).

mailto:mirjana.petrovic@ikbks.com
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Баре као важна ста ни шта за микро скоп ске орга ни зме – увид 
у дивер зи тет сили кат них алги (Bacil la ri ophyta) баре Ђури це 
(Банат)

Олга Јако вље вић*, Вања Мило ва но вић, Гор да на Суба ков Симић, Ива на Трбо је вић

Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”; Бео град, Срби ја
*email: olga.jako vlje vic @bio.bg.ac.rs 

Зајед ни це бен то сних алги (фито бен то са) су зна чај ни при мар ни про ду цен ти у свим 
типо ви ма аква тич них еко си сте ма. Про ме на био ма се и саста ва врста ових зајед ни ца 
ути че на дру ге орга ни зме. Јед на од нај до ми нант ни јих гру па бен то сних алги и нај че-
шће кори шће них у био ин ди ка ци ји ква ли те та повр шин ских вода су сили кат не алге 
(Bacil la ri ophyta). Глав ни циљ овог истра жи ва ња је испи ти ва ње дивер зи те та сили-
кат них алги баре Ђури це, која се нала зи у окви ру Рам сар ског под руч ја „Лабу до во 
окно”. Узо р ци епи пел не зајед ни це сили кат них алги су саку пље ни три пута у пери о ду 
од 2018. до 2021. годи не помо ћу ста кле не пипе те. Ква ли та тив на и кван ти та тив на 
ана ли за узо ра ка је рађе на иден ти фи ка ци јом 400 вал ви сили кат них алги на сва ком 
пре па ра ту. Вео ма сли чан дивер зи тет је забе ле жен у авгу сту 2018. (27 так со на) и 2021. 
годи не (24 так со на), док је нај ве ћи дивер зи тет забе ле жен у јуну 2019. годи не, када 
је иден ти фи ко ва но укуп но 40 так со на сили кат них алги. У авгу стов ским узор ци ма 
2018. и 2021. годи не доми ни ра врста Sta u ro si ra ven ter (Ehren berg) Cle ve & J.D.Möller, 
чија је нај ве ћа број ност била 50% 2018. годи не. Ова врста, иако има широ ку еко ло-
шку вален цу, нај че шће је нала же на у вода ма сиро ма шним орган ском мате ри јом, 
али које могу бити бога те нутри јен ти ма. У јуну 2019. годи не као доми нан тан так сон 
се издво јио Aula co se i ra gra nu la ta var. аngustissima (O.Müller) Simon sen (23%), често 
инди ка тор пови ше не кон цен тра ци је нутри је на та. Наше истра жи ва ње ука зу је да баре 
ника ко не тре ба зане ма ри ва ти у погле ду био ло шке разно вр сно сти у одно су на дру ге 
аква тич не еко си сте ме. Тако ђе, ово истра жи ва ње пру жа базу за про це ну ква ли те та 
воде баре Ђури це на осно ву био ло шких пара ме та ра, буду ћи да се нај че шће кори сте 
искљу чи во сили кат не алге у био ин ди ка ци ји ква ли те та повр шин ских вода.

Кључ не речи: Bacil la ri ophyta, бара, Рам сар ско под руч је, Банат 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино ав ци ја 
Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200178).
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Зајед ни це сили кат них алги (Bacil la ri ophyta) и три хоп те ра  
(Tric hop te ra, Insec ta) у ода бра ним језе ри ма Сре ма

Алек сан дар Божић1, Олга Јако вље вић2*, Ива на Живић1, Ката ри на Сто ја но вић1

1 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за зоо ло ги ју; Бео град, Срби ја 
2 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Био ло шки факул тет, Инсти тут за бота ни ку и Бота нич ка башта 
„Јевре мо вац”; Бео град, Срби ја
*email: olga.jako vlje vic @bio.bg.ac.rs 

У слат ко вод ним еко си сте ми ма сили кат не алге су доми нант не у фито бен то су. Оне 
реа гу ју на вели ки број стре со ра про ме ном ква ли та тив ног и кван ти та тив ног саста ва 
зајед ни це. Поред алги, бен то сни макро бе скич ме ња ци су тако ђе вео ма добри био ин-
ди ка то ри. Глав ни циљ овог истра жи ва ња је испи ти ва ње дивер зи те та (ква ли та тив ног 
саста ва) сили кат них алги и три хоп те ра три језе ра у Сре му (Моха рач, Шатрин ци и 
Јар ков ци). Узо р ци фито бен то са (сили кат них алги) и три хоп те ра су саку пље ни у јулу 
и авгу сту 2022. годи не. Сили кат не алге су саку пље не ста кле ном пипе том са повр-
ши не дна, а лар ве три хоп те ра бен то сном мре жом. Укуп но је забе ле же но 94 так со на 
сили кат них алги, од чега се издва ја језе ро Јар ков ци са 60 так со на. Језе ра Шатрин ци 
и Моха рач се одли ку ју вео ма слич ним дивер зи те том (са по 44 и 43 так со на, редом). 
По бро ју так со на издва ја ју се родо ви Nitzschia Has sall (15) и Navi cu la Bory (14). У 
језе ру Шатрин ци врста Pse u do sta u ro si ra bre vi stri a ta (Gru now) D.M.Wil li ams & Round 
је била при мет но доми нант на. Ради се о врсти која је толе рант на на раз ли чи те сте-
пе не тро фи је. Гене рал но, није про на ла же на на мести ма са уме ре ним и јаким орган-
ским зага ђе њем. Доми нант не врсте три хоп те ра у овим језе ри ма су Ecno mus tenel lus 
Ram bur, 1842; Agraylea sex ma cu la ta Cur tis, 1834; Ort ho tric hia costa lis Cur tis, 1834 
и Ort ho tric hia tra get ti Mosely, 1930 (детек то ва но је укуп но 11 так со на три хоп те ра). 
Наше истра жи ва ње пру жа прве подат ке о дивер зи те ту две гру пе орга ни за ма језе ра 
Моха рач, Шатрин ци и Јар ков ци. Осим тога, пред ста вља први корак у мони то рин гу 
ква ли те та њихо ве воде.

Кључ не речи: Bacil la ri ophyta, Tric hop te ra, језе ра, Срем

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ав ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200178).

mailto:olga.jakovljevic@bio.bg.ac.rs
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При ме на мето де кри о пре зер ва ци је у кон зер ва ци ји  
дивер зи те та слат ко вод них риба

Ната ша Која ди но вић1*, Тија на Велич ко вић1, Алек сан дра Мило шко вић2, Миле на Раден ко-
вић1, Симо на Ђуре та но вић1, Мари ја Јако вље вић1, Пре драг Симо вић1, Вла ди ца Симић1

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Инсти тут за инфор ма ци о не тех но ло ги је Кра гу је вац; Департ ман 
за при род номате ма тич ке нау ке; Кра гу је вац, Срби ја

*email: nata sa.koja di no vic@pmf.kg.ac.rs

Рибе пред ста вља ју нај ве ћу и нај ра зно вр сни ју гру пу кич ме ња ка која обу хва та при бли-
жно око 50% свих опи са них врста. Како су слат ко вод на ста ни шта и врсте које их насе-
ља ва ју под све већим антро по ге ним при ти сци ма нео п ход но је уло жи ти додат не напо ре 
у уна пре ђе ње и раз вој посто је ћих и нових кон зер ва ци о них мето да. Јед на од мето да ex 
situ зашти те је кри о пре зер ва ци ја, која омо гу ћа ва очу ва ње био ло шког мате ри ја ла на 
ниским тем пе ра ту ра ма са могућ но шћу да се повра ти функ ци о нал ност ћели ја након 
одмр за ва ња. Ово је могу ће захва љу ју ћи прин ци пу да ниске тем пе ра ту ре сма њу ју мета-
бо лич ку актив ност у ћели ја ма. Уз помоћ спе ци фич них хемиј ских аге на са у који ма се 
ћели је раз бла жу ју, као и кон тро ли са ном замр за ва њу, оште ће ња су у нај ве ћем бро ју 
слу ча је ва избег ну та. Кри о пре зер ва ци ја има вели ки потен ци јал и успе шну при ме ну у 
репро дук тив ном менаџ мен ту, што је од вели ке важно сти за аква кул ту ру и кон зер ва ци-
о ну био ло ги ју. Вели ки иза зов у при ме ни кри о пре зер ва ци је код риба јесу мор фо ло шке и 
физи о ло шке спе ци фич но сти гаме та. Успе шно замр за ва ња јај них ћели ја је лими ти ра но 
њихо вом вели чи ном, садр жа јем жуман ча не кесе и ниском пер ме а бил но шћу мем бра-
не. За раз ли ку од њих, до сада је успе шно извр ше на кри о пре зер ва ци ја спер ма то зо и-
да пре ко 200 раз ли чи тих врста риба. За сва ку од њих, про то кол кри о пре зер ва ци је је 
спе ци фи чан, и у нај ве ћој мери они су раз ви је ни за сал мо нид не и ципри нид не врсте. 
Сма ње ње инбри дин га, при ме на код вештач ке оплод ње и селек ци је гене тич ки бит них 
лини ја, као и сма ње ње тро шко ва око узго ја и тран спор та једин ки само су неке од бене-
фи та кри о пре зер ва ци је. Један од потен ци ја ла ове мето де је фор ми ра ње кри о бан ки 
гаме та које омо гу ћа ва ју стал ну доступ ност кри о пре зер ви ра них спер ма то зо и да. Од 
вели ке важно сти је наста ви ти са даљим раз во јем истра жи ва ња у овој обла сти јер је то 
једин ствен начи на очу ва ња гене тич ких ресур са при род них попу ла ци ја. 

Кључ не речи: био ди вер зи тет, ex situ зашти та, кри о би о ло ги ја

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122). 

Рефе рен це:
Lahnste i ner F, Ber ger B, Wei smann T, Pat zner R. The influ en ce of vari o us cryopro tec tants on semen 1. 
qua lity of the rain bow tro ut (Oncorhynchus mykiss) befo re and after cryopre ser va tion. Jou r nal of 
Applied Ichthyology, 1996, 12(2): 99106.
Mar ti nezPara mo S, Hor vat A, Lab be C, Zhang T, Robles V, Her ra ez P, Suqu et M, Adams S, Vive i ros 2. 
A, Tie rsch T, Cabri ta E. Cryoban king of aqu a tic spe ci es. Aqu a cul tu re, 2017, 472: 157177.
Lujić J, Bernáth G, Mari no vić Z, Radoj ko vić N, Simić V, Ćir ko vić M, Urbanyi B, Horváth A. Fer ti li za3. 
tion capa city and moti lity of tench Tin ca tin ca (L., 1758) sperm fol lo wing cryopre ser va tion. Aqu a cul tu re 
Rese arch, 2017, 48(1): 102110. 
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Ути цај хло рам фе ни ко ла на раст попу ла ци је Chlo rel la sp. 

Мони ка Дудић1*, Тања Сол да то вић1, Тама ра Петро ни је вић2, Нико ла Стан ко вић2

1 Држав ни уни вер зи тет у Новом Паза ру, Департ ман за при род номате ма тич ке нау ке; Нови 
Пазар, Срби ја

2 Уни вер зи тет у Нишу, При род номате ма тич ки факул тет, Департ ман за био ло ги ју и еко ло ги ју; 
Ниш, Срби ја 

*email: mdu dic@np.ac.rs 

Хло рам фе ни кол је анти би о тик широ ког спек тра деј ства, чији меха ни зам дело ва ња 
под ра зу ме ва инхи би ци ју син те зе про те и на вези ва њем за 50Ѕ субје ди ни цу бак те риј-
ских рибо зо ма. Због честе и пре ко мер не упо тре бе овај анти би о тик може доспе ти у 
аква тич не еко си сте ме и ути ца ти на раст мно гих аква тич них орга ни за ма. Циљ овог 
рада је да при ка же како раз ли чи те кон цен тра ци је хло рам фе ни ко ла (6,25 mg/L, 12,5 
mg/L, 25 mg/L и 50 mg/L) могу ути ца ти на раст зеле не алге Chlo rel la sp. Мони то ринг 
раста попу ла ци је је мерен спек тро фо то ме триј ском мето дом на три тала сне дужи не 
(678 nm, 720 nm и 750 nm), на осно ву којих је изра чу на та кон цен тра ци ја хло ро фи ла 
a. Након 10 дана, резул та ти су пока за ли посто ја ње раз ли ке у сто пи раста попу ла-
ци је у зави сно сти од пове ћа ња кон цен тра ци је анти би о ти ка у хран љи вој под ло зи . У 
кул ту ри са нај ве ћом кон цен тра ци јом анти би о ти ка забе ле жен је и нај ве ћи пораст 
кон цен тра ци је хло ро фи ла a током вре ме на тра ја ња екс пе ри мен та. Ови резул та ти 
ука зу ју на могућ ност убр за не про ли фе ра ци је и сти му ла ци је раста испи ти ва не врсте 
у при род ним аква тич ним еко си сте ми ма уко ли ко су они кон та ми ни ра ни отпад ним 
вода ма које садр же анти би о ти ке, што за после ди цу може има ти поре ме ћај нор мал-
ног функ ци о ни са ња био це но зе. 

Кључ не речи: хло рам фе ни кол, анти би о ти ци, микро ал ге, зеле не алге, Chlo rel la
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Зебри ца као био тех но ло шка плат фор ма за уна пре ђе ње  
прет кли нич ких истра жи ва ња

Алек сан дар Павић*

Уни вер зи тет у Бео гра ду, Инсти тут за моле ку лар ну гене ти ку и гене тич ко инже њер ство; Бео
град, Срби ја
*email: sasapavic@imgge.bg.ac.rs

Прет кли нич ка испи ти ва ња и раз вој новог лека пред ста вља ју вео ма сло жен и дуг про-
цес, који може да потра је мно го годи на са доста неиз ве сно сти у његов успех. Нај но ви је 
про це не пока зу ју да је успе шност у прет кли нич кој фази тести ра ња вео ма ниска јер 
само 10-12% тести ра них моле ку ла уђе у кли нич ка истра жи ва ња, где чак 50% њих не 
про ђе ни прву фазу испи ти ва ња на људи ма због ток сич ног деј ства, упр кос тесто ви ма 
спро ве де ним на живо ти ња ма. И док in vitro есе ји на ћели ја ма не осли ка ва ју сло же-
ност про це са уну тар целог орга ни зма и има ју вео ма ниску моћ тран сла та бил но сти, 
in vivo сту ди је на еск пе ри мен тал ним живо ти ња ма, попут сиса ра, нису погод не за 

“high-thro ug hput“ скри нин ге и нерет ко су сла би пре дик то ри ток сич но сти у кли нич ким 
испи ти ва њи ма. Сто га, један од нај ве ћих иза зо ва у прет кли нич кој фази раз во ја леко ва 
пред ста вља ода бир ани мал ног моде ла који веро до стој но осли ка ва пато ге не зу хума-
них обо ље ња и може поу зда но да пред ви ди био ло шке одго во ре нових тера пе у ти ка 
код људи. Због висо ког сте пе на моле ку лар но-гене тич ке, физи о ло шке и иму но ло шке 
слич но сти са сиса ри ма, укљу чу ју ћи и чове ка, модел зебри це (Danio rerio) је постао 
напред на био тех но ло шка плат фор ма, чија при ме на у прет кли нич ким испи ти ва њи ма 
пру жа могућ ност да се убр за пут раз во ја нових леко ва, уз сма ње ње неу спе ха у касни јим 
фаза ма кли нич ких испи ти ва ња. Мала вели чи на и оптич ка тран спа рент ност ембри о на, 
доступ ност мето да за гене тич ко мани пу ли са ње, као и могућ ност екс пе ри мен тал ног 
рада без етич ких дозво ла на лар ва ма ста рим до пет дана чине модел зебри це вео ма 
подоб ним у савре ме ним био ме ди цин ским истра жи ва њи ма. Шта више, могућ ност 
пра вље ња хума ни зо ва них лини ја и доступ ност широ ког спек тра пода та ка у ток си ко-
гено мич ким база ма, уз при ме ну ала та вештач ке инте ли ген ци је пру жа ју наиз глед нео-
гра ни че не могућ но сти за уна пре ђе ње прет кли нич ких истра жи ва ња кроз моде ло ва ње 
хума них обо ље ња и ства ра ње нових in vivo тесто ва.
 
Кључ не речи: зебри ца, прет кли нич ка испи ти ва ња, леко ви, ток сич ност, моде ло ва ње 
хума них обо ље ња

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200042) и кроз про је кат “Fish For 
The ra pe u tics – uni ver sal in vivo plat form for bio me di cal rese arch and novel drugs deve lop ment” (Phi lip 
Mor ris Foun da tion).

Рефе рен це:
Zon LI, Peter son RT. In vivo drug disco very in the zebra fish. Natu re Revi ews Drug Disco very, 2005, 1. 
4(1): 35–44.
Tal T, Yagho o bi B, Lein PJ. Tran sla ti o nal toxi co logy in zebra fish. Cur rent Оpinion in Тoxi co logy, 2. 
2020, 23: 56–66. 
Pat ton EE, Zon LI, Lan ge nau DM. Zebra fish dise a se models in drug disco very: from prec li ni cal mode ling 3. 
to cli ni cal tri als. Natu re Revi ews Drug Disco very, 2021, 20(8): 611–628.
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Ефе кат фито прај мин га на карак те ри сти ке кли ја ња и рас те ња 
гаје них биља ка

Биља на Бојо вић*, Дра га на Јако вље вић, Мили ца Кање вац, Јова на Мом чи ло вић

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: bilja na.bojo vic@pmf.kg.ac.rs

Прај минг мето да је јед на од нај е фи ка сни јих мето да за побољ ша ње кли ја во сти семе-
на и рас те ња и раз ви ћа биља ка, посеб но у непо вољ ним усло ви ма живот не сре ди не. 
Сушти на ове мето де је у моди фи ка ци ји мета бо лич ких про це са  током дру ге фазе 
кли ја ња, што је раз ли ка у одно су на тра ди ци о нал ну мето ду искли ја ва ња. Прај мин гом 
се, на бази хидра та ци је семе на, ини ци ра ју ране фазе гер ми на ци је, покре ћу мета-
бо лич ке актив но сти, али инхи би ра поја ва ради ку ле, што се пости же деси ка ци јом 
семе на у фази која сле ди одмах после имби би ци је. Пре ки ну ти мета бо лич ки про це си 
се наста вља ју фазом рехи дра та ци је, када се семе на поно во поста вља ју у вла жну сре-
ди ну. Бене фи ци јал ни ефе кат прај ми ра ња дока зан је за мно ге биљ не врсте, наро чи то 
за оне које су зна чај не у исхра ни чове ка. С тим у вези, прај минг семе на је врло успе-
шно иско ри шћен као физи о ло шко-био хе миј ски метод за побољ ша ње пер фор ма на са 
вели ког бро ја гаје них биља ка. Прај минг мето да обу хва та већи број тех ни ка, у зави-
сно сти од кори шће ног рас тво ра за прај ми ра ње – хидро прај минг, осмо прај минг, хало-
прај минг, хор мо прај минг, редокс прај минг, нано-прај минг, нутри тив ни прај минг и 
фито прај минг. Сушти на фито прај мин га је тре ти ра ње семе на на  почет ку гер ми на ци је 
екс трак ти ма раз ли чи тих биљ них врста. Биљ ни екс трак ти могу има ти сти му ла тор ни 
или инхи би тор ни ефе кат, у зави сно сти од врсте семе на, као и од врсте и кон цен тра-
ци је екс трак та. Циљ прај ми ра ња семе на гаје них биља ка раз ли чи тим биљ ним екс-
трак ти ма је про на ла же ње нај по вољ ни јег екс трак та, оног који побољ ша ва пара ме тре 
кли ја ња, пре свих про це нат кли ја во сти, брзи ну и уни форм ност кли ја ња, вигор индекс, 
а сти му ла тор но делу је и на изду жи ва ње кли ја на ца, масу над зем них дело ва, коли чи ну 
фото син те тич ких пиг ме на та, садр жај укуп них про те и на, кон цен тра ци ју секун дар-
них мета бо ли та, актив ност одбрам бе них ензи ма, као и анти ок си да тив ну актив ност. 
Инхи би тор ни ефе кат биљ них екс тра ка та на кли ја ње семе на испи ти ва них биља ка 
ука зу је на посто ја ње изра зи тог але ло пат ског ефек та изме ђу врста. 

Кључ не речи: прај минг, биљ ни екс трак ти, кли ја ње, раст, гаје не биљ ке

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122).  

Рефе рен це: 
Sri mat hi S,1.  Goku la kris hnan J, Pra kash M. Effect of seed pri ming with bota ni cal leaf extracts on seed 
qua lity and yield of mai ze hybrid, COH(M)4. The jour nal of rese arch ANGRAU, 2021, 49(1): 3744. 
Bha tes hwar DC, Dee pak DP, Sal man JM. Effect of seed Pri ming with bota ni cals on plant growth and 2. 
seed yield of Len til (Lens culi na ris M.). Inter na ti o nal Jou r nal of Cur rent Mic ro bi o logy and Applied 
Sci en ces, 2020, 9(7): 34843499.
Guna se kar J, Kama raj A, Pad ma vat hi S. Effect of bota ni cal seed pri ming on seed qua lity cha rac ters in 3. 
blac kgram [Vig na mun go(L.)Hep per] cv.CO6. Plant Archi ves, 2017,17(2): 13831387.   
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БИО ТЕХ НО ЛО ГИ ЈА

Агро би о ло шка и тех но ло шка свој ства сор те „Про ку пац” у 
Нишком реги о ну

Мла ђан Гарић1*, Ива на М. Радо је вић2, Дра ган Нико лић3, Вера Рако њац3, Алек сан дар 
Петро вић3, Зори ца Ран ко вић-Васић3

1 Уни вер зи тет у При шти ни, са при вре ме ним седи штем у Косов ској Митро ви ци, Пољо при вред ни 
факул тет При шти на (Лешак); Лешак, Срби ја

2 Мини стар ство пољо при вре де, шумар ства и водо при вре де, Сек тор пољо при вред не инспек ци је, 
Оде ље ње за вино, раки ју, алко хол на и без ал ко хол на пића

3 Уни вер зи тет у Бео гра ду, Пољо при вред ни факул тет; Бео град, Срби ја
*email: mla djan ga ric1963@gmail.com

Про ку пац је ста ра аутох то на сор та која је у про шло сти има ла мно го већи зна чај 
него данас. Међу тим, послед њих годи на ова сор та зау зи ма зна чај но место у сор ти-
мен ту Репу бли ке Срби је. У пери о ду 2011-2013. годи не изу ча ва на су агро би о ло шка 
и тех но ло шка свој ства сор те Про ку пац у Нишком рејо ну. Испи ти ва ња су оба вље на у 
колек ци о ном вино гра ду „Цен тра за вино гра дар ство и винар ство” у Нишу. Вино град 
је подиг нут 1995. годи не на повр ши ни од 2 hа, са пре ко 200 гено ти по ва вино ве лозе. 
Виси на при но са гро жђа и њего во вари ра ње по годи на ма ука зу ју на висо ку и ста бил ну 
род ност сор те Про ку пац. Циљ испи ти ва ња је био да се про у че важни ја агро би о ло шка 
свој ства сор те Про ку пац, како би се про из вод ној прак си могле дати што кон крет ни је 
пре по ру ке у погле ду већег шире ња и гаје ња испи ти ва не сор те. На осно ву резул та та 
испи ти ва ња може се кон ста то ва ти да је сор та Про ку пац испо љи ла пози тив на агро-
би о ло шка и тех но ло шка свосјства и може се са успе хом гаји ти у Нишком рејо ну и 
слич ним агро е ко ло шким усло ви ма у Срби ји.

Кључ не речи: сор та, род ност, при нос, ква ли тет гро жђа, ква ли тет вина
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Мета бо ло ми ка сит но ли сног босиљ ка (Oci mum basi li cum L. var. 
mini mum Alef.) у кул ту ри in vitro

Дра га на Јако вље вић

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род но –ма те ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: dra ga na.jako vlje vic@pmf.kg.ac.rs

Хемиј ска разно ли кост биљ них ћели ја чини их ризни цом мета бо лич ки актив них 
једи ње ња, при чему мета бо лич ка регу ла ци ја игра кључ ну уло гу у раз ви ћу и биљ ној 
физи о ло ги ји уоп ште. Мета бо ло мич ка испи ти ва ња биљ них ћели ја, тј. све о бу хват не 
ана ли зе свих мета бо ли та (мета бо ло ма) при сут них у ћели ја ма, омо гу ћа ва ју утвр-
ђи ва ње ква ли та тив ног и кван ти та тив ног саста ва свих мета бо ли та у испи ти ва ним 
ћели ја ма и доби ја ње јасне мета бо лич ке сли ке под испи ти ва ним усло ви ма. Како је 
могу ће доби ти детаљ не инфор ма ци је о мета бо ли ти ма од инте ре са, мета бо ло ми ка 
послед њих годи на нала зи зна чај ну при ме ну у изу ча ва њу био ак тив них мета бо ли-
та биљ ног поре кла и мета бо лич ком инжи ње рин гу. Боси љак се убра ја у нај че шће 
кул ти ви са не биљ не врсте, али ква ли тет сор ти вари ра због гене тич ки усло вље них 
раз ли ка и усло ва кул ти ва ци је. Пола зе ћи од чиње ни це да in vitro кул ту ра ћели ја и 
тки ва босиљ ка пред ста вља метод за пре ва зи ла же ње про бле ма у кул ти ва ци ји, али 
и пости за ња осо би на које су зна чај не са био тех но ло шког аспек та1, мета бо ло мич ка 
испи ти ва ња босиљ ка су од више стру ког зна ча ја. При ме ном UPLC-HESI-HRMS/MS 
мето де извр ше но је мета бо лич ко про фи ли са ње ћели ја сит но ли сног босиљ ка (Oci mum 
basi li cum L. var. mini mum Alef., сино ним Oci mum mini mum L.,) са циљем утвр ђи ва ња 
мета бо лич ких раз ли ка изме ђу кул ту ре калу са и ћелиј ских суспен зи ја. Од укуп но 
1949 утвр ђе них при мар них и секун дар них мета бо ли та, за 60 мета бо ли та је потвр ђе но 
да при па да ју аро ма тич ним секун дар ним мета бо ли ти ма. Резул та ти су пока за ли да 
ћели је у кул ту ри калу са доми нант но про ду ку ју дери ва те хидрок си ци мет не кисе ли не, 
фенол не гли ко зи де и мета бо ли те из гру пе бен зо фу ра на, док је за ћели је у суспен зи ји 
карак те ри стич на син те за три тер пе но и да и мети ло ва них дери ва та фла во но и да. За O. 
mini mum ово су прве ана ли зе мета бо лич ког про фи ли са ња које ука зу ју на зна чај не 
раз ли ке у мета бо ли зму ћели ја у зави сно сти од усло ва кул ти ва ци је и чине осно ву за 
даља испи ти ва ња ћелиј ског мета бо ли зма раз ли чи тих гено ти по ва босиљ ка.

Кључ не речи: боси љак, кул ту ра калу са, ћелиј ска суспен зи ја, мета бо ло ми ка, секун-
дар ни мета бо ли ти

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122) 

Рефе рен це: 
Jako vlje vić D, Stan ko vić М, War choł M, Skrzypek E. Basil (Oci mum L.) cell and organ cul tu re for the 1. 
secon dary meta bo li tes pro duc tion: a revi ew. Plant Cell, Tis sue and Organ Cul tu re (PCTOC), 2022, 
149: 61–79.
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БИО ТЕХ НО ЛО ГИ ЈА

Макро гљи ве са инсек ти цид ним потен ци ја лом

Дра га на З. Пре до је вић*, Неве на Петро вић, Филип Вукај ло вић, Мари ја на Коса нић, 
Сне жа на Пешић

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: dra ga na.pre do je vic@pmf.kg.ac.rs 

Пољо при вред ни губи ци узро ко ва ни раз ли чи тим боле сти ма и актив но шћу ште то чи на 
у раз ви је ним земља ма дости жу 30–40%, а у земља ма у раз во ју чак 60–80%. Син те тич-
ки инсек ти ци ди су деце ни ја ма доми нан тан вид сузби ја ња инсе ка та у пољо прив ред ној 
про из вод њи и зашти ти пре храм бе них про из во да. Међу тим,  њихо ва уче ста ла и пре ко-
мер на кори шће ња има ју  нега тив не после ди це, попут рези стент но сти циља них врста, 
зага ђе ња живот не сре ди не и меди цин ских ризи ка. Уз то они врло непо вољ но ути чу на 
кори сне инсек те, међу који ма и пче ле. При род ни инсек ти ци ди пред ста вља ју алтер на-
ти ву син те тич ким. Неке јести ве и меди цин ске гљи ве, дока за но посе ду ју инсек ти цид на 
своjства. Врсте родо ва Lepi sta, Cli tocybe и Cant ha rel lus инсек ти гото во ника да не напа да ју. 
Дока за но је да су про те и ни носи о ци инсек ти цид ног ефек та у гљи ва ма. Тако млеч ни це 
рода Lac ta ri us (Rus su la ce ae) садр же лак то не који одвра ћа ју инсек те од хра ње ња (тзв. 

“fee ding deter rent effect“). Европ ска врста L. fuli gi no sus је бога та хро ме ни ма ток сич ним 
за број не леп ти ре, јер им реме те циклус раз ви ћа, или иза зи ва ју хор мон ски поре ме ћај. 
Екс трак ти L. fuli gi no sus и L. fumo sus var. fumo sus су изу зет ни инсек ти ци ди пре ма север-
но а ме рич кој сте ни ци Onco pel tus fasci a tus (Hemip te ra: Lygae i dae), а Lac ti flu us pipe ra tus 
соли дан репе лент за бакре на стог пла мен ца Plo dia inter pun ctel la (Lepi dop te ra: Pyrali dae). 
Cli tocybe nebu la ris је бога та лек ти ни ма, а Para le pi sta flac ci da кли то ци ном, и тако ђе се 
убра ја ју у потен ци јал не при род не инсек ти ци де. Екс тракт врсте Fabi spo rus san gu i ne us је 
изу зе тан лар ви цид про тив кома ра ца Aedes aegypti и Anop he les nunez to va ri (Dip te ra: Culi-
ci dae). Cant ha rel lus ciba ri us се убра ја у јести ве гљи ве изу зет них меди цин ских свој ста ва, 
а одли ку ју је инсек ти цид на свој ства – екс тракт је дока за но ефи ка сан у сузби ја њу куку-
ру зног жишка Sitop hi lus zea ma is (Cole op tera: Cur cu li o ni dae). При род ни инсек ти ци ди на 
бази макро гљи ва би могли да заме не неке син те тич ке инсек ти ци де. 

Кључ не речи: био ин сек ти ци ди, скла ди шне ште то чи не, зашти та жита

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/200122).

Рефе рен це:
Bar seghyan GS, Bara za ni A, Was ser SP. Medi ci nal mus hro oms with antiphytopat ho ge nic and insec1. 
ti ci dal pro per ti es. Mus hro om Bio tec hno logy, 2016: 137153. 
Egbu na C, Sawic ka B, Tij ja ni H, Kryeziu TL, Ife me je JC, Ski ba D, Lukong CB. Bio pe sti ci des, safety 2. 
Issu es and mar ket trends. Natu ral reme di es for pest, dise a se and weed con trol, 2020, 4353. 
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Ути цај ком плек сних једи ње ња цин ка, бакра и пла ти не на  
кли ја ње, раст и коли чи ну секун дар них мета бо ли та луцер ке 
(Medi ca go sati va L.)

Боја на Вељ ко вић1*, Андри ја Ћирић2,  Тања Сол да то вић1

1 Држав ни Уни вер зи тет Нови Пазар, Департ ман за при род номате ма тич ке нау ке; Нови Пазар, 
Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за хеми ју; Кра гу
је вац, Срби ја 

*email: bvelj ko vic@np.ac.rs  

Medi ca go sati va L. (луцер ка) је зеља ста биљ ка из поро ди це Faba ce ae. Осим више-
стру ког зна ча ја у пољо при вре ди, ову врсту карак те ри ше и етно бо та нич ка при ме на. 
Има ју ћи у виду да хемиј ски састав суп стра та ути че на мине рал ну исхра ну, као и на 
раст, раз вој и мета бо ли зам биља ка, испи ти ва ње ути ца ја ком плек сних једи ње ња са 
потен ци јал ним ефек том на ква ли та тив но побољ ша ње саста ва суп стра та је од вели ког 
зна ча ја за буду ћу при ме ну.  На осно ву тога, циљ овог екс пе ри мен та je да се утвр ди 
ути цај ком плек сних једи ње ња цин ка, бакра и пла ти не ([ZnCl2(en)], [CuCl2(en)], cis
[PtCl2(NH3)2]) на кли ја ње и раст луцер ке, као и на садр жај фенол них једи ње ња. Семе-
на луцер ке су засе ја на у лабо ра то риј ским усло ви ма у три засеб не гру пе за трет ман 
наве де ним ком плек си ма док је четвр та гру па била кон трол на. При раст веге та тив ног 
дела је пра ћен након десе тог, два де се тог и три де се тог дана од момен та кли ја ња, при 
чему су еви ден ти ра не вред но сти за про це нат кли ја ња за сва ку екс пе ри мен тал ну гру-
пу. На кра ју трет ма на, над зем ни дело ви сва ке гру пе су осу ше ни и при пре мље ни за 
екс трак ци ју мета но лом, након чега је ана ли зи ран кван ти та тив ни састав фенол них 
једи ње ња мето дом теч не хро ма то гра фи је. Доби је ни резул та ти ука зу ју да нај бо љи 
ефе кат на про це нат кли ја во сти има [CuCl2(en)], док је трет ман ком плек сом пла ти-
не – cis-[PtCl2(NH3)2] пока зао зна ча јан ефе кат на раст луцер ке. Резул та ти хро ма то-
граф ске ана ли зе ука зу ју да [ZnCl2(en)] и [CuCl2(en)] ути чу на побољ ша ње син те зе 
фенол них једи ње ња луцер ке, где је при трет ма ну ком плек сом бакра еви ден ти ран  
зна ча јан садр жај кате хи на у одно су на кон трол ну гру пу. На осно ву доби је них резул-
та та утвр ђе но је да ком плек сна једи ње ња зна ча ја но ути чу на кли ја ње, раст и садр-
жај фенол них једи ње ња луцер ке, при чему се њихов ефе кат раз ли ку је за сва ки од 
ана ли зи ра них про це са.

Кључ не речи: Medi ca go sati va L., ком плек сна једи ње ња, кли ја ње, раст, фенол на једи-
ње ња

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Држав ног уни вер зи те та у Новом Паза ру и 
Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 45103
47/202301/200252). 

mailto:bveljkovic@np.ac.rs
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Испи ти ва ње ути ца ја екс трак ци о не мето де на поли фе нол ни 
садр жај и био ло шку актив ност про пи лен гли кол них екс тра ка та 
пло да дивље јабу ке

Дра га на Сто јиљ ко вић1,2*, Ива на Нешић3, Вања Тадић4

1 Апо те кар ска Уста но ва „Dr.Max”; Бео град, Срби ја
2 Уни вер зи тет При вред на Ака де ми ја у Новом Саду, Фар ма це ут ски факул тет Нови Сад; Нови 

Сад, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Нишу, Меди цин ски факул тет Ниш, ИАС Фар ма ци је; Ниш, Срби ја
4 Инсти тут за про у ча ва ње леко ви тог биља „Др Јосиф Пан чић”;  Бео град, Срби ја
*email: s.dra ga na1983@gmail.com 

Плод дивље јабу ке ((Malus sylve stris (L.) Mill., Rosa ce ae), поре клом из Срби је, пред-
ста вља добар извор био ак тив них поли фе нол них једи ње ња-ПФ која испо ља ва ју мно-
го број не био ло шке ефек те, због којих се плод и њего ви екс трак ти могу кори сти ти 
као сиро ви на за изра ду фито пре па ра та и/или дер мо/козме тич ких про из во да. Циљ 
овог рада био је испи ти ва ње ути ца ја екс трак ци о не мето де на садр жај ПФ и био ло-
шку актив ност и без бед ност при ме не про пи лен гли кол них екс тра ка та пло да дивље 
јабу ке-ЕПДЈ. Теч ни ЕПДЈ су изра ђе ни маце ра ци јом (екс тракт-ЕМ) и ултра звуч ном 
екс трак ци јом (екс тракт-ЕУ) уз 45%-про пи лен гли кол као екс трак ци о но сред ство (дро-
га-екс тракт однос изно сио је 1:5). Садр жај ПФ у екс трак ти ма одре ђен је HPLC ана-
ли зом, док је био ло шка актив ност – цито ток сич ност и ути цај на вија бил ност ћели ја 
(фибро бла сти L929 ћелиј ске лини је) испи та на in vitro при ме ном МТТ теста (у конц. 
0,05 и 5,0vol%). Утвр ђен је висок садр жај ПФ у испи ти ва ним ЕПДЈ (већи садр жај 
ПФ био је у ЕУ (9001,81mg/100gЕУ) у одно су на ЕМ (7791,71mg/100gЕМ)). In vitro 
испи ти ва ње био ло шке актив но сти и без бед но сти при ме не ЕПДЈ је пока за ло да су оба 
ЕПДЈ при ниској кон цен тра ци ји (0,05vol%) неци то ток сич ни (про це нат вија бил но сти 
је био 107,63±7,94 за ЕМ и 104,89±5,54 за ЕУ), чиме је потвр ђен бла го сти му ла тор-
ни ефе кат на вија бил ност ћели ја, док се при вишој кон цен тра ци ји (5,0vol%) про це-
нат вија бил них ћели ја сма њи вао након при ме не (62,82±13,15 за ЕМ и 64,09±15,70 
за ЕУ) чиме је дока зан инхи би тор ни ефе кат. Доби је ни резул та ти су пока за ли да се 
при ме ном ултра звуч не екс трак ци је доби ја ју екс трак ти бога ти ји поли фе нол ним 
једи ње њи ма. Сви изра ђе ни екс трак ти у нижим кон цен тра ци ја ма су пока за ли гото во 
јед на ку цито ток сич ност и без бед ност при ме не, као и пози ти ван ути цај на вија бил ност 
кори шће них ћели ја, док се у вишим кон цен тра ци ја ма детек то вао нега ти ван ути цај 
ЕПДЈ на вија бил ност ћели ја.

Кључ не речи: плод дивље јабу ке, екс трак ци о не мето де, поли фе нол ни садр жај, био-
ло шка актив ност

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ста нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510368/202214/200113).  
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Ефек ти анти ди ја бет ске биљ не меша ви не у пре вен ци ји  
рети но па ти је код пацо ва са дија бе те сом 

Aлександра Петро вић1, Боја на Мак си мо вић1*, Вишња Мадић1 , Бојан Злат ко вић1, 
Алек сан дар Петро вић2, Пери ца Васи ље вић1, Љуби ша Ђор ђе вић1

1 Уни вер зи тет у Нишу, При род номате ма тич ки факул тет, Департ ман за био ло ги ју и еко ло ги ју; 
Ниш, Срби ја 

2 Уни вер зи тет у Нишу, Меди цин ски факул тет, Кате дра за хисто ло ги ју и ембри о ло ги ју; Ниш, 
Срби ја 

*email: boja na.mak si mo vic@pmf.edu .rs   

Дија бе те сна рети но па ти ја је секун дар на ком пли ка ци ја дија бе тес мели ту са гло бал них 
раз ме ра и пред ста вља про гре сив ну вазо про ли фе ра тив ну болест ока, где, услед про-
па да ња нер вних ћели ја, дола зи до сла бље ња и пот пу ног губит ка вида код обо ле лих 
од дија бе те са1,2. Сход но томе циљ сту ди је је испи ти ва ње ефе ка та биљ не меша ви не3 
спра вље не од коре на Cic ho ri um intybus L. и Poten til la erec ta L. и листо ва Cen ta u ri um 
erythrea L. на пре вен ци ју раз во ја и про гре си ју рети но па ти је код дија бе те са. За сту ди ју 
су кори шће не жен ке пацо ва соја Wistar који ма је инду ко ван дија бе тес убри зга ва њем 
алок сан-моно хи дра та интер пе ри то не ал но и које су, потом, тре ти ра не декок том биљ-
не меша ви не у кон цен тра ци ји 2,5, 5, 10 и 15 g сувог биљ ног мате ри ја ла/kg, инсу лин 
глар ги ном (13 ИJ/kg) и гли ме пи ри дом. Дија бе тич на и здра ва кон трол на гру па су 
доби ја ле воду. На осно ву хисто ло шког боје ња (ХЕ) и хисто ло шком ана ли зом рети-
не пока за но је да је дија бе тес довео до сма ње ња шири не целе рети не, сло ја спо ља-
шњег и уну тра шњег сег мен та фото ре цеп то ра (p < 0,001), спо ља шњег и уну тра шњег 
нукле ар ног сло ја (p < 0,001) и сло ја ган глиј ских ћели ја (p < 0.001). Трет ман биљ ном 
меша ви ном (10 и 15 g/kg) зна чај но је реду ко вао про ме не на рети ни (p < 0,001), док 
су инсу лин и гли ме пи рид има ли зна чај не ефек те само на шири ну сег ме на та фото-
ре цеп то ра и спо ља шњег нукле ар ног сло ја (p < 0,001), али сла би је у поре ђе њу са 
биљ ном меша ви ном (p < 0,001). На осно ву доби је них резул та та може се закљу чи ти 
да је биљ на меша ви на пока за ла вели ки рети но про тек тив ни потен ци јал и да би се 
могла упо тре бља ва ти као допу на трет ма ну дија бе те са ради пре вен ци је дија бе те сне 
рети но па ти је. 

Кључ не речи: рети но па ти ја, дија бе тес, биљ на меша ви на

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ста нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино
ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200124). 

Рефе рен це: 
Ami na M, Bhat RS, AlDbass AM, Mudayeib NM, Fahmy R, Alha dlaq L, ElAnsary A. The pro tec ti ve 1. 
effect of Morin ga ole i fe ra plant extract aga inst glu ta ma teindu ce DNA dama ge and redu ced cell via bi lity 
in a pri mary reti nal gan glion cell line. ReerJ, 2021, 9: e11569. 
Fat ha li po ur M, Eghte da ri M, Bor ges F, Sil va T, Moo sa vi F, Firu zi O, Mirk ha ni H. Caf fe ic acid alkyl 2. 
ami de deri va ti ves ame li o ra te oxi da ti ve stress and modu la te ERK1/2 and AKT sig na ling pat hways in a 
rat model of dia be tic reti no pathy. Che mi stry and Bio di ver sity, 2019, 16(12): e1900405.
Živo tić D, Živo tić D. Leko vi to bilje u narod noj medi ci ni, 5th edi tion, Oto kar ker šo va ni – Rije ka, Beo3. 
grad, Jugo sla vi ja, 1979. 
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Ефе кат хало прај мин га на пер фор ман се кли ја ња и раста  
рот кви це (Rap ha nus sati vus L.)

Мили ца Кање вац*, Биља на Бојо вић, Милан Стан ко вић, Мари ја Тодо ро вић 

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: mili ca.kanje vac@pmf.kg.ac.rs 

Пове ћа на кон цен тра ци ја соли у земљи шту је глав ни огра ни ча ва ју ћи фак тор за про-
дук тив ност и ква ли тет гаје них биља ка. Рас твор љи ве соли попут CaCl2, KCl и NaCl 
које су при сут не у земљи шту, у вели кој мери инхи би ра ју про цес кли ја ња и раст 
биља ка. Прај ми ра ње семе на кори шће њем раз ли чи тих мето да и хеми ка ли ја сма тра 
се ефи ка сном прак сом за побољ ша ње пер фор ман си кли ја ња и раног раста биља ка 
при непо вољ ним усло ви ма спо ља шње сре ди не као што је сони стрес. Јед на од нај че-
шће кори шће них мето да прај ми ра ња је хало прај минг која под ра зу ме ва тре ти ра ње 
семе на у почет ним фаза ма гер ми на ци је рас тво ром неке нео р ган ске соли, након чега 
сле ди фаза деси ка ци је и рехи дра та ци је када се семе на поста вља ју поно во у воде ну 
сре ди ну. У раду је испи ти ван ефе кат хало прај минг мето де на карак те ри сти ке кли-
ја ња - укуп ни про це нат кли ја ња (GP), сред ње вре ме кли ја ња (MTG), брзи ну кли ја ња 
(RG), уни форм ност кли ја ња (U) и рани раст -  дужи ну коре на и издан ка, све жу и суву 
маса, вигор индекс дужи не и тежи не кли ја на ца рот кви це (Rap ha nus sati vus L.). Семе на 
су тре ти ра на хало прај минг аген си ма (CaCl2, KCl и NaCl) у кон цен тра ци ји 25mM, 50 
mM, 75 mМ. На осно ву доби је них резул та та утвр ђен је зна ча јан сти му ла тив ни ефе кат 
свих при ме ње них хало прај минг аге на са на карак те ри сти ке кли ја ња рот кви це. Поред 
тога, еви ден ти ран је бене фи ци јал ни ефе кат хало прај мин га на елон га ци ју, као и на 
био ма су кли ја на ца, при чему су се хало прај минг аген си раз ли ко ва ли у ефи ка сно-
сти са укуп ним бољим сти му ла тив ним ефек том на изду жи ва ње коре на од издан ка. 
Прај ми ра ње семе на са нео р ган ским соли ма пове ћа ло је  вред но сти вигор индек са 
кли ја на ца рот кви це и до 2,5 пута у поре ђе њу са кон тро лом, при чему је нај ве ћи сти-
му ла тив ни ефе кат забе ле жен у 25 mM кон цен тра ци ји рас тво ра CaCl2.

Кључ не речи: прај минг, нео р ган ске соли, рот кви ца елон га ци ја, маса, вигор индекс 

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122).  
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Aлелопатс ки ефе кат воде них екс тра ка та Mic ro me ria cri sta ta 
(Ham pe) Gri seb на кли ја ње и рани веге та тив ни раз вој Tri ti cum 
aesti vum L. и Lac tu ca sati va L.

Мили ца М. Павло вић*, Мар ти на Кузма но вић, Бојан Злат ко вић, Све тла на Тошић

Уни вер зи тет у Нишу, При род номате ма тич ки факул тет, Департ ман за био ло ги ју и еко ло ги ју; 
Ниш, Срби ја
*email: mili ca.pavlo vic2@pmf.edu.rs 

Циљ овог истра жи ва ња био је да се испи та але ло пат ско дело ва ње екс тра ка та врсте 
Mic ro me ria cri sta ta на кли ја ње, раст и раз вој кли јан ца пше ни це (Tri ti cum aesti vum L.) 
и сала те (Lac tu ca sati va L.), две вео ма рас про стра ње не и гаје не врсте са широ ком при-
ме ном. Воде ни екс трак ти, који ма су тре ти ра на семе на тести ра них врста, пра вље ни 
су од суве масе над зем них дело ва биљ ке у чети ри раз ли чи те кон цен тра ци је (1, 2,5, 5 
и 10%). Пра ће ни су кли ја вост, мор фо ме триј ски пара ме три кли ја на ца (све жа и сува 
маса кли ја на ца, све жа маса листо ва, дужи на коре на и дужи на издан ка) током раног 
веге та тив ног раз во ја, као и садр жај фото син те тич ких пиг ме на та у листо ви ма кли ја-
на ца. Одре ђи ван је и ста ди јум искли ја ло сти семе на кори шће њем BBCH ска ле раз во ја 
семе на. Обе тести ра не врсте су биле осе тљи ве на але ло пат ско дело ва ње екс тра ка та M. 
cri sta ta. Мере ни мор фо ме триј ски пара ме три код обе тeстиране врсте има ју нај ве ће 
вред но сти у кон тро ли и трет ма ни ма са екс трак ти ма нижих кон цен тра ци ја, док се 
ниже вред но сти ових пара ме та ра уоча ва ју код семе на тре ти ра них екс трак ти ма већих 
кон це тра ци ја. На при су ство але ло хе ми ка ли ја у екс трак ти ма, као нај о се тљи ви ји се 
пока зао корен. У екс трак ти ма нај ве ћих кон це тра ци ја, дужи на коре на код пше ни це 
је реду ко ва на ско ро 3 пута, а код сала те чак 10 пута. Веће вред но сти хло ро фил а и 
каро те но и да запа жа ју се код сала те, и те вред но сти расту са пора стом кон це тра ци-
је екс тра ка та. Доби је ни резул та ти ука зу ју да је сала та осе тљи ви ја на але ло пат ско 
дело ва ње M. cri sta ta, него што је то слу чај са пше ни цом, па се може закљу чи ти да 
але ло хе ми ка ли је при сут не код M. cri sta ta има ју већи ути цај на врсту L. sati va него 
на Т. aesti vum.

Кључ не речи: Але ло па ти ја, Mic ro me ria cri sta ta, Tri ti cum aesti vum L., Lac tu ca sati va L.

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Министарствa нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу би ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200124).
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Aлелопатс ки ефе кат листо ва и цве то ва Syrin ga vul ga ris L. на 
кли ја вост и раст кли ја на ца Bras si ca ole ra cea var. capi ta ta L.

Све тла на Тошић, Мили ца Лојић, Мили ца М. Павло вић*

Уни вер зи тет у Нишу, При род номате ма тич ки факул тет, Департ ман за био ло ги ју и еко ло ги ју; 
Ниш, Срби ја
*email: mili ca.pavlo vic2@pmf.edu.rs 

У овој сту ди ји про у ча ван је але ло пат ски потен ци јал екс тра ка та листо ва и цве то ва 
белог и розе јор го ва на (Syrin ga vul ga ris L.) на кли ја вост и рани раз вој семе на купу са 
(Bras si ca ole ra cea var. capi ta ta L.). Семе на су тре ти ра на воде ним екс трак ти ма напра-
вље ним од сувог биљ ног мате ри ја ла у раз ли чи тим кон цен тра ци ја ма (1, 2,5, 5, 10 и 
15%). Пра ће ни су кли ја вост и мор фо ме триј ски пара ме три (дужи на коре на, дужи на 
издан ка, све жа маса листо ва, све жа и сува маса кли ја на ца). Ста ди јум искли ја ло сти 
семе на је одре ђи ван кори шће њем BBCH ска ле раз во ја семе на. Тако ђе, одре ђи ва на 
је и кон цен тра ци ја фото син те тич ких пиг ме на та по једи ни ци све же масе листо ва. 
Резул та ти ука зу ју на инхи би тор ни ути цај екс та ка та листо ва и цве то ва белог и розе 
јор го ва на (S. vul ga ris L.) на кли ја вост семе на и раст кли ја на ца B. ole ra cea var. capi ta ta 
L., с тим да су екс трак ти цве то ва нај ве ћих кон цен тра ци ја (10% и 15%) има ли пот пу но 
инхи би тор ни ути цај на кли ја ње семе на купу са.

Кључ не речи: Але ло пат ски ефе кат, Syrin ga vul ga ris L., Bras si ca ole ra cea var. capi ta ta L.

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Министарствa нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор бр. 4510347/202301/ 200124).
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Модел обр ну те учи о ни це у наста ви био ло ги је 

Биља на Бојо вић*

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и еко
ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја
*email: bilja na.bojo vic@pmf.kg.ac.rs 

Ино ви ра ње настав ног про це са кре и ра њем и при ме ном савре ме них моде ла и систе ма 
рада, ства ра ње под сти цај ног окру же ња у коме се може међу соб но кому ни ци ра ти и 
учи ти у скла ду са соп стве ним спо соб но сти ма и инте ре со ва њи ма, један је од начи на 
за уна пре ђи ва ње ква ли те та обра зо ва ња. Обр ну та учи о ни ца (енгл. Flip ped clas sro om) 
пред ста вља савре ме ни педа го шки кон цепт и ино ва тив ни настав ни модел који пред-
ви ђа изме ње ну орга ни за ци ју тра ди ци о нал ног настав ног про це са. Код овог моде ла 
дола зи до „изо кре та ња” неких еле ме на та тра ди ци о нал не наста ве, као што су пре да-
ва ња и дома ћи зада ци. Сушти на обр ну те учи о ни це је у томе што уче ни ци усва ја ју 
основ не пој мо ве и иде је пре часа (у фор ми дома ћих зада та ка), док се на часу баве 
ана ли зом и про ду бљи ва њем зна ња кроз ине трак ци ју са настав ни ком и дру гим уче-
ни ци ма (уна пред про у че не садр жа је ана ли зи ра ју на часу, кроз диску си је, деба те, 
демон стра ци је, међу соб но под у ча ва ње). Модел је осми шљен с циљем да се пове ћа 
анга жо ва ност уче ни ка у наста ви и успе шност савла да ва ња гра ди ва, кроз при ме ну 
актив ног уче ња, уз подр шку савре ме них тех но ло ги ја. Први корак у моде лу обр ну те 
учи о ни це је упо зна ва ње уче ни ка са темом настав не једи ни це пре наста ве и обез бе-
ђи ва ње одго ва ра ју ћег мате ри ја ла који је при пре мио настав ник. У дру гом кора ку је 
потреб но обез бе ди ти пуну актив ност уче ни ка на часу,  при ме ном мето да актив ног 
уче ња и груп ног рада. Актив но сти уче ни ка мора ју бити у скла ду са настав ним мате-
ри ја ли ма. Послед њи корак се одно си на доби ја ње поврат не инфор ма ци је о савла да-
но сти настав них садр жа ја. Импле мен та ци ја моде ла обр ну те учи о ни це пред ста вља 
иза зов за настав ни ке, од којих се оче ку је вешти на у кори шће њу савре ме них тех но-
ло ги ја, више вре ме на за при пре ма ње часа и моти ва ци ја уче ни ка за ова кав облик 
наста ве. Нај че шћи недо ста ци овог моде ла одно се се на немо гућ ност при сту па свих 
уче ни ка онлајн мате ри ја ли ма, неиз вр ша ва ње зада та ка који су уче ни ци ма доде ље ни 
пре часа, као и у немо гућ но сти про ве ре да ли је уче ник про у чио дати мате ри јал.   

Кључ не речи: актив но уче ње, интер ак тив на наста ва, груп ни рад, савременe те хно-
логијe

Рефе рен це:
Uzun boylu H, Kara go zlu D. Flip ped clas sro om: A revi ew of recent lite ra tu re. 1. World Jour nal on Edu ca
ti o nal Tec hno logy Cur rent Issu es, 2015, 7(2).
Mok HN. 2. “Teac hing Tip: The Flip ped Clas sro om”. Jour nal of Infor ma tion Systems Edu ca tion, 
2014, 25(1): 7.
Nou ri Ј. The flip ped clas sro om: for acti ve, effec ti ve, and incre a sed lear ning – espe ci ally for low achi e vers. 3. 
Inter na ti o nal Jou r nal of Edu ca ti o nal Tec hno logy in Hig her Edu ca tion, 2016, 13(33). 
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При ме на onli ne наста ве након пан де ми је КОВИД-19: Шта смо 
нау чи ли?

Дар ко Гру ји чић1*, Сне жа на Васи ље вић2, Ката ри на Ђор ђе вић3 

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја 

2 Основ на шко ла Рада Миљ ко вић; Јаго ди на, Срби ја
3 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Факул тет меди цин ских нау ка, Кате дра за фар ма ци ју; Кра гу је вац, 

Срби ја
*email: dar ko.gru ji cic@pmf.kg.ac.rs  

Пан де ми ја КОВИД-19 ути ца ла је на све аспек те људ ског живо та, укљу чу ју ћи и вас-
пит но-обра зов ни систем и изне над ни пре ла зак на onli ne наста ву. Циљ истра жи ва ња 
био је ана ли за ста во ва настав ни ка о при ме ни и ефи ка сно сти onli ne наста ве након 
пан де ми је. Током пери о да март-мај 2023. годи не анке ти ра но је укуп но 218 настав-
ни ка основ них и сред њих шко ла из Кра гу јев ца, Јаго ди не и Ужи ца, од којих је 20% 
настав ни ка био ло ги је. Резул та ти су пока за ли да изме ђу настав ни ка основ них и 
сред њих шко ла посто ји зна чај на раз ли ка у дистри бу ци ји одго во ра да ли диги тал не 
вешти не усво је не за вре ме пан де ми је кори сте у сада шњем про це су наста ве (χ2 = 7,71, 
p < 0,05). Уоче на је и зна чај на раз ли ка у дистри бу ци ји одго во ра изме ђу настав ни-
ка био ло ги је и дру гих пред ме та при ана ли зи ста ва да ли сма тра ју да onli ne наста ва 
може олак ша ти оце њи ва ње уче ни ка и инди ви ду а ли за ци ју настав ног про це са (χ2 = 
6,67, p < 0,05). Већи на настав ни ка (54,6%) сма тра ла је да ови про це си могу бити 
олак ша ни путем onli ne наста ве, али у ком би на ци ји са непо сред ном наста вом. Поде-
ље на су мишље ња била код пита ња: да ли је хибрид на наста ва (onli ne + непо сред на) 
опти мал ни ји облик наста ве који би пру жио нај бо ље резул та те, да ли је onli ne наста ва 
уна пре ди ла диги тал не ком пе тен ци је уче ни ка и да ли уче ни ци сада чешће кори сте 
плат фор ме за изра ду дома ћих зада та ка. Већи на настав ни ка је сма тра ла да се сте че-
не диги тал не ком пе тен ци је уче ни ка у ком би на ци ји са непо сред ном наста вом могу 
кори сти ти у реа ли за ци ји про јект не наста ве и истра жи вач ког рада, али нису били 
сигур ни да ли би onli ne наста ва могла има ти већу при ме ну у реа ли за ци ји настав ног 
про це са. Посеб но су иста кли потре бу за додат ном обу ком и подр шком за кори шће ње 
диги тал них ала та у наста ви.     

Кључ не речи: onli ne наста ва, диги тал не ком пе тен ци је, хибрид на наста ва, анке та

Захвал ни ца: Овај рад је финан си ран од стра не Мини стар ства нау ке, тех но ло шког раз во ја и 
ино ва ци ја Репу бли ке Срби је (Уго вор број: 4510347/202301/ 200122).
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Социо-демо граф ски про фил сту де на та – буду ћих настав ни ка 
био ло ги је

Алек сан дра Мак си мо вић*

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Кате дра општеобра зов них 
пред ме та; Кра гу је вац, Срби ја
*email: alek san dra.mak si mo vic@pmf.kg.ac.rs  

Социо-демо граф ске карак те ри сти ке сту де на та који се обра зу ју за позив настав ни ка 
пред мет су број них истра жи ва ња, с обзи ром да се, услед недо стат ка про свет ног кадра, 
јави ла потре ба за регру то ва њем већег бро ја сту де на та за настав нич ке про фи ле. Фокус 
истра жи ва ња овог рада био је на упо зна ва њу соци о де мо граф ског про фи ла сту де-
на та, буду ћих настав ни ка, који може бити реле ван тан и за осми шља ва ње про гра ма 
обра зо ва ња настав ни ка, као и за испи ти ва ње тезе о „нега тив ној селек ци ји” сту де на та 
настав нич ких факул те та. Интер вју и ма су били обу хва ће ни сту ден ти тре ће годи не 
Основ них ака дем ских сту ди ја био ло ги је При род но-мате ма тич ког факул те та Уни вер-
зи те та у Кра гу јев цу, који су школ ске 2022/23 слу ша ли настав ни пред мет Педа го ги ја. 
Резул та ти рада одно си ли су се на ана ли зу сле де ћих пара ме та ра: пол испи та ни ка, гео-
граф ска сре ди на из које они поти чу, сте пен и про фил сред њо школ ског обра зо ва ња, 
као и про сеч на оце на током шко ло ва ња. Пра те ћи поро дич ни кон текст ана ли зи ран је 
и сте пен струч не спре ме роди те ља испи та ни ка, као и зани ма ње којим се роди те љи 
тре нут но баве. Посе бан акце нат у истра жи ва њу био је на томе да ли у широј поро ди-
ци има про свет них рад ни ка. Сагле да ва њем одго во ра испи та ни ка утвр ђен је вели ки 
сте пен дифе рен ци ја ци је кад је у пита њу ова гру па пара ме та ра. Дру ги део испи ти ва ња 
садр жао је гру пу пита ња која су се одно си ла на моти ва ци ју сту де на та да се баве обра-
зов но-вас пит ним радом у шко ла ма. Као доми нан тан мотив за избор настав нич ког 
пози ва сви испи та ни ци су наве ли жељу да раде са децом и мла ди ма, а као бене фи те 
настав нич ког пози ва иста кли су рад но вре ме, редов ност и сигур ност при хо да.

Кључ не речи: сту ден ти, буду ћи настав ни ци, социо-демо граф ске карак те ри сти ке, 
моти ва ци ја

Рефе рен це: 
Roloff Henoch J, Klu smann U, Lüdtke O, Tra ut we in, U. Who beco mes a teac her? Chal len ging the “nega1. 
ti ve selec tion” hypot he sis. Lear ning and Instruc tion, 2015, 36: 4656. 
Aksu, M, EnginDemir C, Dalo 2. ğlu A, Yıldırım S, Kiraz E. Who are the futu re teac hers in Tur key? 
Cha rac te ri stics of ente ring stu dent teac hers. Inter na ti o nal Jou r nal of Edu ca ti o nal Deve lop ment, 2010, 
30(1): 91101.
 Ric hard son P W, Watt HMG. Who cho o ses teac hing and why? Pro fi ling cha rac te ri stics and moti va ti ons 3. 
across three Austra lian uni ver si ti es. AsiaPaci fic Jou r nal of Teac her Edu ca tion, 2006, 34: 2756.
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Модел кон цен трич ног рас по ре да и уче ња обра зов но-вас пит ног 
садр жа ја „Фото син те за” у гим на зиј ској наста ви био ло ги је

Мир ја на Никла но вић*, Мари на Коља нин, Татја на Мило ва но вић, Кри сти на Андре-
је вић

XIII бео град ска гим на зи ја; Бео град, Срби ја
*еmail: nikla no vicm@gmail.com 

Обра зов но-вас пит ни садр жа ји у наста ви био ло ги је бази ра ју се на систе му логич но-
сти, науч но сти и доступ но сти за одре ђе ни ниво шко ло ва ња, а прин цип рас по ре да 
садр жа ја пред ста вља сво је вр сни импе ра тив настав ног про це са. Из оби ља био ло шких 
науч них чиње ни ца тежи се ода би ру оних које су резул тат савре ме ног нивоа био ло шке 
нау ке и при ме ре но сти пред зна њи ма, узра сту и раз вој ним спо соб но сти ма ђака. Кон-
цен трич ни начин рас по ре ђи ва ња обра зов но-вас пит ног садр жа ја у наста ви био ло ги је 
јед но је од реше ња, а састо ји се у обна вља њу садр жа ја из годи не у годи ну, уз про ши-
ре ње њихо вог оби ма и дуби не. Пошто ва њем, поме ну тих мето дич ких димен зи ја садр-
жа ја, у гим на зиј ској наста ви био ло ги је, омо гу ћен је одго ва ра ју ћи сте пен раз у ме ва ња 
и усва ја ња пој мо ва, као и ква ли тет и кван ти тет фор ми ра ног зна ња. При ме на Моде ла, 
на ода бра ном обра зов но-вас пит ном садр жа ју, у нашој реал ној прак си, има ла је за 
циљ орга ни зо ва ње актив но сти на начин да су наста ва и ресур си за уче ње, поста вље ни 
зада ци и оце њи ва ње, ускла ђе ни. Ком плек сност при род ног фено ме на фото син те за 
и исто и ме ног обра зов но-вас пит ног садр жа ја, један је од иза зо ва уче ња и при ме не 
аде кват ног моде ла у наста ви. Обје ди ње ност мул ти ди сци пли нар ног при сту па био ло-
шких науч них дисци пли на са пред мет ном и међу пред мет ном коре ла ци јом наста ве 
био ло ги је у тума че њу фото син те зе, пред ста вља ла је кључ ну нит (мето ду и тех ни ку) 
у дизај ни ра њу кон цен трич ног рас по ре да. При мер из Моде ла: Про мет и тран сфор ма
ци ја мате ри је и енер ги је; Појам и јед на чи на фото син те зе (први раз ред) → Тран спорт 
аси ми ла та (дру ги раз ред) → Фото син те тич ки тран спорт ни ланац (тре ћи раз ред) 
→ Био ге о хе миј ски циклу си (четвр ти раз ред). У раз во ју моти ва ци је и инте ре со ва ња 
ђака за сти ца ње зна ња из доме на фото син те зе, при хва та њу кон цен трич ног рас по ре-
да обра зов но-вас пит ног садр жа ја у њихо вом дуго роч ном уче њу, као и у мето дич ком 
обли ко ва њу обра зов но-вас пит них садр жа ја био ло ги је од стра не настав ни ка, оче ку-
је мо педа го шке импли ка ци је пред ло же ног Моде ла реал не прак се.

Кључ не речи: наста ва/уче ње, кон цен трич ни рас по ред, фото син те за, гим на зи ја
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При ме на шум ске педа го ги је у наста ви био ло ги је 

Сне жа на Бран ко вић1*, Рад ми ла Гли шић1, Мари на Топу зо вић1, Миле на Жив ко вић2, 
Боја на Мика рић3, Мари ја Јова но вић4, Анге ли на Нин ко вић1  

1 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за био ло ги ју и 
еко ло ги ју; Кра гу је вац, Срби ја  

2 Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, При род номате ма тич ки факул тет, Инсти тут за физи ку; Кра гу
је вац, Срби ја  

3 Пред школ ска уста но ва Вра бац; Кра гу је вац, Срби ја
4 Уни вер зи тет Син ги ду нум, Живот на сре ди на и одр жи ви раз вој; Бео град, Срби ја
*email: sne za na.bran ko vic@pmf.kg.ac.rs   

Циљ овог рада је да широј попу ла ци ји пре до чи инфор ма ци је о шум ској педа го ги-
ји и при бли жи могућ ност при ме не зна ња и вешти на ове педа го шке дисци пли не у 
наста ви школ ских пред ме та који се тичу био ло ги је и при ро де. Шум ска педа го ги ја је 
рела тив но нова педа го шка дисци пли на, нов, алтер на ти ван кон цепт педа го ги је који 
се теме љи на уче њу у непо сред ном доди ру с при ро дом и пове зу је вас пит но-обра зов-
ни рад са упо зна ва њем шум ских еко си сте ма. Деца борав ком у при ро ди уна пре ђу ју 
сво је мото рич ке, емо ци о нал не, спо знај не и ства ра лач ке спо соб но сти, али тако ђе и 
сти чу само стал ност, само по у зда ње, одго вор ност, соли дар ност, међу соб ну сарад њу, 
кре а тив ност, ино ва тив ност, актив ност, радо зна лост и слич не осо би не. Циљ шум ске 
педа го ги је је све стра ни раз вој свих дечи јих спо соб но сти и вешти на, као и усва ја ње 
нових зна ња про жи ма њем еле ме на та нефор мал не игре са фор мал ним уче њем који се 
реа ли зу ју борав ком у при ро ди. Прак ти ку ју ћи мето де шум ске педа го ги је код деце се 
ради на фор ми ра њу и раз во ју еко ло шке све сти и осе ћа ју одго вор но сти пре ма при ро-
ди, при чему се о при ро ди нај бо ље и нај свр сис ход ни је учи у самој при ро ди. Шум ска 
педа го ги ја је бит на у вас пи та њу и обра зо ва њу деце раног, пред школ ског и школ ског 
узра ста. При ме на шум ске педа го ги је омо гу ћу је сва ком дете ту да на соп ствен, сход но 
њего вом раз вој ном нивоу свој ствен начин, раз у ме при ро ду и успо ста ви непо сре дан 
кон такт с њом. Тиме се пру жа могућ ност и да уви ди бит не при род не про це се и поја-
ве, као и да само стал ним истра жи ва њем уочи и спо зна све њихо ве еле мен те и на тај 
начин усво ји дуго роч на, кори сна зна ња и вешти не. Бота нич ка башта у Кра гу јев цу је 
добар при мер импле мен та ци је шум ске педа го ги је и про стор да се овај спе ци фи чан 
педа го шки кон цепт нада ље истра жу је и актив но спро во ди. 

Кључ не речи: педа го ги ја, при ро да, наста ва био ло ги је, Бота нич ка башта 
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Еко ло шки оти сак: допри нос уна пре ђи ва њу еко ло шких садр жа-
ја у наста ви био ло ги је

Све тла на Ћур чић*, Јеле на Мла де но вић

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Факул тет педа го шки нау ка у Јаго ди ни; Јаго ди на, Срби ја  
*email: sve tla na.cur cic @pe fja.kg.ac.rs 

Еко ло шки оти сак је рела тив но нов кон цепт који се може кори сти ти и за уна пре ђи-
ва ње наста ве био ло ги је, са посеб ним освр том на еко ло шке садр жа је, јер пред ста вља 
један од начи на за про це ну одр жи вог раз во ја. Еко ло шки оти сак одре ђу је повр ши ну 
плод ног земљи шта и мора која је потреб на да би се задо во љи ле потро шач ке потре бе 
људи, као и повр ши ну која је потреб на да би се апсор бо ва ли и без бед но раз ло жи ли 
оста ци после тога. Кори сте ћи овај про ра чун, могу ће је изме ри ти при ти сак на еко си-
сте ме пла не те Земље, има ју ћи у виду начин на који људи тре нут но кори сте ресур се. 
Еко ло шки оти сак је могу ће изра чу на ти на осно ву вели ког бро ја бес плат них апли-
ка ци ја које садр же пита ња у вези са потро шњом хра не, воде, енер гет ских ресур са, 
кори шће њем пре во за и сл. Рачу нар лич ног индек са еко ло шког оти ска поста вља низ 
јед но став них пита ња, а затим изра чу на ва коли ка је повр ши на земљи шта потреб-
на за подр жа ва ње живот ног сти ла поје дин ца. На овај начин, могу се изра чу на ти 
све актив но сти које нај ви ше ути чу на живот ну сре ди ну и сход но томе, пред у зе ти 
мере за сма ње ње овог ути ца ја. Еко ло шки оти сак мањи од 1,7 хек та ра по осо би чини 
потре бе за ресур си ма гло бал но при мен љи вим. Ана ли зом еко ло шког оти ска доби ја 
се при каз коли ко расту или опа да ју зах те ви чове чан ства за при род ним ресур си ма, 
у обли ку основ них људ ских потре ба за водом, хра ном, про сто ром, апсор бо ва ним 
угљен-диок си дом, отпа дом итд. У циљу побољ ша ња прак тич ног при сту па у наста ви 
био ло ги је и еко ло ги је, у раду су при ка за не могућ но сти за при ме ну еко ло шког оти ска. 
Еко ло шки оти сак се може кори сти ти као нов мето дич ко-педа го шки метод при реа-
ли за ци ји еко ло шких садр жа ја у наста ви био ло ги је у основ ним и сред њим шко ла ма. 
Вео ма је пого дан за про јект ну наста ву, где би актив ност уче ни ка била орга ни зо ва на 
као груп ни рад и интер ак тив на наста ва. Метод еко ло шког оти ска би на тај начин 
знат но допри нео раз у ме ва њу кон цеп та одр жи вог раз во ја и уна пре ђи ва њу мера које 
су нео п ход не за њего во очу ва ње. 

Кључ не речи: еко ло шки оти сак, био ло ги ја, еко ло ги ја, наста ва
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